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BBEJIEHUE

VuebHoe mocobue HaleleHO Ha (OPMUPOBAHUE SI3BIKOBBIX HABBIKOB —
JIEKCUYECKUX U IPAMMATHYECKUX — Y CTYJEHTOB BBICIIMX YUE€OHBIX 3aBejie-
HUH, OOYYArOLIMXCS MO CHEHHANbHOCTAM «ByXraartepckuil yder, aHamu3 u
ayauty, «OUHAHCH U KPEIUT.

ITocobue cOCTOUT M3 YETHIPEX CMBICIOBBIX YaCTEd M CIOBaps CIIEIH-
aNbHOM JIEKCHKHU, YTO B COJCPIKATEIHHOM ILIAHE COOTBETCTBYET yICOHOMY
Marepuany, 00s3aTeIbHOMY K H3YYEHHIO U MPEIyCMOTPEHHOMY yueOHOU
nporpamMmoil TUCIUILTHHBL « THOCTpaHHBIN A3bIK (HEMEIKHA)» IS CTYIeH-
TOB BBIIICYKAa3aHHbIX CIELMAIBHOCTEH. MaTepuaaoM s €ro Co3JaHus
TMOCITYKUJIN aYyTCHTUYHBIC TEKCThI, B3ATHIC C I/IHTepHeT'CaﬁTOB.

Ocuosuoii pazmen Grundkurs srmogaer B cebst 17 amanTUpOBaHHBIX
CHEIUATbHBIX TEKCTOB, CHA0KEHHBIX AKTUBHBIM CJIOBAPEM M KOMIUIEKCOM
yIpaXXHEHUH, HATIPABJICHHBIX HA PAa3BUTHE BCEX BHUIOB PEUEBOU JEATEIHHO-
CTH.

Bo BTOpOM pasiene HpencTaBiIeHbl TEKCTbI YKOHOMHYECKON Harpas-
JICHHOCTH, @ TaKXKe MOCJETEeKCTOBBIC 3a/[aHMsl K HUM, 3aMMCTBOBaHHBIC U3
HeMelKoro odpasosarensHoro nmopraia Deutsche Welle.

AyreHTnuHbIii MaTepuan pasnena Buchfihrung in der Landwirtschaft
3HAKOMHUT Y4YaIlIUXCS C OCHOBAMHU OYXralTepPCKOTO y4era B CEJIbCKOM XO-
3siiictBe ['epmanun.

Paspmen Situationsbericht 2020/2021 coaepxuT akTyanpHyr HHpOpMA-
LU0 O COCTOSHHM HEMEIKOH 3KOHOMHKH, OCHOBAHHYIO Ha pe3ysibTaTax
ananu3a moutd 10 900 uTOroBeIX 0OallaHCOB, M NpPEAHA3HAYCH JJIS YIIyo-
JICHHOTO M3Y4YCHHUsI HEMELIKOTO SI3bIKa.

Cojepixanue MocoOusi ONpenesieHO0 MOAyJeM MpodecCHOHaNbHOro 00-
[IEHHsI, KOTOPBIA OTPaXKaeT MPEIMET U COAEPIKAHNE YKA3aHHBIX BBIIIE CIIe-
LUAJIbHOCTEH.

JanHoe moco6me MokeT OBITh HCIOIB30BAHO KaK CPEACTBO YITyOIeHUs
CHUCTEMHBIX 3HAHHUI MO0 HEMEIKOMY S3bIKY, TaK M CPEICTBO IMOBBIILICHUS
COLIMOKYJIBTYPHO# U MPOHECCHOHATHPHON KOMIIETECHIINH YYaIUXCSL.



GRUNDKURS

Lektion 1. GESCHICHTE DES GELDES
(Ubersicht)

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 1 bekannt.
Geld, n — nessru

Tauschmittel, n — cpencTBo 06MeHa

Tausch, m — oOmen

tauschen (te, t) — MeHsATE; 0OMEHUBATH

verwenden (te, t); einsetzen (te, t) — ucrons30BaTh
Handel, m — roprosus

Gut (Guter), n — toBap

Gold, n — 301010

Gewichtsgeld, n — BecoBbie neHbru

Miinze, f — Morera

Silber, n — cepeGpo

Wert, m — crouMocTh

Nennwert, m — HOMHHaIBHAS CTOUMOCTD

Wabhrung, f — Bairora

Bezahlung, f — orutara

Kassenanweisung, f — accuruoBka; 0aHKOBCKHUi OHIET
Bargeld, n — HanuuHble IeHBIH

Bankier, m — Gaukup


http://www.quickiwiki.com/de/Tausch
http://www.quickiwiki.com/de/Gold
http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung
http://www.quickiwiki.com/de/Kassenanweisung
http://www.quickiwiki.com/de/Bargeld

immateriell — nemaTepuabHbIIM
Buchgeld, n — 6e3nanuunbie neHbru
Scheckverkehr, m — yekoBble oneparyu; 4eKOBbIi 060POT

deponieren (te, t) — otnaBaTh Ha XpaHEeHHE

Konto (-ten), n — cuer

einbuchen (te, t) — npoBectu no Gyxranrepun

einzahlen (te, t) — BHOCUTE IeHBIU

abbuchen (te, t) — coimcaThb co cyera; OOHATUYUTH

auszahlen (te, t) — BeiIaTUTH
Kunde, m — xiueHT

Zins, m — cCyJHBIN IPOLEHT
monetar — meHeKHbIH

Guthaben, n — akTHB; COCTOSIHHE CYETa; CYET

2. Finden Sie Aquivalente.

1. cpencTBo oOMeHa a) Guter

2. TOproBist b) Wéhrung

3. ToBapsl ) Gewichtsgeld
4. B OrpaHNYEHHOM KOJIMYECTBE d) das Buchgeld
5. BecoBbIe JeHbIU e) Geld einzahlen
6. MOHETBI f) einen Zins auszahlen
7. BaJmroTa g) monetérer Wert
8. HaauyHbIE J€HBI'U h) Tauschmittel

9. Oe3HaNIMYHBIE JEHBIH i) das Guthaben
10. BHECTH ACHBI'M HA CUET j) Minzen

11. BBIINIATHUTH AEHBIH k) das Bargeld

12. BeimiatuTh ccyanblil npouent | |) der Handel

13. neHexHass CTOMMOCTD

m) Geld auszahlen

14. akTuB, cyeT

n) in beschrénkter Menge

3. ErschlieRen Sie die Bedeutung der zusammengesetzten Substantive.

Das Tauschmittel, das Mittelalter, das Gewichtsgeld, das Edelmetall,
der Nennwert, der Silberstandard, die Goldmiinze, das Papiergeld, die Kas-
senanweisung, das Bargeld, die Auszahlungsanspriiche, das Buchgeld,
der Scheckverkehr, das Bankkonto, der Datentrager, die Geldkarte.

4. Ubersetzen Sie den Text.



http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Zins
http://www.quickiwiki.com/de/Zins
http://www.quickiwiki.com/de/Silberstandard
http://www.quickiwiki.com/de/Kassenanweisung
http://www.quickiwiki.com/de/Kassenanweisung
http://www.quickiwiki.com/de/Bargeld
http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Bankkonto
http://www.quickiwiki.com/de/GeldKarte

Text 1

Die Geschichte des Geldes beginnt mit der traditionellen Auffassung
von Geld. Sie umfasst dabei alle Kontinente, wo Menschen Geld als
Tauschmittel verwendeten.

Der Tausch ist eine sehr frihe Form des Handels. In seiner einfachsten
Form werden zwei Guter direkt gegeneinander getauscht. Bestimmte Guter
wie Getreide, Vieh, Muscheln, Silber oder Gold erwiesen sich dabei als
besondere Guter. Sie waren allgemein geschétzt, in beschrankter Menge
vorhanden und nicht verderblich.

Im europédischen Mittelalter wurde Gewichtsgeld eingesetzt. Hierbei
wurden Edelmetalle — insbesondere auch Minzen aus Silber und anderen
Metallen — nicht nach Anzahl oder Nennwert getauscht, sondern nach Ge-
wicht.

Wahrend des Mittelalters und der frilhen Neuzeit verwendeten viele
Lander einen Silberstandard als offizielle Wé&hrung. Goldmiinzen dienten
zur Bezahlung teurer Guter aus dem Ausland.

Bereits im 10. Jahrhundert war in China das Papiergeld erfunden wor-
den. In Europa wurde Papiergeld erst viel spater eingefiihrt. Vorlaufer da-
von waren ,,Zettel“, Wechsel und Kassenanweisungen. Banknoten wurden
zunéchst nicht als Bargeld angesehen, sondern waren Auszahlungsanspri-
che gegen Bankiers.

Immaterielles Geld (Buchgeld) entwickelte sich aus dem Scheckverkehr
im 14. Jahrhundert in Italien. Dabei wurde Geld bei Bankiers deponiert. Das
Buchgeld wurde auf dem Bankkonto einge-bucht, wo das Geld eingezahit
wurde. Es konnte zur spéteren Zeit wieder abgebucht und ausgezahlt wer-
den. Hierbei bekam der Kunde in der Regel einen Zins ausgezahit.

Elektronisches Geld ist eine technische Weiterentwicklung des Geldes.
Dabei wird ein monetérer Wert auf einem Datentrdger, zum Beispiel
einer Geldkarte gespeichert. Hier ist nur ein Guthaben, kein Kredit moglich.
Elektronisches Geld ist hierbei eine Alternative zu Bargeld.

Texterlauterungen

Auffassung, f — moanmanue

schéatzen (te, t) — nenuTsh

in beschrénkter Menge — B orpaHHYeHHOM KOJIMYECTBE
vorhanden sein — ObITh B HATHYUH

verderblich — moprstmiics

Vorlaufer, m — npeniecTBeHHUK

Auszahlungsanspruch (-spriiche), m — npeTeH3us Ha BBIILIATY
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http://www.quickiwiki.com/de/Geld
http://www.quickiwiki.com/de/Kontinente
http://www.quickiwiki.com/de/Tausch
http://www.quickiwiki.com/de/Handel
http://www.quickiwiki.com/de/Getreide
http://www.quickiwiki.com/de/Vieh
http://www.quickiwiki.com/de/Muscheln
http://www.quickiwiki.com/de/Silber
http://www.quickiwiki.com/de/Gold
http://www.quickiwiki.com/de/Silberstandard
http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung
http://www.quickiwiki.com/de/Europa
http://www.quickiwiki.com/de/Bancozettel
http://www.quickiwiki.com/de/Wechsel_(Urkunde)
http://www.quickiwiki.com/de/Kassenanweisung
http://www.quickiwiki.com/de/Bargeld
http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Bankier
http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Bankkonto
http://www.quickiwiki.com/de/Zins
http://www.quickiwiki.com/de/GeldKarte

Datentrager, m — mudpoBoii HOCUTENh; HOCUTENh HH(DOPMAITIH
speichern (te, t) — coxpanuTtsb

. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. Geld als Tauschmittel verwenden

. Glter gegeneinander tauschen

. sich als besondere Gliter erweisen

. in beschrankter Menge vorhanden sein
. Gewichtsgeld einsetzen

. nach Anzahl oder Nennwert tauschen

. als offizielle Wahrung verwenden

. zur Bezahlung teurer Giiter dienen

. als Bargeld ansehen

10. Geld bei Bankiers deponieren

11. auf dem Bankkonto einbuchen

12. Geld einzahlen

13. Geld abbuchen

14. einen Zins ausgezahlt bekommen

15. auf einem Datentrager speichern

OCoOoO~NouoThwWwNDEFE O

6. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. nach Gewicht a. geschatzt

2. Papiergeld b. einbuchen

3. Auszahlungsanspriiche c. auszahlen

4. allgemein d. tauschen

5. in Menge e. Wert

6. zur Bezahlung f. beschrankter
7. einen Zins g. einflihren

8. monetarer h. speichern

9. auf dem Bankkonto i. dienen

10. auf einer Geldkarte j. gegen Bankiers

7. Bilden Sie S&tze aus den folgenden Wortern.

1. als, Getreide, verwendete, Vieh, man, Muscheln, Silber, und,
Tauschmittel, Gold.

2. im, eingesetzt, Mittelalter, Gewichtsgeld, wurde, europdischen.

3. offizielle, verwendeten, einen Silberstandard, viele, als, Lander, Wah-
rung.


http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung
http://www.quickiwiki.com/de/Bargeld
http://www.quickiwiki.com/de/Bankier
http://www.quickiwiki.com/de/Bankkonto
http://www.quickiwiki.com/de/Zins
http://www.quickiwiki.com/de/Zins
http://www.quickiwiki.com/de/Bankkonto
http://www.quickiwiki.com/de/GeldKarte
http://www.quickiwiki.com/de/Getreide
http://www.quickiwiki.com/de/Vieh
http://www.quickiwiki.com/de/Muscheln
http://www.quickiwiki.com/de/Silber
http://www.quickiwiki.com/de/Gold
http://www.quickiwiki.com/de/Silberstandard
http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung
http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung

4. Goldminzen, zur, Giter, Bezahlung, aus, teurer, dienten, dem Aus-

land.

5. wurde, erst, viel, Europa, das Papiergeld, spater, eingefilhrt, in.
6. zun&chst, angesehen, Bankiers, Banknoten, als, Auszahlungsanspru-

che, wurden, gegen.

7. entwickelte sich, in, aus, das Buchgeld, dem Scheckverkehr, Italien.
8. eingebucht, das Buchgeld, dem Bankkonto, wurde, auf.

9. bekam, der Regel, einen Zins, in, der Kunde, ausgezahit.

10. wird, ein Wert, auf, monetarer, gespeichert, einer Geldkarte .

8. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Der Tausch ist

a. erwiesen sich als besondere Giiter.

2. Sie waren in beschrankter

b. nach Gewicht getauscht.

Menge
3.Die Geschichte des Gel- c. eine technische Weiterentwicklung
des beginnt des Geldes.

4. Edelmetalle wurden

d. auf dem Bankkonto eingebucht.

5. Im 10. Jahrhundert war in
China

e. eine sehr friihe Form des Handels.

6. Elektronisches Geld ist

f. Wechsel und Kassenanweisungen.

7. Das Buchgeld wurde

g. nicht als Bargeld angesehen.

8. Banknoten wurden zunachst

h. das Papiergeld erfunden worden.

9. Vorlaufer von Buchgeld wa-
ren

i. vorhanden und nicht verderblich.

10. Bestimmte Gliter

j. mit der traditionellen Auffassung
von Geld.

9. Bilden Sie Passiv-Formen nach dem Muster.

Muster: Geld als Tauschmittel verwenden — Geld wird als Tauschmit-
tel verwendet (Prasens). Geld wurde als Tauschmittel verwendet (Préteri-
tum). Geld ist als Tauschmittel verwendet worden (Perfekt). Geld war als
Tauschmittel verwendet worden (Plusquamperfekt). Geld wird als Tausch-

mittel verwendet werden (Futurum).

1. zwei Guter gegeneinander tauschen

2. bestimmte Guter schatzen
3. Gewichtsgeld einsetzen
4. das Papiergeld erfinden

5. Geld bei Bankiers deponieren


http://www.quickiwiki.com/de/Europa
http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Bankkonto
http://www.quickiwiki.com/de/Zins
http://www.quickiwiki.com/de/GeldKarte
http://www.quickiwiki.com/de/Tausch
http://www.quickiwiki.com/de/Bankkonto
http://www.quickiwiki.com/de/Handel
http://www.quickiwiki.com/de/Wechsel_(Urkunde)
http://www.quickiwiki.com/de/Kassenanweisung
http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Bargeld
http://www.quickiwiki.com/de/Geld
http://www.quickiwiki.com/de/Bankier

6. das Buchgeld auf dem Bankkonto einbuchen
7. Geld einzahlen / auszahlen
8. den monetéren Wert auf einem Datentrager speichern

10. Erganzen Sie die Satze.

. Die Geschichte des Geldes umfasst dabei alle Kontinente, wo...
. In seiner einfachsten Form werden zwei Giiter direkt...

. Getreide, Vieh, Muscheln, Silber oder Gold erwiesen sich...

. Miinzen aus Silber und anderen Metallen wurden...

. In der friihen Neuzeit verwendeten viele Lander...

. In Europa wurde Papiergeld...

. Immaterielles Geld entwickelte sich...

. Das Buchgeld konnte zur spéteren Zeit wieder...

. Beim elektronischen Geld ist nur ein Guthaben...

OO ~NO OIS~ WN P

11. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.
1. Nur Getreide, Vieh und Muscheln erwiesen sich dabei als besondere

Guter.

2. Wahrend des Mittelalters verwendeten viele Lander Banknoten als of-

fizielle Wéhrung.

16.

3. Goldmiinzen dienten zur Bezahlung teurer Giiter im Inland.

4. Bereits im 10. Jahrhundert wurde in Italien das Papiergeld erfunden.
5. Banknoten wurden sofort als Bargeld angesehen.

6. Immaterielles Geld entwickelte sich aus dem Scheckverkehr im
Jahrhundert.

7. Beim elektronischen Geld ist auch ein Kredit moglich.

12. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Womit beginnt die Geschichte des Geldes?

2. Warum erwiesen sich bestimmte Guter als besondere Guter?
3. Was wurde im Mittelalter als Gewichtsgeld eingesetzt?

4. Wozu dienten Goldmiinzen im Mittelalter?

5. Wurde das Papiergeld in Europa erfunden?

6. Wo und wann entwickelte sich das Buchgeld?

7. Was bedeutet elektronisches Geld?

13. Fallen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.
Die Geschichte des Geldes beginnt mit der Auffassung von Geld als ....

In seiner einfachsten Form wurden zwei ... direkt gegeneinander getauscht.


http://www.quickiwiki.com/de/Buchgeld
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Im europdischen Mittelalter wurde ... eingesetzt. Hierbei wurden Edel-
metalle nicht nach Anzahl oder ... getauscht, sondern nach Gewicht.

Wahrend des Mittelalters und der friihen Neuzeit verwendeten viele
Lander einen Silberstandard als offizielle .... Goldmiinzen dienten zur Be-
zahlung ... Guter aus dem Ausland.

Im 10. Jahrhundert war in China das ... erfunden worden. Vorlaufer da-
von waren ... und Kassenanweisungen.

Das Buchgeld ... ... aus dem Scheckverkehr im 14. Jahrhundert in Ita-
lien. Dabei wurde Geld bei ... deponiert.

... Geld ist eine technische Weiterentwicklung des Geldes. Dabei wird
ein ... Wert auf einem Datentrager, zum Beispiel einer Geldkarte .... Elekt-
ronisches Geld ist hierbei eine Alternative zu ....

monetérer, Bankiers, gespeichert, Papiergeld, Wahrung, Guter, entwi-
ckelte sich, Nennwert, Bargeld, teurer, Tauschmittel, Gewichtsgeld, elekt-
ronisches, Wechsel

14. Ergénzen Sie die Tabelle.

Geld Zeit Ort Aktion
Gewichtsgeld Europa
Silbermiinzen Mittelalter, tauschen
friihe Neuzeit

Goldmiinzen
Wechsel, Kassenan-
weisungen
Papiergeld erfinden
Buchgeld Italien
elektronisches Geld

15. Stellen Sie den Plan des Textes zusammen.
16. Geben Sie zu jedem Punkt des Planes nétige Informationen.

17. Referieren Sie den Text.
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Lektion 2. ENTWICKLUNG DES MUNZGELDES

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 2 bekannt.
Vorteil, m — mpeumyiecTBo

gleich — paBHbIit; OJMHAKOBBIIT

besitzen (a, e) — obnanaTe; BIageTH

Besitzer, m — Bnazenen

produzieren (te, t); herstellen (te, t) — npou3BOAUTE; H3rOTOBIATE
Preis, m — nena

Wahrungseinheit, f — nenexxnas equHuNa; BaIrOTHAS €IMHULIA
angeben (a, e) — yka3sIBaTh

Zahlungsverkehr, m — miaTekHbIif 060pOT; CHCTEMA PACUETOB
Verwendung finden — Haiiti npuMeHeHHE; TPUMEHATHCS
umlaufen (ie, a) — naxoauThCst B 0OpaleHnu

Umlauf, m — obparenue (nener)

Borse, f — 6upxa

hochwertig — BrICOKOKaueCTBEHHBIH

pragen (te, t) — yekaHUTH

Pragung, f — uekanka

verdrangen (te, t) — BeITeCHATH

anerkennen (a, a) — npu3HaBaTh

Zahlungsmittel, n — maresxxHoe cpeacTBo

Abfluss, m — orrok

verschwinden (a, u) — ncuesars

2. Was passt? Bilden Sie Komposita.

l.derkKurs | der Verkehr
2.diezeit | der Platz
3.die Minze | der Partner
4. dasSilber | die Einheit
5.diezahlung | ...l die Verschlechterung
6.dasMetall | .. der Raum
7.dieBorse | das Mittel
8.derHandel | ... der Standard
9.dieSeide | . die Stralte
10.dieWdhrung | ...l die Platte
11.die Zahlung | ... der Zettel

11
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. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. gleiches Gewicht besitzen

. die ersten produzierten Miinzen

. separat voneinander herstellen

. eine getrennte Entwicklung implizieren

. Anfang nehmen

. Preise in Wahrungseinheiten angeben

. im taglichen Zahlungsverkehr

. Verwendung finden

. umlaufende Goldmiinzen

10. Kurszettel der Borsenplatze

11. Bezahlung ,,hdchstwertiger Guter

12. als Handelsmiinzen dienen

13. Phasen der Minzverschlechterung

14. aus Silber oder Gold prégen

15. im Umlauf sein

16. als gesetzliches Zahlungsmittel anerkennen
17. dem Nennwert nach gleich sein

18. Abfluss ins Ausland

19. aus dem Umlauf verschwinden

OCO~NO O~ WNPEFEW

4. Ubersetzen Sie den Text.
Text 2

Die ersten Minzen wurden im 7. Jahrhundert vor Christus von
den Lydern geschlagen. Minzen erleichterten den Handel wesentlich. Sie
hatten den Vorteil, immer gleiche Grolie, gleiches Gewicht und gleiches
Aussehen zu besitzen.

Die ersten produzierten Miinzen wurden separat voneinander in Indien,
in China sowie in Stadten rund um das Agaische Meer parallel herge-
stellt. Wahrend die Miinzen aus der Agéis gestempelt wurden, wurden die
indischen Miinzen aus gestanzten Metallplatten hergestellt und die chinesi-
schen Munzen wurden mit Lochern in der Mitte versehen. Die verschiede-
nen Formen und metallurgischen Prozesse implizieren derzeit noch eine
getrennte Entwicklung. Aber merkwirdigerweise jedoch innerhalb dessel-
ben Zeitraums hat der Handel Chinas mit Indien, Mesopotamien, Agypten
und dem Agais-Raum iiber die SeidenstraBe Anfang genommen.

12
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In den meisten Landern dominierten zundchst Silberstandards. Preise
wurden in den jeweiligen, durch Silbermengen definierten Wahrungseinhei-
ten angegeben. Im taglichen Zahlungsverkehr fanden
sowohl Kurantmiinzen als  auch Scheidemiinzen Verwendung. Wahrend
dieser Zeit umlaufende Goldmiinzen hatten einen Kurs zum Silberkurant-
geld, der auf den Kurszetteln der Borsenplétze ablesbar war. Goldmiinzen
hatten im Binnenland die Funktion von ,.Sondergeld* bei der Bezahlung
»hochstwertiger* Guter und dienten als Handelsmiinzen zur Bezahlung von
Handelspartnern aus dem Ausland.

Mit der Entwicklung von Minzen entwickelten sich Phasen von stabi-
lem Geld bis hin zu Phasen der Miinzverschlechterung. Wahrend tber lange
Zeit Kurantminzen oftmals aus Silber oder Gold gepréagt wurden, ging man
nach langerer Zeit wieder zur Pragung von Scheidemiinzen uber.

Nach dem Greshamschen Gesetz wird ,,gutes Geld*“ im Umlauf durch
»Schlechtes Geld*“ verdréngt. Von zwei Minzen, die als gesetzliches Zah-
lungsmittel anerkannt und dem Nennwert nach gleich sind, wird ein Besit-
zer zunéchst diejenige als Zahlungsmittel verwenden, die einen geringeren
Gehalt an Edelmetall hat. Dies ist das ,,schlechte Geld*. Auf diese Weise —
oder durch Abfluss ins Ausland — verschwindet das gute Geld mehr und
mehr aus dem Umlauf.

Texterlauterungen

Lyder, m — sxurens JInauu (o6nacts B Maioid A3un)
stempeln (te, t) — craBuTh KiIEiiMO

stanzen (te, t) — BeIUEKAHUBATH; THCHUTH
Metallplatte, f — MmeTaiMyeckas macTHHKA

Loch, (Lécher) n— meipka

13
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versehen (a, €) — cuabxaTh; 0603HAYATH

implizieren (te, t) — npeamnonaraTe; moapa3symeBaTh

merkwirdigerweise — crpaHHbIM 00pa3oM; KaKk HU CTPAHHO

Seidenstralie, f — IllenkoBbIil myTh

Anfang nehmen (a, 0) — 6paTe Hauano; HAYMHATHCS

jeweilig — cooTBeTcTBYMOLINIT

Kurantmiinze, f — mosHOLECHHAas MOHETa; OTYCKAHCHHAS MO MOHETHOM
cTore MOHeTa (Hamp. PH 30JI0TOM BAIIOTE — 30JI0Tast MOHETA)

Scheidemiinze, f — pasmenHast MOHeTa; MeJIKasi MOHETA

im Binnenland — BuyTpu crpans

Ausland, n — 3arpanuiia

Gehalt, m — conepxxanue

Edelmetall, n — 6maropoaHsIii, AparoieHHbINA METAILT

5. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. in Wahrungseinheiten a. erleichtern
2. auf den Kurszetteln b. verdréngen
3. den Handel c. ableshar sein
4. parallel d. Zahlungsmittel
5. ,,gutes Geld“ e. herstellen
6. getrennte f. verschwinden
7. Prégung g. angeben
8. aus dem Umlauf h. von Handelspartnern
9. gesetzliches i. von Scheidemiinzen
10. Bezahlung j. Entwicklung
6. Finden Sie deutsche Aquivalente.
1. o0eryuTs TOProBIIO
2. UMETh MpEeUMYyHICCTBO
3. OJTMHAKOBBIN pazMep
4, oMHAKOBBIN BEC
5. OpaTh Ha4aIO
6. BafOTHAS €AUHULIA
7. TIOJTHOLIEHHAs MOHETA
8. pasmMeHHast MOHeTa
9. HaliTH MpUMEHEHME

10. HaxomuThCs B 0OparieHnn
11. orurata TOProBBIX TAPTHEPOB
12. yekaHUTH U3 30JI0TA U cepedpa
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13. yekaHKa pa3MEHHBIX MOHET

14. miaTe:xHOE CPEACTBO

15. ObITh paBHBIMY [0 HOMUHAIEHOW CTOUMOCTH
16. coneprkaHue IparoleHHOr0 MeTalia

17. oTTOK 3a rpaHHIly

18. ucuesats u3 oOpaieHus

7. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. gleiches, den Handel, Aussehen, die Miinzen, gleiches, und, besalen,
gleiche, erleichterten, GréRe, Gewicht, und.

2. parallel, die Minzen, wurden, in, hergestellt, Indien, und, in, ersten,
China.

3. der Mitte, die Minzen, mit, chinesischen, wurden, Ldchern, in, verse-
hen.

4. getrennte, die Formen, implizieren, noch, verschiedenen, eine Ent-
wicklung, derzeit.

5. Indien, Zeitraum, hat, und, Agypten, Chinas, mit, Mesopotamien,
Anfang, demselben, genommen, der Handel, in.

6. fanden, Zahlungsverkehr, sowohl, im, als, auch, Scheideminzen, Ku-
rantmiinzen, taglichen, Verwendung.

7. aus, Handelsmiinzen, zur, dienten, als, Bezahlung, von, Goldmiinzen,
Handelspartnern, dem Ausland.

8. langerer, zur, man, nach, von, Pragung, Zeit, wieder, ging Uber,
Scheidemiinzen.

9. zundchst, geringeren, Minzen, verwendet, mit, einem Gehalt, an, ein
Besitzer, Edelmetall.

10. gute, Ausland, Abfluss, ins, das Geld, aus, durch, verschwindet,
dem Umlauf.

8. Ergénzen Sie die Satze mit entsprechenden Passiv-Formen.

1. Durch Miinzen ... der Handel wesentlich ... (erleichtern). Préateritum

2.Im taglichen  Zahlungsverkehr ...  sowohl Kurantmiinzen als
auch Scheidemiinzen ... (verwenden). Perfekt

3. Preise ... in den jeweiligen Wéhrungseinheiten ... (angeben). Plus-
quamperfekt

4. Mit Goldminzen ... ,,h6chstwertige” Giiter aus dem Ausland ... (be-
zahlen). Prateritum

5. Kurantmiinzen ... aus Silber oder Gold ... (prégen). Prateritum

6. ,,Gutes Geld“ ... im Umlauf durch ,,schlechtes Geld* ... (verdréngen).
Préasens
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9. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Preise wurden in den jeweiligen

a. bei der Bezahlung ,,h6chstwerti-
ger* Guter.

2. Goldmiinzen dienten als Han-
delsmiinzen

b. ,,gutes Geld* im Umlauf durch
»Schlechtes Geld" verdréngt.

3. Wahrend dieser Zeit umlaufen-
de Goldmiinzen

c. auf den Kurszetteln der Borsen-
platze ablesbar.

4. Die ersten M{inzen wurden

d. zur Bezahlung von Handelspart-
nern aus dem Ausland.

5. Goldmiinzen hatten im Binnen-
land die Funktion von ,,Sonder-
geld“

e. das gute Geld mehr und mehr aus
dem Umlauf.

6. Sie hatten den Vorteil,

f. Wéhrungseinheiten angegeben.

7. Nach dem Greshamschen Ge-
setz wird

g. im 7. Jahrhundert vor
Chr. geschlagen.

8. Ein Besitzer wird zunachst die-
jenigen Miinzen verwenden,

h. die einen geringeren Gehalt an
Edelmetall haben.

9. Auf diese Weise verschwindet

i. gleiches Gewicht und gleiches
Aussehen zu besitzen.

10. Der Kurs zum Silberkurant-
geld war

j. hatten einen Kurs zum Silberku-
rantgeld.

10. Ergénzen Sie die Satze.

1. Die Minzen hatten den Vorteil, ...
2. Die verschiedenen Formen und metallurgischen Prozesse implizie-

ren ...

O©oOo~NOO O W

. In den meisten Landern dominierten ...
. Im taglichen Zahlungsverkehr .
. Goldmiinzen hatten im Binnenland die Funktion ...

. Mit der Entwicklung von Miinzen entwickelten sich ...
. Nach dem Greshamschen Gesetz ...

. Von zwei Miinzen wird ein Besitzer zunachst ...

. Auf diese Weise oder durch Abfluss ins Ausland ...

11. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.
1. Die ersten Miinzen wurden im 7. Jahrhundert nach Christus von Chi-

nesen geschlagen.

2. Die Miinzen aus der Agais wurden aus gestanzten Metallplatten her-

gestellt.

3. Die indischen Miinzen wurden mit Lochern in der Mitte versehen.
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4. Im 7. Jahrhundert vor Christus hat der Handel Chinas Uber die Sei-
denstrale Anfang genommen.

5. In den meisten Landern dominierten zunachst Goldstandards.

6. Im taglichen Zahlungsverkehr fanden nur Scheidemiinzen Verwen-
dung.

7. Kurantmiinzen wurden nur noch tber kurze Zeit aus Silber oder Gold
gepréagt.

8. Nach dem Greshamschen Gesetz wird ,,schlechtes Geld* im Umlauf
durch ,,gutes Geld* verdréngt.

12. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Welchen Vorteil hatten die ersten Miinzen?

. Wo wurden die ersten produzierten Miinzen hergestellt?

. Was implizieren die verschiedenen Formen der ersten Miinzen?
Welche Minzen fanden Verwendung im taglichen Zahlungsverkehr?
Welchen Kurs hatten wéhrend dieser Zeit umlaufende Goldmiinzen?
. Wozu dienten Goldmiinzen?

. Was geschah mit der Entwicklung von Miinzen?

. Wie lautet das Greshamsche Gesetz?

. Auf welche Weise verschwindet das gute Geld aus dem Umlauf?

©CoONOUAWNE

13. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.

Die ersten Miinzen wurden im 7. Jahrhundert vor Christus geschlagen.
Miinzen erleichterten den ... wesentlich. Sie hatten gleiche Gréliie, gleiches
Gewicht und gleiches Aussehen.

Die ersten ... Munzen wurden separat voneinander in Indien, in China

sowie in Stadten rund um das Agaische Meer parallel .... Die verschiede-
nen Formen und metallurgischen Prozesse implizieren derzeit noch eine
getrennte ....

In den meisten L&ndern dominierten zundchst .... Preise wurden in den
jeweiligen ... angegeben. Im taglichen ... fanden sowohl Kurantmiinzen als
auch Scheidemiinzen .... Goldminzen hatten einen ... zum Silberkurant-
geld. Sie ... im Binnenland zur Bezahlung ,,...“ Guter und zur Bezahlung
von Handelspartnern aus dem Ausland.

,Gutes Geld” im ... wurde durch ,,schlechtes Geld* verdréngt. Ein Be-
sitzer ... die Minzen, die einen geringeren Gehalt an Edelmetall hatten. Auf
diese Weise — oder durch ... ins Ausland — verschwand das gute Geld mehr
und mehr aus dem Umlauf.

Verwendung, héchstwertiger, Entwicklung, Umlauf, hergestellt, Kurs,
Zahlungsverkehr, verwendete, Abfluss, Wéahrungseinheiten, Handel, produ-
zierten, Silberstandards, dienten
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Lektion 3. ENTWICKLUNG DER BANKNOTEN

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 3 bekannt.
Papiergeld, n — 6ymaxxHble neHbI U

Miinzgeld, n — MOHETBI; MOHETHBIE JA€HBIU

urspriinglich — nepBonayanbHO

Mangel, m — nemocrarok; aedurmr

einfihren (te, t) — BBecTH

Ausgabe, f — smMHCCHS; BBIIYCK IEHET

Schaffung, f — cosnanue

vorgehen (i, a) — xeiicTBOBATD; OCTYIIATH
achten (te, t) auf etw. — oGpaiaTh BHUMaHHE HA YTO-JI.

privat — yactHbIi

Notenbank, f — sMuccuoHHBIN GaHK
emittieren (te, t) — BeImycKaTh; MycKaTh B OOpalicHie

decken (te, t) — obecrnieunBath

umtauschen (te, t) — 06MeHUBATE; MEHSITH

2. Finden Sie Aquivalente.

. 3aMCCTUTCIIb MOHET

a) umsichtig vorgehen

JOIIOJTHCHUEC K MOHCTAM

b) Papiergeld verwenden

. TIEUITUT MOHET

¢) in Kurantmiinzen umgetauscht

BBIITYCK OyMaHBIX JCHET

d) Mangel an Miinzen

co3manne OAaHKHOT

e) Banknoten drucken

ISIENIRINIPS

JIeCTBOBATH MPEIYCMOTPH-
TEJIBHO

f) anerkanntes Zahlungsmittel

7. BAITIOTHBIC PE3EPBBI

g) durch Wahrungsreserve decken

8. YacTHBII YMUCCHOHHBIN OaHK

h) Ausgabe von Papiergeld

9. BBIIyCKaTh OAHKHOTBI

i) Schaffung von Banknoten

10. meyaTaTh OAHKHOTEI

j) private Notenbank

11. ucronp30BaTh OyMaXKHBIC
JICHBI'H

k) Stellvertreter fir Miinzgeld

12. npu3HaHHOE IUIATEXKHOE Cpel-
CTBO

1) Ergénzung zu Minzen

13. obecnieynBaTh BAIIOTHBIM pe-
3epBOM

m) Wéhrungsreserven

14. oOMeHuBaTh Ha IIOJHOLIEHHEIE
MOHETBI

n) Banknoten emittieren
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3. Erganzen Sie die Tabelle.

Infinitiv Prateritum Partizip Il
entstehen
war
gedacht
wurde
eingefiihrt
fand statt
beginnen
ging vor
achten
emittiert
gedruckt
verwendet
endete
entwickeln sich
umgetauscht
versucht
entsprechen
4, Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
1. als Stellvertreter fir Minzgeld entstehen
2. als Erganzung zu Minzen gedacht sein
3. Ersatz bei Mangel an Miinzen
4. die erste Ausgabe von Papiergeld
5. die Schaffung von Banknoten als Wahrung
6. auf ausreichende Wahrungsreserve achten
7. die ersten offiziellen Banknoten emittieren
8. in Schwierigkeiten kommen

. zu viele Banknoten drucken

. im grof3en Stil verwenden

. in einem Fiasko enden

. anerkanntes Zahlungsmittel

. durch Wé&hrungsreserve decken

. entsprechende Privatnotenbanken
. in Kurantmiinzen umtauschen

19



http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung
http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrungsreserve
http://www.quickiwiki.com/de/Privatnotenbank

5. Ubersetzen Sie den Text.
Text 3

Papiergeld entstand im 11. Jahrhundert in China als Stellvertreter fur
Miinzgeld. Es war urspriinglich nicht als Ergdnzung zu Minzen gedacht,
sondern als deren Ersatz bei Mangel an Miinzen.

In Europa wurde Papiergeld erst viel spater eingefiihrt. So fand die erste
Ausgabe von Papiergeld 1483 in Spanien statt.

Die Amsterdamer Wechselbank begann 1609 mit der Schaffung von
Banknoten als Wahrung. Das Geldinstitut ging hierbei aber sehr umsichtig
vor, indem es jahrzehntelang auf jederzeit ausreichende Wahrungsreser-
ve achtete.

Am 16. Juli 1661 wurden durch die Bank von Stockholm, eine private
Notenbank, die ersten offiziellen Banknoten in Europa emittiert. Die Bank
kam aber in Schwierigkeiten, da zu viele Banknoten gedruckt wurden.

Im grofen Stil wurde Papiergeld erstmals in Frankreich unter Finanzmi-
nister John Law in der Zeit von 1718 bis 1720 verwendet. Diese Episode
endete jedoch in einem Fiasko.

In Deutschland wurden die sachsischen und preuBischen Staatspapier-
und Tresorscheine des 18. Jahrhunderts als Banknoten emittiert.

KONIGL: PREUSS: ANWEISUNG
rant

* Ein Thalee Cou

N T R R —

pec'@tante Sdiuiven

Im 19. Jahrhundert entwickelte sich die Banknote zum anerkannten Zah-
lungsmittel neben der Miinze. Zahlungsmittel wie Banknoten und Scheide-
miinzen waren durch Wahrungsreserve gedeckt und konnten jederzeit bei
entsprechenden Privatnotenbanken und der Reichsbank in  Kurantmiinzen
umgetauscht werden.

Durch moderne geldtheoretische Ansédtze wurde seitdem versucht, Ver-
trauen in entsprechenden Wéhrungssystemen zu halten.
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Texterlauterungen

Stellvertreter, m — 3amecturens

Ergénzung, f — nononuenue

Ersatz, m — 3amena

umsichtig — ocMoTpuTENBHO; OCTOPOKHO

ausreichend — mocratouHslii

im grofen Stil — B monHOM 06BEMe; B ITOJIHOM Maciitabe
Staatspapierschein, m — rocynapcreennas neHnas Gymara
Tresorschein, m — ka3HadelCKuii BEKCENb

Ansatz (-satze), m — moaxon

6. Welches Verb passt? Ordnen Sie zu.

achten* verwenden* umtauschen* halten* einfiihren* decken* kommen*
schaffen* enden* sich entwickeln*

1. Papiergeld in Europa

2. Banknoten als Wahrung

3. auf ausreichende Wéhrungsre-
serve

. in Schwierigkeiten

. in einem Fiasko

. im groRen Stil

. zum Zahlungsmittel

. durch Wahrungsreserve

O N|O|O1~

. in Kurantmiinzen

10. Vertrauen

7. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. umsichtig a. an Miinzen

2. durch Wahrungsreserve b. als Banknoten emittieren
3. als Erganzung c. einfilhren

4. bei entsprechenden Privatnotenbanken | d. decken

5. die ersten offiziellen Banknoten e. beginnen

6. Ersatz bei Mangel f. sich entwickeln

7. Papiergeld in Europa g. umtauschen

8. Staatspapier- und Tresorscheine h. emittieren

9. mit der Schaffung von Banknoten i. vorgehen

10. zum anerkannten Zahlungsmittel j. zu Miinzen
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8. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. in, Papiergeld, China, als, fur, entstand, Minzgeld, Stellvertreter.

2. Minzen, war, als, urspringlich, Ersatz, bei, es, Mangel, an, gedacht.

3. Spanien, fand statt, Papiergeld, erste, 1483, die Ausgabe, in, von.

4. begann, der Schaffung, von, mit, Banknoten, Amsterdamer,
Wiahrung, die Wechselbank, als.

5. Wahrungsreserve, achtete, jahrzehntelang, auf, das Geldinstitut, aus-
reichende.

6. von, die Banknoten, in, emittiert, Europa, die Bank, wurden, durch,
ersten, Stockholm, offiziellen.

7. Frankreich, in, Papiergeld, Stil, wurde, im, verwendet, erstmals, groRen.

8. sachsischen, Banknoten, wurden, preuBischen, Deutschland, die
Staatspapier- und Tresorscheine, in, als, emittiert, und.

9. durch, Scheidemiinzen, gedeckt, Banknoten, und, Wahrungsreser-
ve, waren.

10. halten, entsprechenden, versucht, Vertrauen, W&hrungssystemen,
man, in, zu.

9. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Banknoten und Scheidemin-
zen konnten bei der Reichsbank

a. erst viel spéater eingefihrt.

2. In Deutschland wurden die
Wertpapiere

b. die ersten offiziellen Banknoten in
Europa emittiert.

3. Das Geldinstitut ging bei der
Schaffung

c. da zu viele Banknoten gedruckt wur-
den.

4. In Europa wurde Papiergeld

d. erstmals in Frankreich unter Finanz-
minister John Law verwendet.

5. Die Bank von Stockholm hat

e. in Kurantmiinzen umgetauscht wer-
den.

6. Im 19. Jahrhundert entwickel-
te sich

f. des 18. Jahrhunderts als Banknoten
emittiert.

7. Papiergeld war urspriinglich

g. die Banknote zum anerkannten Zah-
lungsmittel.

8. Die Bank kam aber in
Schwierigkeiten,

h. von Banknoten als Wé&hrung sehr
umsichtig vor.

9. Im groRen Stil wurde Papier-
geld

i. waren durch Wéahrungsreserve gedeckt

10. Zahlungsmittel wie Bankno-
ten und Scheidemiinzen

j- nicht als Ergédnzung zu Miinzen ge-
dacht.
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10. Erganzen Sie die Satze.

1. Papiergeld entstand im 11. Jahrhundert ...

2. In Europa wurde Papiergeld ...

3. Die erste Ausgabe von Papiergeld fand ...

4. Die Amsterdamer Wechselbank begann ...

5. Durch die Bank von Stockholm wurden ...

6. Unter Finanzminister John Law wurde Papiergeld in Frankreich ...
7. In Deutschland wurden ... als Banknoten emittiert.

8. Im 19. Jahrhundert entwickelte sich die Banknote ...

9. Zahlungsmittel wie Banknoten und Scheidemiinzen waren ...
10. Seitdem wurde versucht, ...

11. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.

1. Papiergeld entstand im 11. Jahrhundert in Deutschland als Stellvertre-
ter fur Naturalgeld.

2. Papiergeld war urspriinglich als Ergdnzung zu Miinzen gedacht.

3. Die erste Ausgabe von Papiergeld fand 1483 in Frankreich statt.

4. Die Bank von Stockholm begann 1609 mit der Schaffung von Bank-
noten als Wahrung.

5. 1483 wurden die ersten offiziellen Banknoten in Europa emittiert.

6. In Deutschland wurden die séchsischen Tresorscheine des 11. Jahr-
hunderts als Banknoten emittiert.

7. Im 18. Jahrhundert entwickelte sich die Banknote zum anerkannten
Zahlungsmittel statt der Miinze.

8. Banknoten waren durch Kurantmiinzen gedeckt.

9. Banknoten und Scheidemiinzen konnten nur bei der Reichsbank in
Kurantmiinzen umgetauscht werden.

12. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wo und wann entstand das Papiergeld?

2. Fand die erste Ausgabe von Papiergeld 1483 in Spanien statt?

3. Welche Bank begann mit der Schaffung von Banknoten als Wahrung?
4. Wann wurden die ersten offiziellen Banknoten in Europa emittiert?

5. Warum kam die Bank von Stockholm in Schwierigkeiten?

. Welche Wertpapiere wurden in Deutschland als Banknoten emittiert?
. Entwickelte sich die Banknote zum anerkannten Zahlungsmittel?

. Wodurch waren Banknoten und Scheidemiinzen gedeckt?

0 ~NOoO

13. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.
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Papiergeld entstand im 11. Jahrhundert in China. Es war urspringlich
als ... von Minzen bei ihrem ... gedacht.

In Europa wurde Papiergeld erst viel spéter .... So fand die erste ... von
Papiergeld 1483 in Spanien statt.

Die Amsterdamer Wechselbank begann 1609 mit der Schaffung von
Banknoten als ....

1661 wurden durch die Bank von Stockholm die ersten offiziellen
Banknoten in Europa .... Die Bank kam aber in ..., da zu viele Banknoten
gedruckt wurden.

Im grofBen Stil wurde Papiergeld erstmals in Frankreich in der Zeit
von 1718 bis 1720 .... Diese Episode endete jedoch in einem Fiasko.

Im 19. Jahrhundert entwickelte sich die Banknote zum anerkannten
...neben der Minze. Banknoten und Scheidemlnzen waren
durch Wahrungsreserve ... und konnten jederzeit in Kurantmiinzen ... wer-
den.

Zahlungsmittel, emittiert, gedeckt, Wahrung, eingeflhrt, Ersatz, Schwie-
rigkeiten, Ausgabe, Mangel, umgetauscht, verwendet

Lektion 4. DIE GESCHICHTE DER BUCHFUHRUNG
(TEIL 1)

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 4 bekannt.
Buchflhrung, f — 6yxranrepust; Oyxraarepckuii yuer
Finanzamt, n — HasloroBast HHCIIEKIUS
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Einkommenssteuer, f — nogoxoxaHslit Hasor
berechnen (te, t) — BerancnsTh

ordnungsgemal — 10CTOBepHBIi; MPaBHIbHbIH
Unternehmer, m — npexnpuxumMares

Unternehmen, n — npennpusituae

Gewinn, m — nmpuOLLIb

Verlust, m — motepsi; yOBITOK

langfristig — monrocpoumsrit

Buchhaltung, f — 6yxrantepust; Gyxrantepckuii yuer
verbuchen (te, t) — oTMeuars; IPOBOIUTH 1O OYXIANTEPCKUM PErUCTPaM
Wareneingang (-génge), m — rmocTyruieHue TOBapoB
Warenausgang (-gange), m — peanu3aiys TOBapOB
Soll, n —ge6Ger

Haben, n — kpeaut

Rechnungswesen, N — CYETOBOJICTBO

Jahresabschluss, m — rogoBoii otueT; romoBoii 6ananc
zur Verfligung stellen (te, t) — mpexocrasisaTh
Erstellung, f — cocraBnenue

Bilanzierung, f — cocraBinenue Oananca; cBeneHue OanaHca
verantwortlich sein — HecTi 0OTBETCTBEHHOCTD

doppelt — nBoitHO#

anwenden (te, t) — npuMeHsTH

Bezeichnung, f — o603navenue

Aufwendung, f — pacxosr

Einnahme, f — noxou; mocryrmienue

buchen (te, t) — npoBoauTk; 3aHOCHTB B CUET

. Finden Sie deutsche Aquivalente.
. HAJIOroBasi MHCIEKIIUS

. IOCTOBEPHBIN OyxydeT

. IoJTy4yatb 0030p

. IOJITOCPOYHOE TUIAHUPOBAHHUE

. IOCTYIJICHUE U peau3aliisi TOBAPOB
. CIETOBOJICTBO

. TOZI0BO# OanaHc

. IPEIOCTABIISITH

. IBOMHOM OyXydeT

10. mecTa TOproBIM

11. nanpHeliee pa3BUTHE

12. npoBOUTH 10 PAa3HBIM CYETAM

OO ~NOoO O~ WNEDN
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3. Bilden Sie Komposita

. Erschlief3en Sie ihre Bedeutung.

1. das Rechnungs- a) ausgange
2. das Finanz- b) abschluss
3. die Handels- c) fuhrung
4. die Einkommens- d) gedanke
5. die Waren- e) statte
6. die Waren- f) steuer
7. der Grund- g) hundert
8. der Jahres- h) eingénge
9. das Jahr- i) amt
10. die Buch- j) wesen
4. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
1. die Neugier des Finanzamtes befriedigen
2. Einkommenssteuern berechnen
3. ordnungsgemalie Buchfiihrung
4. Uberblick tiber Gewinne und Verluste
5. langfristige Planung
6. gezielte Investitionen
7. die Geschichte der Buchfiihrung zuriickverfolgen
8. Warenein- und -ausgéange verbuchen
9. im Soll und Haben

10. auf das Rechnungswesen zurtickgehen

11. nach einem geordneten Jahresabschluss verlangen
12. die notwendigen Formulare zur Verfiigung stellen
13. bei der Erstellung helfen

14. die moderne doppelte Buchfiihrung

15. Aufwendungen und Einnahmen buchen

16. in zwei getrennten Konten buchen

5. Ubersetzen Sie den Text.
Text 4
Die Buchfiihrung ist nicht nur notwendig, um die Neugier des Finanz-
amtes zu befriedigen und Einkommenssteuern zu berechnen. Ohne eine

ordnungsgemaBe Buchfilhrung erhalt ein Unternehmer keinen Uberblick
Uber Gewinne und Verluste seines Unternehmens. Eine langfristige Planung
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und gezielte Investitionen waren ohne Buchfiihrung daher gar nicht még-
lich.

Einfache Buchfiihrung bereits in Mesopotamien

Diese Tatsachen sind schon seit vielen Jahrhunderten bekannt. Tatsach-
lich kann man die Geschichte der Buchfiihrung bis ins antike Mesopotamien
zuriickverfolgen. Bereits 9.000 Jahre vor Christus entwickelte sich hier eine
einfache Version der Buchhaltung. Auch die Hochkultur der Agypter ver-
buchte Warenein- und -ausgange im Soll und Haben.

Die Geschichte der modernen Buchfiihrung geht allerdings auf das
Rechnungswesen in Kirchen und Kldstern zurtick. Bereits im 7. Jahrhundert
nach Christus verlangte Karl der Grof3e nach einem geordneten Jahresab-
schluss. Die Kirche stellte die notwendigen Formulare daftr zur Verfligung
und half bei der Erstellung.

Moderne Bilanzierung nach Pacioli

Verantwortlich fiir die Entwicklung der doppelten Buchfuhrung waren
die Franziskanerménche in den italienischen Handelsstatten. Die moderne
doppelte Buchfiihrung, wie wir sie heute kennen, wurde schon im 14. Jahr-
hundert angewandt und geht auf den Franziskanerménch Pacioli zuriick.
Die Bezeichnung der Buchfuhrung als Bilanz erinnert heute noch an diese
Herkunft; das Wort stammt ndmlich vom italienischen bilancia und bedeutet
‘Waage*. Pacioli legte die Grundziige der modernen Buchhaltung fest. Zwar
gab es seitdem einige Weiterentwicklungen, doch der Grundgedanke, Auf-
wendungen und Einnahmen in zwei getrennten Konten zu buchen, blieb bis
heute erhalten.

Texterlauterungen

Neugier befriedigen (te, t) — y1oBneTBOpHUTH JIFOOOMBITCTBO
Tatsache, f — dakr

tatséchlich — ¢pakruuecku; npakTuaeckn

zuriickverfolgen (te, t) — mpocneauts

zuriickgehen (i, a) — BocxoauTh (K 4€My-J1. B IPOIIIIOM)
verlangen (te, t) — peGoBaTh

Waage, f — Becsl

Grundzige festlegen (te, t) — onpenenuTs OCHOBBI

erhalten bleiben (ie, ie) — coxpauuThcs
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6. Was ist richtig, was ist falsch?

1. Die Buchfiihrung ist notwendig, um Ein- | richtig falsch
kommenssteuern zu berechnen.
2. 0Ohne Buchfiihrung erhdlt ein Unternehmer
keinen Uberblick ber Gewinne und Verluste
seines Unternehmens.
3. Die Geschichte der Buchftihrung kann man
bis ins 7. Jahrhundert zurlckverfolgen.
4. Die Hochkultur der Rémer verbuchte Waren-
ein- und -ausgdnge im Soll und Haben.
5. Die Geschichte der modernen Buchfiihrung
beginnt bereits 9.000 Jahre vor Christus.
6. Karl der GroR3e verlangte nach einem geord-
neten Jahresabschluss.
7. Die Entwicklung der doppelten Buchfiihrung
haben wir den italienischen Handelsstéatten zu
verdanken.
8. Das Wort ‘Bilanz® stammt vom italienischen
bilancia und bedeutet ‘Buchfiihrung®.
9. Der Grundgedanke der Buchfiihrung ist,
Aufwendungen und Einnahmen in zwei getrenn-
ten Konten zu buchen
7. Bilden Sie Wortverbindungen.
1. Aufwendungen a. erhalten
2. geordneter b. des Unternehmens
3. Einkommenssteuern c. Planung
4. die Grundziige d. stellen
5. ordnungsgemalie e. berechnen
6. einen Uberblick f. in Kirchen und Kldstern
7. zur Verfigung g. festlegen
8. Gewinne und Verluste h. Jahresabschluss
9. langfristige i. buchen
10. das Rechnungswesen j. Buchfiihrung
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8. Ergénzen Sie fehlende Prapositionen.

1. ... die Buchfiihrung erhalt der Unternehmer einen Uberblick ... Ge-
winne und Verluste seines Unternehmens.

2. ... Buchfuhrung wéren eine langfristige Planung und gezielte Investi-
tionen gar nicht méglich.

3. Die moderne Buchfiihrung geht ... das Rechnungswesen in Kirchen
und Klgstern zuriick.

4. Karl der Grof3e verlangte ... einem geordneten Jahresabschluss.

5. Die Kirche half ... der Erstellung ... Jahresabschluss.

6. ... die Entwicklung der doppelten Buchfiihrung waren die Franziska-
nermdnche verantwortlich.

7. Aufwendungen und Einnahmen werden ... zwei getrennten Konten
gebucht.

ohne, bei, auf, von, durch, nach, fir, in, Uber

9. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. befriedigen, des Finanzamtes, muss, die Neugier, die Buchfiihrung.

2. ist, um, Einkommenssteuern, notwendig, zu, berechnen, die Buchfih-
rung.

3. einen Uberblick, erhilt, Gewinne, und, ein Unternehmer, seines Un-
ternehmens, Verluste, tber.

4. eine Planung, gezielte, die Buchfuhrung, und, langfristige, ermdg-
licht, Investitionen.

5. bis, kann, die Geschichte, antike, zuruckverfolgen, der Buchfiihrung,
ins, man, Mesopotamien.

6. Karl, geordneten, nach, verlangte, einem Jahresabschluss, der Grof3e.

7. half, des Jahresabschlusses, die Kirche, der Erstellung, bei.

8. der Buchfiihrung, fur, verantwortlich, die Entwicklung, die Franzis-
kanermoénche, doppelten, waren.

9. die Buchfiihrung, doppelte, schon, im, wurde, 14. Jahrhundert, mo-
derne, angewandt.

10. stammt, ‘Bilanz*, vom, ‘Waage®, italienischen, bilancia, und, das
Wort, bedeutet.
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10. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Die Hochkultur der Agypter
verbuchte

a. keinen Uberblick iiber Gewinne
und Verluste seines Unternehmens.

2. Die Buchfiihrung ist notwendig,

b. entwickelte sich eine einfache
Version der Buchhaltung.

3. Die Geschichte der modernen
Buchfilhrung

¢. um Einkommenssteuern zu be-
rechnen.

4. Die Kirche stellte

d. geht auf das Rechnungswesen in
Kirchen und Kldéstern zurlck.

5. Fur die Entwicklung der doppel-
ten Buchflihrung

e. die notwendigen Formulare zur
Verfiigung.

6. In Mesopotamien

f. der modernen Buchhaltung fest.

7. Pacioli legte die Grundziige

g. blieb bis heute erhalten.

8. Der Grundgedanke, Aufwen-
dungen und Einnahmen in zwei
getrennten Konten zu buchen,

h. Warenein- und -ausgange im
Soll und Haben.

9. Ohne eine ordnungsgemale
Buchfiihrung erhalt ein Unterneh-
mer

i. waren die Franziskanermonche
verantwortlich.

11. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Wozu ist die Buchfiihrung notwendig?
2. Sind eine langfristige Planung und gezielte Investitionen ohne Buch-

fuhrung moglich?

3. Wie weit kann man die Geschichte der Buchflihrung zuriickverfol-

gen?

4. Wann entwickelte sich eine einfache Version der Buchhaltung?

5. Wer verbuchte schon Warenein- und -ausgange im Soll und Haben?
6. Worauf geht die Geschichte der modernen Buchfiihrung zurtick?

7. Waren die Franziskanermodnche fir die Entwicklung der doppelten

Buchfiihrung verantwortlich?

8. Was bedeutet das Wort “‘Bilanz‘?

9. Wer legte die Grundziige der modernen Buchhaltung fest?

12. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.
Die Buchfuhrung ist notwendig, um die Neugier des ... zu befriedigen.

Ohne Buchfiihrung erhdlt ein
seines Unternehmens.

... keinen Uberblick tber ...

und Verluste



Die Geschichte der ... kann man bis ins antike Mesopotamien zuriick-
verfolgen. Hier ... eine einfache Version der Buchhaltung. Auch die Hoch-
kultur der Agypter verbuchte ... im Soll und Haben.

Die Geschichte der modernen Buchfilhrung beginnt mit dem ... in Kir-
chen und Kléstern. Bereits im 7. Jahrhundert verlangte Karl der GroRRe nach
einem geordneten .... Die Kirche stellte die notwendigen Formulare dafur
zur ... und half bei der ....

Verantwortlich fiir die Entwicklung der ... Buchfilhrung waren die
Franziskanermdnche. Die moderne doppelte Buchfuhrung wurde schon im
14. Jahrhundert ... und geht auf den Franziskanermdnch Pacioli zurlick.

angewandt, Warenein- und -ausgange, Erstellung, Buchfihrung, Unter-
nehmer, Gewinne, Rechnungswesen, entwickelte sich, Jahresabschluss,
doppelten, Finanzamtes, Verfigung

Lektion 5. DIE GESCHICHTE DER BUCHFUHRUNG
(TEIL 2)

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 5 bekannt.
Pflicht, f — nonr; 06s3anHOCTEL

Bilanzierungspflicht, f — oGs3arensHoe CocraBnenue Gananca
Finanzbuchhaltung, f — ¢punancosas Gyxranrepus
Aktiengesellschaft, f — akunoneproe obiecTBo

Eigentiimer, m — coGCTBEHHHMK; BIIaENIEL]

Geldeinlage, f — nenexHblii BKIaI; AEMO3UT

Anteil, m — nons; mai

erwerben (a, 0) — nprobperaTsh

Ausschittung, f — Beimiata qTUBHIEHIOB

profitieren (te, t) von D. — u3Bnekars nojb3y, NpUObLIb
Anteilseigner, m — akimoHep; MalIUK

Handelsgesetzbuch, n — Toprossrii komekce

obliegen (a, €) D. — BMeHATBCS B 00A3aHHOCTH KOMY-JI.
Steuerbehérde, f — manorosas ciyx6a

in Kraft treten (a, €) — Bctynath B cuiy

Einzelunternehmer, m — unaMBUAYaTbHBIN TPEIIPUHAMATEND
Buchflhrungspflicht, f — o6s3anr0CTS Benenus Oyxydera
tberschreiten (i, i) — npeBbIaTh
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. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. nachvollziehbare Finanzbuchhaltung

. Bilanzierungspflicht einfihren

. Unternehmen mit groRen Gruppen von Eigentiimern
. gegen Geldeinlage erwerben

. Anteile am Unternehmen erwerben

. von Ausschittungen profitieren

. bei Verlusten ein Risiko tragen

. Interesse an der finanziellen Entwicklung des Unternehmens haben
. gesetzlich festlegen

10. Missachtung der Regeln

11. unter Strafe stellen

12. der Steuerbehdrde obliegen

13. die Biicher auf Richtigkeit prifen

14. in Kraft treten

15. Einzelunternehmer befreien

16. die handelsrechtliche Buchfihrungspflicht

OO ~NO O~ WNEDN

. Erganzen Sie die Verben im Préateritum.
. Die Pflicht zur Buchhaltung (haben) eine lange Tradition.
. Im 19. Jahrhundert (entstehen) Aktiengesellschaften.
. Eigentiimer (erwerben) Anteile am Unternehmen gegen Geldeinlage.
. Die Anteilseigner (profitieren) bei Gewinnen von Ausschiittungen.
. Sie (tragen) bei Verlusten allerdings auch ein Risiko.
. 1898 (kommen) das Handelsgesetzbuch schliel’lich heraus.
. Hundert Jahre spéter (erfahren) es eine Nivellierung.
. Die wichtigsten Grundsatze (bleiben) allerdings bestehen.
. 2009 (treten) das Bilanzierungsmodernisierungsgesetz in Kraft.
10. Es (machen) die Buchfihrung fur kleine und mittlere Unternehmen
einfacher.

OO ~NO O, WNEFE W

4. Ubersetzen Sie den Text.
Text 5

Bilanzierungspflicht und rechtliche Grundlagen

Auch die Pflicht zur nachvollziehbaren Finanzbuchhaltung hat bereits
eine jahrhundertealte Tradition. Erstmals wurde 1794 in Preul3en eine Bi-
lanzierungspflicht eingefilhrt. Im 19. Jahrhundert entstehen Aktiengesell-
schaften. Das sind Unternehmen mit groRen Gruppen von Eigentlimern, die
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gegen Geldeinlage Anteile am Unternehmen erwerben, bei Gewinnen von
Ausschittungen profitieren, bei Verlusten allerdings auch ein Risiko tragen.
Die Anteilseigner haben nattrlich ein besonderes Interesse an der finanziel-
len Entwicklung des Unternehmens. Daher werden 1844 die Grundsatze der
Bilanzierung erstmals gesetzlich festgelegt. Die Missachtung dieser Regeln
wird unter Strafe gestellt. Das Handelsgesetzbuch schlielich kommt 1898
heraus. Hundert Jahre spéter erfahrt es eine Nivellierung, die wichtigsten
Grundsatze allerdings bleiben bestehen. Ab 1919 oblag die Kontrolle der
Bilanz der Steuerbehdrde, welche seitdem die Biicher auf Richtigkeit priift.

Die bislang aktuellste Neuerung erfahrt die Buchhaltung im Jahr 2009:
In diesem Jahr tritt das Bilanzierungsmodernisierungsgesetz in Kraft. Es
macht die Buchfihrung vor allem fiir kleine und mittlere Unternehmen ein-
facher, indem es Einzelunternehmer von der handelsrechtlichen Buchfiih-
rungspflicht befreit, solange der Umsatz 500.000 Euro und der Gewinn
50.000 Euro nicht tiberschreitet.

Texterlauterungen

rechtlich — npaBoBoii; ropuauyeckuit
nachvollziehbar — mocTynHbIi; TOHATHBIH
Risiko tragen (u, a) — HecTu puck

gesetzlich festlegen (te, t) — y3akonuTs
Missachtung, f — HeyBakeHue; npeHeGpeKeHIe
unter Strafe stellen (te, t) — nakassiBaTh
Nivellierung, f — uuBenuposanue

bleiben bestehen (a, a) — coxpanuTbes; ocTaThes 6e3 H3MEHEHHU
Neuerung, f — HoBiIeCTBO; pedopma
handelsrechtlich — xo3siiictBeHHO-TIPaBOBOI

5. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. Gruppen a. Unternehmen

2. handelsrechtliche b. profitieren

3. Kleine und mittlere c. des Unternehmens
4. finanzielle Entwicklung d. der Bilanzierung

5. Einzelunternehmer e. erfahren

6. Bilanzierungspflicht f. von Eigentimern

7. von Ausschittungen g. Buchfihrungspflicht
8. Anteile am Unternehmen h. einfihren

9. eine Nivellierung i. befreien

10. die Grundsatze j. erwerben
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. Finden Sie deutsche Aquivalente.

. 00s13aTeNbHOE CocTaBlIeHHE OanaHca

. TocTyIHasi pUHAHCOBAs OyXTranTepust

. aKIIMOHEPHOE 00IIECTBO

. IpUOOpeTaTh JOIIO 32 IEHEXKHBIN BKIIa

. I3BJICKATh IOJIb3Y OT BHITUIATHI IUBUICHIIOB
. HECTH PHCK IPH IOTEPSIX

. (DMHAHCOBOE Pa3BUTHUE MIPEATIPHUSATHS

. Y3aKOHHTH MPHUHIIMITBI COCTABJICHUs OajaHca
. IpeHeOpeKEeHNE TTPABHIIAMH

10. Haka3bIBaTH

11. nepexuBaTh HUBEINPOBAHNE

12. BMeHATH B 00S3aHHOCTH HAJIOTOBOM CITyK0e

13. camoe aKkTyaJbHOE 0 CHX TIOP HOBILECTBO

14. Bcrynathb B cuity

15. menkue U cpeHue MPeATPHITHS

16. ocBOOOXK/IaTh OT OOSI3aHHOCTH BEJICHUS OyxydeTa
17. ne npessiaTs 50 000 eBpo

7. Finden Sie Wortgrenzen und schreiben Sie die Satze auf.
1. Diepflichtzurnachvollziehbarenfinanzbuchhaltunghateinejahrhunderte

altetradition.

O©oOo~NOO O~ W

2. Aktiengesellschaftensindunternehmenmitgrolengruppenvoneigentiim
ern.

. Dieanteilseignererwerbenanteileamunternehmengegengeldeinlage.
. Dieanteilseignerprofitierenbeiausschuttungenvongewinnen.

. Diegrundsétzederbilanzierungwerdengesetzlichfestgelegt.

. Diemissachtungderregelnwirdunterstrafegestellt.

. Diewichtigstengrundsétzebleibenbestehen.

. Diekontrollederbilanzoblagdersteuerbehérde.

. Dasgesetzbefreiteinzelunternehmervonderbuchfuhrungspflicht.

8. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Die Steuerbehdrde pruft a. erstmals gesetzlich festge-

legt.

2. Das Handelsgesetzbuch schlieflich b. die Buchflihrung fur kleine

und mittlere Unternehmen
einfacher.
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3. Das Bilanzierungsmodernisierungs- c. bleiben bestehen.
gesetz befreit

4. Erstmals wurde 1794 in Preuflen d. kommt 1898 heraus.

5. Die Anteilseigner tragen e. bei Verlusten ein Risiko.
6. Die Grundsétze der Bilanzierung f. 500.000 Euro uberschrei-
wurden 1844 ten.

7. Das Bilanzierungsmodernisierungs- g. 50.000 Euro Uberschreiten.
gesetz macht

8. Der Umsatz eines Unternehmens soll | h. eine Bilanzierungspflicht
nicht eingefiihrt.

9. Der Gewinn eines Unternehmens darf | i. die Bucher auf Richtigkeit.
nicht
10. Die wichtigsten Grundsatze des j. Einzelunternehmer von der
Handelsgesetzbuches handelsrechtlichen Buchfiih-
rungspflicht.

. Erganzen Sie die Satze.

. Aktiengesellschaften sind Unternehmen...

. Die Anteilseigner erwerben...

. Die Anteilseigner profitieren...

. Die Grundsétze der Bilanzierung wurden...

. Die Missachtung dieser Regeln...

. Die Kontrolle der Bilanz...

. Das Bilanzierungsmodernisierungsgesetz macht...
. Das Bilanzierungsmodernisierungsgesetz befreit...
. Der Umsatz eines Unternehmens soll nicht...

OO ~NO O~ WNPF O

10. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.

1. Die Pflicht zur nachvollziehbaren Finanzbuchhaltung ist noch ganz
jung.

2. Eine Bilanzierungspflicht wurde erstmals im 19. Jahrhundert in Preu-
Ren eingefuhrt.

3. Die Anteilseigner haben kein besonderes Interesse an der finanziellen
Entwicklung des Unternehmens.

4. 1898 erfahrt das Handelsgesetzbuch eine Nivellierung.

5. Ab 1919 oblag die Kontrolle der Bilanz dem Unternehmen.

6. Die erste Neuerung erfahrt die Buchhaltung im Jahr 2009.
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7. Das Handelsgesetzbuch macht die Buchfiihrung fur kleine und mittle-
re Unternehmen einfacher.

8. Die Steuerbehorde befreit Einzelunternehmer von der handelsrechtli-
chen Buchfuihrungspflicht.

11. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wann wurde erstmals eine Bilanzierungspflicht eingefiihrt?

2. Was sind Aktiengesellschaften?

3. Wovon profitieren die Anteilseigner?

4. Haben die Anteilseigner Interesse an der finanziellen Entwicklung des
Unternehmens?

5. Wozu wurden die Grundsétze der Bilanzierung gesetzlich festgelegt?

6. Wann erschien das Handelsgesetzbuch?

7. Welche Aufgaben hat die Steuerbehérde?

8. Wann trat das Bilanzierungsmodernisierungsgesetz in Kraft?

9. Was befreit Einzelunternehmer von der handelsrechtlichen Buchfih-
rungspflicht?

12. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.

Erstmals wurde 1794 in PreuRen eine ... eingefiihrt. Im 19. Jahrhundert
entstehen Aktiengesellschaften. Das sind Unternehmen mit grof3en Gruppen
von ..., die gegen Geldeinlage Anteile am ... erwerben. Die Anteilseigner
... bei Gewinnen von Ausschittungen, tragen aber bei ... ein Risiko. Sie
haben natirlich ein besonderes Interesse an der ... Entwicklung des Unter-
nehmens. Daher werden 1844 die Grundsétze der Bilanzierung erstmals ...
festgelegt. Die ... dieser Regeln wird unter Strafe gestellt. Ab 1919 oblag
die Kontrolle der Bilanz der ....

2009 ... das Bilanzierungsmodernisierungsgesetz in Kraft. Es macht die
... vor allem fir kleine und mittlere Unternehmen einfacher. Es ... Einzel-
unternehmer von der handelsrechtlichen Buchfiihrungspflicht, solange der
Umsatz 500.000 Euro und der Gewinn 50.000 Euro nicht ....

tritt, gesetzlich, befreit, Verlusten, Buchfihrung, Missachtung, Unter-
nehmen, finanziellen, profitieren, Gberschreitet, Bilanzierungspflicht, Eigen-
tmern, Steuerbehdrde
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Lektion 6. WER UNTERLIEGT
DER BUCHFUHRUNGSPFLICHT?

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 6 bekannt.
Buchflhrungspflicht, f — o6s3anH0CTE Benenus 6yxydera
Unternehmer, m — npeanpuHrMaTeb

einschlieflich — Bxirouas

Erstellen, n — cocraBnenue

Verfahren, n — meton

Gewinnermittlung, f — onpenenenne pasmepa mpuObLTH
Rechtsform, f — ¢popma cobcTBeHHOCTH

Unternehmen, n — npeanpusTye, OpraHu3aIus
Gewerbetreibende, m, f — nurio, 3aHUMaroIIEECS peMecIoM
Handelsregister, n — Toproesiii peectp

eintragen (U, 8) — BHOCUTb, PETHCTPUPOBATD

Jahresumsatz, m — rogoBoii 06opot

Jahresabschluss, m — roxogoii Gananc

erzielen (te, t) — moayuuTs

Einkommensgrenze, f — npenensHbiii goxo
buchfiihrungspflichtig — o6s3annsii BecTu Oyxyder
Umsatzerls, m — 060poTHbIE TOXOIbI

Jahresiiberschuss, m — uncras npuOBLIL IO HTOraM roja

2. Erschlielen Sie die Bedeutung der zusammengesetzten Substantive.
die Buchflhrungspflicht, der Jahresabschluss, die Gewinnermittlung,
die Rechtsform, das Handelsregister, der Jahresumsatz, die Kommanditge-
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sellschaft, die Handelsgesellschaft, die Aktiengesellschaft, der Gewerbe-
treibende, die Einkommensgrenzen, die Umsatzerldse, der Jahresuberschuss

. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. einen Jahresabschluss erstellen

. ein Verfahren zur Gewinnermittlung

. die Einnahmen-Uberschuss-Rechnung

. die doppelte Buchfiihrung

. ins Handelsregister eintragen

. einen Jahresumsatz erzielen

. Gesellschaft mit beschrénkter Haftung

. die Einkommensgrenzen (berschreiten

CO~NOOOT P WNPEFEPW

. Ubersetzen Sie den Text.

I

Text 6

Oft begegnet Unternehmern der Begriff der Buchfiihrungspflicht. Dieser
meint im Grunde die Pflicht zur doppelten Buchfiihrung, einschliellich
dem Erstellen von Jahresabschliissen und Bilanzen.

Grundsatzlich unterscheidet man in der Buchhaltung zwischen zwei ver-
schiedenen Verfahren zur Gewinnermittlung:

1. Die Einnahmen-Uberschuss-Rechnung

2. Die doppelte Buchfiihrung (Doppik)

Welche Methode fur ein Unternehmen in Frage kommt héngt im We-
sentlichen davon ab, welche Rechtsform das Unternehmen hat, ob das Un-
ternehmen im Handelsregister eingetragen ist und welchen Jahresumsatz
und Jahresabschluss das Unternehmen erzielt hat. Die Pflicht zur doppelten
Buchfuihrung haben dadurch folgende Rechtsformen:

o Kommanditgesellschaft (KG)

o Offene Handelsgesellschaft (OHG)

o Aktiengesellschaft (AG)

o Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH)

o Gesellschaft mit beschrankter Haftung & Compagnie Kommanditge-
sellschaft (GmbH & Co. KG)

Zudem sind Gewerbetreibende, die im Handelsregister eingetragen sind
und die definierten Einkommensgrenzen Uberschreiten buchfiihrungspflich-
tig. Daher sind Unternehmen, die keiner der oben genannten Rechtsformen
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entsprechen, nicht im Handelsregister eingetragen sind und die folgenden
Einkommensgrenzen nicht Gberschreiten, nicht buchfiihrungspflichtig:

. Umsatzerldse: 600.000 Euro

e  Jahresiuberschuss: 60.000 Euro

Texterlauterungen

Einnahmen-Uberschuss-Rechnung, f — pacuer mpeBBImEHHS JOXOI0B
HAJl pacxoJaMmu

doppelte Buchfiihrung, f — nBoiinas 3amnmce B Oyxydere

in Frage kommen (a, 0) — 31.; HCIIOJIL30BaTh

Kommanditgesellschaft, f — kommanmuTHOE 00MIECTBO

offene Handelsgesellschaft, f — oTkpsiToe Toprooe 06IecTBO

Aktiengesellschaft, f — akunoneproe obuectBo

Gesellschaft mit beschrénkter Haftung, f — o6uiectBo ¢ orpanuveHHON
OTBETCTBECHHOCTbHIO

Compagnie, f — kommnanus, 061ECTBO

5. Ubersetzen Sie die folgenden Sétze.

1. Die Buchfiihrungspflicht meint im Grunde die Pflicht zur doppelten
Buchfiihrung.

2. In der Buchhaltung unterscheidet man zwischen zwei verschiedenen
Verfahren zur Gewinnermittlung.

3.0b ein Unternehmen buchfiihrungspflichtig ist, hdngt von seiner
Rechtsform ab.

4. Kommanditgesellschaft, offene Handelsgesellschaft, Aktiengesell-
schaft und Gesellschaft mit beschrankter Haftung unterliegen der Buchfiih-
rungspflicht.

5. Die Unternehmen, die im Handelsregister eingetragen sind, haben
Pflicht zur doppelten Buchfuihrung

6. Der Buchfuhrungspflicht unterliegen die Unternehmen, die Umsatzer-
16se von 600.000 Euro uberschreiten.

7. Gewerbetreibende, die Jahresiiberschuss von 60.000 Euro nicht tiber-
schreiten, sind nicht buchfihrungspflichtig.

6. Sagen Sie, ob die folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes ent-
sprechen.

1. Unter der Buchfuhrungspflicht wird im Grunde die Pflicht zur doppel-
ten Buchfiihrung gemeint.

2. In der Buchhaltung gibt es mehrere Verfahren zur Gewinnermittlung.
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3. Die Pflicht zur doppelten Buchfiihrung haben alle Unternehmen, die
im Handelsregister eingetragen sind.

4. Offene Handelsgesellschaften und Aktiengesellschaften unterliegen
der Buchfiihrungspflicht.

5. Unternehmen, die Umsatzerlése von 600.000 Euro (berschreiten, sind
nicht buchftihrungspflichtig.

6. Gewerbetreibende, die einen Jahresiiberschuss von tber 60.000 Euro
erzielen, haben die Pflicht zur doppelten Buchfiihrung.

. Nennen Sie die folgenden Begriffe auf Deutsch.
. 00513aHHOCTH BEJICHHUA OyXydera

. 00s13aHHBIN BecTH OyXydeT

. pacyeT NpPEBBIIICHHs JOX0/0B Hajl PacXoJaMu
. IBOIfHAas 3aIich B Oyxydere

. hopma coOCTBEHHOCTH

. TOPTOBBIH peecTp

. TOZI0BO# 000pOT

. aKIIMOHEPHOE O0IIIECTBO

. OOILECTBO C OrPaHHMYCHHON OTBETCTBEHHOCTHIO
10. 060pOTHBIE TOXOIBI

11. gyucrast mpuOBLIH 11O UTOTAM ToJia

OO ~NO O~ WNPEFE N

8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was bedeutet die Buchfiihrungspflicht?

2. Wie heif3en die zwei Verfahren zur Gewinnermittlung in der Buchhal-
tung?

3. Wovon héangt die Buchfihrungspflicht ab?

4. Welche Rechtsformen der Unternehmen haben die Pflicht zur doppel-
ten Buchflhrung?

5.Unterliegen alle Unternehmen, die im Handelsregister eingetragen
sind, der Buchfiihrungspflicht?

6. Wie hoch sollen die Umsatzerlése eines Unternehmens liegen, um
nicht buchfiihrungspflichtig zu sein?

7. Welche Voraussetzungen soll das Unternehmen erfillen, das der
Pflicht zur doppelten Buchfiihrung nicht unterliegen will?
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Lektion 7. BUCHHALTUNG MIT EINNAHMEN-UBERSCHUSS-
RECHNUNG

Einnahmen-Uberschuss-Rechnung

| Datum Transaktion Newo | U-St | Summe

3| | 01.07.15 Reeeurg e 0001 100000€ | 190.00C | 1.19000€ i 90,20¢€
2| 0715 Mesttunksecheung i apoc| aae|  mae L aae
3| 00715 Aeceeng e, 0002 25000¢| amsooc | 297m00¢€ 415,20€
4

105,15 Uriatseuer verasmedurg L 1soopox [ 1smooe

3
»
fon
3

. - —_— .
Sunme| 3150000€ [ B4500€ | 4.16500¢ aspot| 9hc Sucl  150000€) man€

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 7 bekannt.
Einnahme, f — npuxox; mocTymienue; BeIpyuka
Uberschuss, m — u36biToxk

Rechnung, f — pacuer

Beleg, m — mokyMeHT; KBUTaHIIUS; Y€K

Ausgabe, f — pacxosl; 3aTpatsl

gegenuberstellen (te, t) — comocrasnsaTh; cpaBHUBATH
Gegenliberstellung, f — comocrasnenue; cpaBHeHME
AuBenstehende, pl — moctopounue (uia)
nachvollziehbar — noctymHslii; MOHATHBIH

Ablage, f — xpanenue

transparent — npo3padHblit

Gewinn, m — mpuOkLIb; TOXO

Jahresgewinn, m — rogoBoii 1oxo

Steuersatz, m — pa3mep HaJyora; HaJIOTOBast CTaBKa
Einkommenssteuererklarung, f — nanorosas nexnapanus
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2. Leiten Sie von den folgenden Verben entsprechende Substantive
ab. Ubersetzen Sie die Verben und Substantive.

einnehmen, rechnen, belegen, ausgeben, gegeniberstellen, ablegen, ge-
winnen.

3. Ubersetzen Sie den Text.
Text 7

Bei der Buchhaltung mit der Einnahmen-Uberschuss-Rechnung muss
man im Grunde fleiBig Belege sammeln und damit seine Einnahmen und
Ausgaben gegeniberstellen. Da diese Gegeniberstellung aber fir Aulen-
stehende nachvollziehbar sein muss, soll man seine Ablage gut sortieren
und sich ein transparentes  System  Uberlegen, mit dem
man Rechnungsnummern vergibt und Belege zuordnen kann. Zudem ist es
wichtig zu wissen, welche Ausgaben man von seinen Einnahmen abziehen
kann, um so seinen Jahresgewinn  zu  ermitteln.  Wenn
man umsatzsteuerpflichtig ist, kommt die Frage hinzu, welchen Steuersatz
man berechnen muss. Dieser betrégt in der Regel 19 Prozent fur Waren und
Dienstleistungen und sieben Prozent flir Lebensmittel und kreative Leistun-
gen, durch die Urheberrechte geschaffen werden.

Am Ende des Jahres kann man mit diesen Zahlen eine Einnahmen-
Uberschuss-Rechnung erstellen, die man seiner Einkommenssteuererkla-
rung hinzufligt. Das was auf der Einnahmen-Seite Ubrig bleibt, stellt dann
den Gewinn dar.

Texterlauterungen

Rechnungsnummern vergeben (a, €) — mpucBanBaTh y4eTHBIE HOMEPA

Belege zuordnen — ymopsino4nBath JOKYMEHTHI

Ausgaben von Einnahmen abziehen (0, 0) — BeuecTb 10X0bI U3 T10-
CTYyIUIEHUI

umsatzsteuerpflichtig — o6s3aHHBI# MIATUTE HANOT ¢ 0O0POTa

den Steuersatz berechnen (te, t) — BbrumcATh pa3mep Hamora

Waren und Dienstleistungen — toBaps! 1 yciayru

Urheberrechte schaffen (u, a) — o6ecrieunBath aBTOpCKUE MpaBa
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4. Finden Sie Aquivalente.

1. Ausgaben von Einnahmen ab-
ziehen

a) cobuparh KBUTAHI[UH

2. den Steuersatz berechnen

b) ynopsmounBaTh XpaHeHue

3. Einnahmen-Uberschuss-
Rechnung

C) COMOCTABNATH MOCTYIUICHHUS U
pacxosl

4. fur AuBenstehende nachvoll-
ziehbar sein

d) mpucBauBaTh y4eTHBIC HOMEPA

5. Belege sammeln

€) onpeneuTh TOJOBOI 10X01

6. den Gewinn darstellen

f) pacyer npeBbilIeHHS JOXOI0B
HaJl pacxoJaMu

7. Einnahmen und Ausgaben ge-
genuberstellen.

g) OBITH MOHATHBIM JIJIsI TOCTO-
POHHUX JIUI]

8. den Jahresgewinn ermitteln

h) BbIYeCTE JOXOBI U3 TOCTYILIE-
HUH

9. Ablage sortieren

i) BBIYHCIIATH pa3Mep Hajora

10. Rechnungsnummern vergeben

j) npeacTaBIATh NPHOBLIL

5. Welches Verb passt? Ordnen Sie zu.

zuordnen* schaffen* vergeben* gegeniberstellen* ermitteln* sich
Uberlegen* abziehen* rechnen* berechnen* betragen* (brig bleiben*

sortieren*

. Einnahmen und Uberschuss

. Belege

. Einnahmen und Ausgaben

. Jahresgewinn

. Ausgaben von Einnahmen

. Rechnungsnummern

. Ablage

. auf der Einnahmen-Seite

OO N[O |WIN|F-

. ein transparentes System

10. den Steuersatz

11. Urheberrechte

12. 19 Prozent
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6. Erganzen Sie die Satze mit dem Pronomen man. Ubersetzen Sie
sie ins Russische.
. Bei der Buchhaltung ... man fleiRig Belege sammeln (missen).
. Damit ... man seine Einnahmen und Ausgaben ... (gegenlberstellen).
. Man ... sich ein transparentes System uberlegen (sollen).
. Damit ... man Rechnungsnummern vergeben (kénnen).
. Man ... Ausgaben von seinen Einnahmen abziehen (miissen).
. S0 ... man seinen Jahresgewinn (ermitteln).
. Man ... seinen Steuersatz (berechnen).
. Am Jahresende ... man eine Einnahmen-Uberschuss-Rechnung (er-
stellen).

9. Die Rechnung ... man seiner Einkommenssteuererklarung ... (hinzu-
fugen).

cO~NOOT D WN P

7. Bilden Sie S&tze aus den folgenden Wortern.

1. Ausgaben, bei, muss, gegenuberstellen, man, seine, der Buchhaltung,
Einnahmen, und.

2. nachvollziehbar, diese, fiir, Gegenlberstellung, muss, AulRenstehende,
sein.

3. mit, zuordnen, kann, einem System, man, Belege, transparenten.

4. kann, wichtig, man, es, seinen, zu wissen, welche, ist, Ausgaben, von,
abziehen, Einnahmen.

5. der Regel, Dienstleistungen, der Steuersatz, in, und, 19 Prozent, fiir,
betragt, Waren.

6. diesen, am, man, des Jahres, erstellen, mit, eine Einnahmen-
Uberschuss-Rechnung, Ende, Zahlen, kann.

7. hinzufiigen, die Einnahmen-Uberschuss-Rechnung, man, seiner,
muss, Einkommenssteuererklarung.

8. auf, bleibt, darstellt, Ubrig, der Einnahmen-Seite, den Gewinn, was.

8. Was passt zusammen? Verbinden Sie die Satzteile.

1. Es ist wichtig zu wissen, ... a) mit dem man Rechnungsnum-
mern vergibt und Belege zuordnen
kann.

2. Wenn man umsatzsteuerpflich- | b) eine Einnahmen-Uberschuss-

tig ist, ... Rechnung erstellen.

3. Die Einnahmen-Uberschuss- c) nachvollziehbar sein.

Rechnung muss man ...
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4. Diese Gegenuberstellung muss | d) muss man seinen Steuersatz be-

fur AuBenstehende ... rechnen.

5. Am Ende des Jahres kann man e) fur Lebensmittel und kreative
mit diesen Zahlen ... Leistungen.

6. Bei der Buchhaltung mit der f) welche Ausgaben man von sei-

Einnahmen-Uberschuss-Rechnung | nen Einnahmen abziehen kann.
muss man ...

7. Der Steuersatz betrégt in der g) Belege sammeln und damit seine

Regel sieben Prozent ... Einnahmen und Ausgaben gegen-
Uberstellen.

8. Man soll sich ein transparentes | h) seiner Einkommenssteuererkla-

System Uberlegen, ... rung hinzufiigen.

9. Wie heildt die richtige Praposition?

1. ... der Einnahmen-Uberschuss-Rechnung muss man seine Einnahmen
und Ausgaben gegeniberstellen.

2. Die Gegeniberstellung muss ... Aulienstehende nachvollziehbar sein.

3. Man muss seine Ausgaben ... Einnahmen abziehen.

4. Der Steuersatz ... Waren und Dienstleistungen betrégt ... der Regel
19 Prozent.

5. ... diesen Zahlen kann man eine Einnahmen-Uberschuss-Rechnung
erstellen.

6. Der Gewinn bleibt ... der Einnahmen-Seite.

fur (x2), von, auf, in, mit(x2)

10. Finden Sie Wortgrenzen und schreiben Sie die Satze auf.

1. BeiderbuchhaltungmussmanfleiRigbelegesammeln.

2. Manmusseinnahmenundausgabengegeniberstellen.

3. Esistdabeieintransparentessystemnotig.

4. Umjahresgewinnzuermittelnmussmanausgabenvoneinnahmen-
abziehen.

5. Dersteuersatzmussberechnetwerden.

6. Erbetragt19prozentfiirwarenunddienstleistungen.

7. Amjahresendekannmaneineeinnahmenuberschussrechnungerstellen.

8. Dieserechnungwirdeinereinkommenssteuererklarunghinzugefiigt.

11. Bilden Sie Passiv-Formen nach dem Muster.
Muster: Belege sammeln —Belege werden gesammelt (Présens). Belege
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wurden gesammelt (Prateritum). Belege sind gesammelt worden (Perfekt).
Belege waren gesammelt worden (Plusquamperfekt). Belege werden ge-
sammelt werden (Futurum).

. Einnahmen und Ausgaben gegeniiberstellen

. die Ablage sortieren

. ein transparentes System anbieten

. Rechnungsnummern vergeben

. Ausgaben von Einnahmen abziehen

. den Jahresgewinn ermitteln

. den Steuersatz berechnen

. eine Rechnung erstellen

. den Gewinn darstellen

OCoOoO~NOoOuUuTk, WN P

12. Stellen Sie den Plan des Textes zusammen.
13. Geben Sie zu jedem Punkt des Planes nétige Informationen.

14. Referieren Sie den Text.

Lektion 8. DIE DOPPELTE BUCHFUHRUNG

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 8 bekannt.

doppelte Buchfiihrung, f — nBoiinas 3amnmce B Gyxydere

Kaufmann (-leute), m — kommepcant

Bestandteil, m — cocraBnas yacTh; KOMIIOHEHT

beinhalten (ie, a) — npeamonarate; BkItoYaTh B ceOs

Geschaftsvorfall (-falle), m— xo3siicTBeHHas onepanust

Geschéftsfall (-falle), m — xo3siicTBeHHas oneparus

Geschéftsmann (-leute), m — menoBoii 4YenoBeK; KOMMEpPCAHT; OH3HEC-
MEH

Ausgabe, f — pacxomsr; 3aTpaTh

nachhaltig — ycroituuBbrii

Geschéft, n — neno; 6busHec

ein Konto anlegen (te, t) — 3aBoauTh cuer

Verkauf, m — mpomaxa

Verleih, m — apenna

Miete, f — apennnas rara

Kosten, pl — pacxos
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Mitarbeiterkosten, pl — pacxosl 110 nepcoHay

Versicherung, f — ctpaxoBanue

Kontokorrentkonto, n — pacuerHsbriit cuet

Bestandskonto, n — cueT HanuuKs; aKTUBHEBIE U TACCUBHEIE CUETA
Vermdogen, N — akTUBEI

Vermdgensstand, M — uMyIieCTBEHHOE COCTOSIHUE; AKTHBBI
Schuldenstand, m — goaru; maccussl

Vermogenswert, m — cTomMoCTb UMYIIECTBA, UMYIICCTBEHHAS CTOU-

MOCTb

Barvermdgen, n — HaJIMYIHBIE CPE/ICTBA, HAIMYHOE UMYIIIECTBO
Umsatzsteuer, f — Hanor ¢ odbopora

Darlehen, n — 3aem

Aufwendungskonto, n — cuet pacxonos

Abschreibung, f — ciucanue, HauncieHre aMmopTU3aMN
Ertragskonto, n — cuet 10x0/10B

verzeichnen (te, t) — 3anuceIBaTh; pErHCTPUPOBATH

Erlds, m — Beipyuka

2. Was passt? Bilden Sie Komposita.

1.dieFinanz | ... der Gewinn
2.dasBuro | die Steuer
3.dasGeschaft | ... die Buchhaltung
4, der Mitarbeiter | ... das Konto
5.die Schulden | ...l der Vorfall

6. das Unternehmen | ... der Bedarf
7.die Aufwendung | ... der Wert
8.derErtrag | ... die Kosten
9.derBestand | ...l der Stand
10.das Vermégen | ... das Konto
11.derHandel | ... das Gesetzbuch
12.der Kauf | L der Mann
13.derUmsatz | ... das Konto

3. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
1. zur Finanzbuchhaltung verpflichtet sein

2. Geschéftsvorfélle buchen

3. selbststdndige Geschaftsleute

4. kompliziert erscheinen
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5. Buchfiihrungs-EDV

6. Einnahmen und Ausgaben im Uberblick haben
7. den Unternehmensgewinn im Uberblick haben
8. die Zukunft seines Geschaftes planen

9. fir jeden Geschéftsfall ein Konto anlegen

10.
11.

12

14

Arten von Ausgaben und Einnahmen
Einnahmen durch Verkaufe und Verleih

. Ausgaben flir Miete und Versicherungen
13.

ein eigenes Kontokorrentkonto fiihren

. Vermdgens- und Schuldenstédnde eines Unternehmens
15.
16.
17.
18.
19.

passive Bestandskonten
Schulden verbuchen

Kosten fir Personal
Abschreibungen verbuchen
Erlése und Umsatze verzeichnen

4. Ubersetzen Sie den Text.

Text 8
Aktiva Eréffnungshilanz Passiva
Anlagevermogen Figenkapital —

Umlaufvermogen Verbindlichkeiten

S Aktivkonto H S Passivkonto H
Anfangsbestand | - Minderungen - Minderungen | Anfangshestand
L —
+ Mehrungen Saldo =EB —| |_ Saldo = EB | + Mehrungen
Aktiva Schlussbilanz Passiva

Anlagevermogen
Umlaufvermogen

Eigenkapital &
Verbindlichkeiten

Gemall Handelsgesetzbuch sind Kaufleute und Unternehmer zur Fi-
nanzbuchhaltung verpflichtet. Ein wesentlicher Bestandteil der Finanzbuch-
haltung ist die doppelte Buchfiihrung. Dieser Prozess beinhaltet, dass alle
Geschéaftsvorfélle doppelt auf zwei verschiedenen Konten gebucht werden.
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In Europa ist die doppelte Buchfiihrung bereits seit dem Beginn des
15. Jahrhunderts bekannt. Die doppelte Buchfilhrung erscheint vielen
selbststdndigen Geschaftsleuten zu Beginn kompliziert, weswegen sie oft in
die Hande erfahrener Buchhalter gelegt wird. Buchfiuhrungs-EDV verein-
facht den Prozess der doppelten Buchflihrung aber wesentlich. Die eigenen
Bucher gut zu kennen ist zudem erfolgsentscheidend fur einen Unterneh-
mer. Nur, wer Einnahmen und Ausgaben sowie den Unternehmensgewinn
im Uberblick hat, kann nachhaltig die Zukunft seines Geschéftes planen.

Bei der doppelten Buchfiihrung wird fir jeden Geschaftsfall ein Konto
angelegt. Das heil3t, es gibt im Unternehmen so viele verschiedene Konten,
wie es Geschéftsfalle geben kann. Unter Geschéftsfallen versteht man dabei
die verschiedenen Arten von Ausgaben und Einnahmen, zum Beispiel Ein-
nahmen durch Verk&ufe, durch Verleih, und Ausgaben fur Miete, Mitarbei-
terkosten, Versicherungen, Birobedarf usw. Ein eigenes Kontokorrentkonto
wird fur Ausgaben und Einnahmen durch Kredite gefiihrt. Zu unterscheiden
sind Bestandskonten, welche die Vermdgens- und Schuldenstdnde eines
Unternehmens auffiihren. Aktive Bestandskonten sind die Konten, welche
die Vermdgenswerte eines Unternehmens flihren. Dazu gehdren Gebéude
im Besitz einer Firma, Firmenwagen, Maschinen und natirlich Barvermo-
gen. Passive Bestandskonten verbuchen Schulden wie Umsatzsteuer, Darle-
hen und Eigenkapital. In Aufwendungskonten werden zum Beispiel Kosten
fir Personal, Miete, Reisekosten, Abschreibungen usw. verbucht. Ertrags-
konten verzeichnen Erldse und Umsétze eines Unternehmens.

Texterlauterungen

erscheinen (ie, ie) — 3xa.: kazaTbcst

EDV (Elektronische Datenverarbeitung), f — anekrponHas o6paborka
JaHHbIX

erfolgsentscheidend — pemaroruuii B ycrexe

Burobedarf, m — kauuesnspckue ToBapbl

5. Finden Sie Aquivalente.

1. corimacHo TOProBomMy KOJEKCY a) der Geschaftsvorfall

2. IBO¥iHas 3aIKCh B OyXydeTe b) Einnahmen durch Verkaufe

3. XO3SHCTBEHHAS OlIEpaIHs c) das Kontokorrentkonto

4. noxomsl u pacxonsl mpennpus- | d) Einnahmen und Ausgaben des
THS Unternehmens

5. ycToitunBo mianupoBath OusHec | €) Ausgaben fir Miete

6. 3aBOANTH CUET f) der Vermdgensstand
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7. IOXOJIbI 32 CYET MPOJAKH

g) gemaR Handelsgesetzbuch

8. pacxoibl Ha apeHy

h) das Aufwendungskonto

9. pacyeTHbIN CUeT

i) nachhaltig die Zukunft seines
Geschéftes planen

10. cuer HanMuus

j) das Ertragskonto

11. UMyIIECTBEHHOE COCTOSIHUE k) doppelte Buchfiihrung

12. cuer pacxoJ0B 1) Umsatze eines Unternehmens
13. cuer 10X00B m) Erldse eines Unternehmens
14. BBIpyUKa IpeIIpUsATHS n) das Bestandskonto

15.

000pOT MpeANPHUATHUS

0) ein Konto anlegen

6. Bilden Sie Wortverbindungen.

. Ausgaben fir a. doppelt buchen
. selbststandige b. Bestandskonten
. Vermdgens- und Schuldensténde c. verpflichtet sein
. zur Finanzbuchhaltung d. planen

. aktive und passive e. Versicherungen
. Geschéftsvorfalle f. Verleih

. Einnahmen und Ausgaben

g. Buchfiihrung

. Einnahmen durch

h. auffiihren

. die Zukunft eines Geschaftes

i. im Uberblick haben

PO NO|ODWIN|F-

0. doppelte

j. Geschaftsleute

7. Ergénzen Sie die Satze.

1. Kaufleute und ... sind zur Finanzbuchhaltung

verpflichtet.

| a) Buchhalter | b) Personal

c¢) Unternehmer

2. Alle ... werden doppelt auf zwei verschiedenen Konten gebucht.

| a) Ausgaben

| b) Geschaftsvorfalle

| ¢) Einnahmen

3. Bei der doppelten Buchfiihrung wird fur jeden ... ein Konto angelegt.

| a) Erlés

| b) Vermégenswert

| ¢) Geschaftsfall

4, Geschaftsfalle bedeuten die verschiedenen Arten von ... und Einnah-

men eines Unternehmens.

| a) Ausgaben

| b) Vermégen

| ¢) Schulden

5. Aktive Bestandskonten fiihren die ... eines Unternehmens.

| a) Schuldenstande

| b) Vermégenswerte

| ¢) Abschreibungen

6. Fur jeden Geschéftsfall wird ein .

.. angelegt.

| a) Darlehen | b) Geschaft

| ¢) Konto
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7. Passive Bestandskonten verbuchen ... .

| @) Schulden

| b) Vermdgenswerte

| ¢) Einnahmen

8. Ertragskonten verzeichnen ... und ... eines Unternehmens.

| a) Erlése | b) Ausgaben

| ¢) Umsatze

8. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Erfolgsentscheidend fir einen Un-
ternehmer ist,

a. zur Finanzbuchhaltung ver-
pflichtet.

2. Im Unternehmen gibt es so viele
verschiedene Konten,

b. der doppelten Buchfiihrung
wesentlich.

3. Ein eigenes Kontokorrentkonto
wird

c. Geb&ude im Besitz einer Fir-
ma, Firmenwagen, Maschinen
und Barvermdogen.

4. Passive Bestandskonten verbuchen

d. wie es Geschaftsfalle geben
kann.

5. Die doppelte Buchfiihrung er-
scheint

e. ist ein wesentlicher Bestandteil
der Finanzbuchhaltung.

6. Reisekosten und Abschreibungen
werden

f. die eigenen Bucher gut zu
kennen.

7. Kaufleute und Unternehmer sind

g. in Aufwendungskonten ver-
bucht.

8. Die doppelte Buchflihrung

h. Umsatzsteuer, Darlehen und
Eigenkapital.

9. Zu aktiven Bestandskonten geho-
ren

i. fir Ausgaben und Einnahmen
durch Kredite gefihrt.

10. Buchfiihrungs-EDV vereinfacht
den Prozess

j. vielen selbststandigen Ge-
schéftsleuten zu Beginn kompli-
ziert.

9. Was ist richtig, was ist falsch?

1. Die doppelte Buchfilhrung ist in Europa be-
reits seit dem Beginn des 15. Jahrhunderts be-

kannt.

richtig falsch

2. Die doppelte Buchflihrung ist fir viele selbst-

stdndige Geschaftsleute sehr einfach.

3. Die eigenen Blcher gut zu kennen ist fir ei-

nen Unternehmer sehr relevant.

4. Bei der doppelten Buchfiihrung werden fiir
jeden Geschaftsfall zwei Konten angelegt.
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5. Unter Geschaftsfallen versteht man Ausgaben
und Einnahmen eines Unternehmens.

6. Ein eigenes Kontokorrentkonto wird fur Aus-
gaben und Einnahmen durch Verkaufe gefiihrt.
7. Aktive Bestandskonten verbuchen Gebdude
im Besitz einer Firma, Firmenwagen, Maschinen
und Barvermdgen.

8. Passive Bestandskonten fiihren die Schulden-
stande eines Unternehmens.

9. In Aufwendungskonten werden Umsatzsteuer,
Darlehen und Eigenkapital verbucht.

10. Ein Kontokorrentkonto verzeichnet Erlose
und Umsétze eines Unternehmens.

10. Fragen Sie nach den unterstrichenen Wértern. Gebrauchen da-
bei Pronominaladverbien.

1. Die Unternehmer sind zur Finanzbuchhaltung verpflichtet.

2. Jeder Geschéftsfall wird auf zwei verschiedenen Konten gebucht.

3. Es ist wichtig fur ein Geschéft, die eigenen Biicher gut zu kennen.

4. Gebdude im Besitz einer Firma gehdren zu den Vermdgenswerten ei-
nes Unternehmens.

5. Ein eigenes Kontokorrentkonto wird fur Ausgaben und Einnahmen
durch Kredite gefihrt.

6. Reisekosten und Abschreibungen werden in Aufwendungskonten
verbucht.

11. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. KomMepcaHThl U IPEeIITPUHAMATETN 00513aHbI BECTH OyXyUeT.

2. BaxxHasi COCTaBIIONIast OyXydeTa — IBOMHAS 3aITHCh.

3. Ilpu >TOM BCe XO3SMCTBEHHBIE OIEPAIlMM MPOBOAATCSA OBAXKIBI IO
JIBYM Pa3HBIM CUCTaM.

4, [IsoiiHas 3anuch B Oyxydere nossmiack B EBporne B Hauane 15 Bexa.

5. Ona HaxoauTcs B komnereHiuu (in der Kompetenz liegen) ombITHBIX
OyXranTepos.

6. X03s1iiCTBEHHBIC OIIEPALUN — 3TO PA3JIUYHBIC BUJBI JOXOJ0B U PACXO-
JTOB TIPEIIPUSTHSL.

7. B cdeTta HaNW4Hs BHOCSATCS aKTHBBI M IACCUBBI MIPEIIPUSITHS.

8. K akTBaM mpeampusATHI OTHOCSTCS 3JaHUS, MPUHAIEKAe up-
Me, CIy)KeOHBIC aBTOMOOWIIH, HATMYHBIC CPEACTBA.
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Lektion 9. BUCHER FUR DAS RECHNUNGSWESEN

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 9 bekannt.
Grundbuch, n — xypuan

Hauptbuch, n — rnaBhas Oyxranrepckas KHUATA
gewabhrleisten (te, t) — rapanTrpoBaTh; 00ECIICUNBATE
erfassen (te, t) — peructpupoBath

Angabe, f — urpopmanust; ykazanue

Buchung, f — 6yxrantepckas 3anuch

Buchungsdatum, n — nara 3anucu

Betrag, m — cymma

Beleg, M — KBUTAHIIKSA; IEPBUYHBINA YUETHBIA JOKYMEHT
sachlich — oGbexTUBHBIH

eintragen (U, &) — BHOCHTB; PETHCTPUPOBATH

Eintragung, f — 3anuicek; perucrpaius

listen (te, t) — mepeuuncnsTs

Einkunft (-klinfte), f — noxon

ordnungsgeman — 1ocTOBEpHBIi

vornehmen (a, 0) — ocyIIeCTBISTh; TPOU3BOUTH
vorweisen (ie, ie) — mpeabsIBIATH

Nebenbuch, n — BciomorarensHast kHura

ausstehend — HeBHECEHHBII; HEOIIAYEHHBIM
Mahnwesen, n — B3bICKaHKE 33 0JDKEHHOCTEH KIIHEHTOB

. Finden Sie russische Aquivalente.
. das Grundbuch

. das Hauptbuch

. Blicher fiihren

. die laufende Nummer

. das Buchungsdatum

. der Betrag

. die Belegnummer

. der Buchungstext

. das aktive Bestandskonto
10. das passive Bestandskonto
11. die Vermdgenswerte

12. die Schulden

13. das Aufwendungskonto

14. laufende Ausgaben

15. das Ertragskonto Einkiinfte
16. die Einkiinfte

OCOoO~NOOOITEWNEDN
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17
18

OCoO~NOOOUOTPR~,WNPEFPW

. das Nebenbuch
. die Zahlungen

. Finden Sie deutsche Aquivalente.
. corylacHO TOproBoMy KoJeKcy

. IBOMHOM OyXydeT

. 3aIKACHIBATH JTOXOJIBI U PACXOIBI

. IMYIIIECTBEHHAS CTOMMOCTh

. XO35UCTBEHHAs Oleparus

. TEKYIII HOMEp

. laTa 3amucH

. CyMMa

. KBUTaHIUS

. @KTUBHBIA CUET HAJTUYHUS

. IACCUBHBIN CUET HAIUYUS

. YKa3bIBaTh JIOJITH

. CYET PacxoJo0B

. CYET JOXOJI0B

. IPEIBSBIATH KBUTAHIUH

. BCIIOMOTaTeNbHbIE KHUTH

. HEBHECECHHBIE MIaTEXKU

. B3BICKaHUE 3aJ0JDKEHHOCTEH KINEHTOB

. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. die doppelte Buchfiihrung benutzen

. Einnahmen und Ausgaben buchen

. einen Uberblick iiber seine Finanzen gewiéhrleisten
. chronologisch erfassen

. die Angabe von laufender Nummer

. einzelne Geschéftsvorfalle

. in sachlicher Ordnung eintragen

. die Vermdgenswerte des Unternehmens listen

. die Schulden auffuhren

. laufende Ausgaben verzeichnen

. Einkiinfte buchen

. Eintragungen vornehmen

. die Grundséatze ordnungsgemaRer Buchfiihrung

14. Belege vorweisen

. ausstehende Zahlungen
. ein effektives Mahnwesen betreiben

54



5. Ubersetzen Sie den Text.
Text 9

Laut §242 des Handelsgesetzbuchs sind Kaufleute in Deutschland zur
Bilanzierung verpflichtet. Zur Bilanzierung wird die doppelte Buchfiihrung
benutzt. Alle Geschéftsvorfélle, also alle Einnahmen und Ausgaben, werden
auf zwei verschiedenen Konten gebucht. Zur Buchfiihrung benétigt jedes
Unternehmen also mindestens zwei Blicher. In der Regel sind es allerdings
mehr, da neben den reinen Ein- und Ausgaben noch Vermégenswerte, Kre-
dite und andere Geschéftsvorfalle gebucht werden missen.

Bicher der doppelten Buchhaltung

Grundbuch (Journal)

Hauptbuch

INTERNATIONAL

Nebenblcher
GOVERNMENT

Hilfsbiicher

Grundbuch und Hauptbuch

Das Grundbuch und das Hauptbuch sind die beiden Biicher, die jeder
Unternehmer zwingend filhren muss, um einen klaren Uberblick iber seine
Finanzen gewahrleisten zu kénnen. Im Grundbuch werden alle Geschafts-
vorfélle chronologisch erfasst. Dazu gehdrt die Angabe von laufender
Nummer, Buchungsdatum, Betrag, Beleg, Belegnummer, Buchungstext und
Angabe, in welchen Konten die Buchung verzeichnet ist.

Im Hauptbuch werden die unterschiedlichen Konten gefiihrt. Hier wer-
den die einzelnen Geschaftsvorfélle in sachlicher Ordnung eingetragen. Als
Konten werden geflhrt: das aktive Bestandskonto, das die Vermdgenswerte
des Unternehmens listet; das passive Bestandskonto, das die Schulden auf-
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fuhrt; das Aufwendungskonto, das laufende Ausgaben verzeichnet; das Er-
tragskonto, in dem Einkiinfte gebucht werden. Eintragungen in diesen Kon-
ten sind nach den Grundsétzen ordnungsgemalier Buchfilhrung (GoB) vor-
zunehmen. Wichtig ist zudem, Belege flr jeden Geschéftsvorfall vorweisen
zu konnen.

Nebenblcher

Dartiber hinaus gibt es verschiedene Nebenbiicher. Sie sind nétig, um
ausstehende Zahlungen zu erfassen und ein effektives Mahnwesen betreiben
zu konnen. Zudem miissen die eigenen Kredite im Uberblick behalten wer-
den.

6. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. Schulden a. erfassen

2. Kredite b. fiihren

3. zwei verschiedene c. Zahlungen

4. chronologisch d. Ausgaben

5. ordnungsgemalie e. Mahnwesen

6. das Hauptbuch f. eintragen

7. laufende g. im Uberblick behalten
8. Geschéftsvorfélle h. Buchfiihrung

9. ausstehende i. auffuhren

10. effektives j. Konten

7. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. sind, Deutschland, zur, verpflichtet, Bilanzierung, Kaufleute, in.

2. Geschéftsvorfalle, auf, alle, verschiedenen, werden, Konten, gebucht,
Zwel.

3. Grundbuch, chronologisch, werden, im, alle, erfasst, Geschéftsvorfalle.

4. sachlicher, einzelnen, Hauptbuch, werden, die Geschaftsvorfalle, ein-
getragen, in, im, Ordnung.

5. das Bestandskonto, die VVermdgenswerte, aktive, des Unternehmens,
listet.

6. das Bestandskonto, die Schulden, auffiihrt, passive.

7. Ausgaben, das Aufwendungskonto, laufende, verzeichnet.

8. Einkunfte, Ertragskonto, im, gebucht, werden.

9. mussen, Belege, fur, werden, Geschéftsvorfall, jeden, vorgewiesen.

10. sind, Nebenbdicher, nétig, um, zu, und, ausstehende, ein Mahnwesen,
Zahlungen, betreiben, zu, erfassen, effektives.

56



8. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Zur Buchfiihrung benétigt. ..

a. Vermdgenswerte, Kredite und
andere Geschéaftsvorfalle gebucht
werden.

2. Jeder Unternehmer muss zwin-
gend...

b. laufende Ausgaben.

3. Eintragungen sind nach den
Grundsdtzen...

c. die doppelte Buchflihrung be-
nutzt.

4. Zur Bilanzierung wird...

d. Einkiinfte gebucht.

5. Im Hauptbuch werden das aktive
und das passive Bestandskonto, ...

e. jedes Unternehmen also mindes-
tens zwei Biicher.

6. Alle Einnahmen und Ausgaben
werden ...

f. das Grundbuch und das Haupt-
buch flhren.

7. Im Ertragskonto werden...

g. das Aufwendungskonto und das
Ertragskonto gefiihrt.

8. In Nebenbiichern werden...

h. ordnungsgemaRer Buchfiihrung
(GoB) vorzunehmen.

9. Neben den reinen Ein- und Aus-
gaben missen noch...

i. auf zwei verschiedenen Konten
gebucht.

10. Das Aufwendungskonto ver-
zeichnet...

j. ausstehende Zahlungen erfasst.

. Erganzen Sie die Satze.
. Zur Buchfiihrung benétigt ...

. Im Grundbuch werden ...

. Neben den reinen Ein- und Ausgaben ...
. Das Grundbuch und das Hauptbuch sind die beiden Biicher, die ...

. Als Konten werden geflhrt: ...

. Das aktive Bestandskonto listet ...

. Das passive Bestandskonto fiihrt ...

. Das Aufwendungskonto verzeichnet ...

9

1

2

3

4

5. Im Hauptbuch werden ...
6

7

8

9

10. Im Ertragskonto werden ...

10. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.
1. Laut 8242 des Strafgesetzbuchs sind Kaufleute in Deutschland zur Bi-
lanzierung verpflichtet.
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2. Zur Buchfiihrung bendtigt jedes Unternehmen héchstens zwei Bu-
cher.

3. In der Regel missen nur reine Ein- und Ausgaben gebucht werden.

4. Im Grundbuch werden alle Geschaftsvorfalle in sachlicher Ordnung
erfasst.

5. Im Hauptbuch werden die einzelnen Geschéaftsvorfélle chronologisch
eingetragen.

6. Das aktive Bestandskonto listet laufende Ausgaben.

7. Das passive Bestandskonto fiihrt die Vermdgenswerte des Unterneh-
mens auf.

8. Im Aufwendungskonto werden Einkinfte gebucht.

9. Es ist unwichtig, Belege fiir jeden Geschaftsvorfall vorweisen zu
kdénnen.

10. Nebenbiicher sind nétig, nur um die eigenen Kredite im Uberblick
zu behalten.

11. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Sind Kaufleute in Deutschland zur Bilanzierung verpflichtet?

2. Werden alle Geschaftsvorfalle auf zwei verschiedenen Konten ge-
bucht?

3. Wie heiRen die beiden Bucher, die jeder Unternehmer zwingend fiih-
ren muss?

4. Wie werden alle Geschéftsvorfélle im Grundbuch erfasst?

5. Welche Angaben gehéren zum Grundbuch?

6. Wie werden die einzelnen Geschéaftsvorfélle im Hauptbuch eingetra-
gen?

7. Welche Konten werden im Hauptbuch gefiihrt?

8. Sind Eintragungen in diesen Konten nach den Grundsatzen ordnungs-
geméRer Buchfiihrung vorzunehmen?

9. Wozu sind Nebenbiicher nétig?

12. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.

Kaufleute in Deutschland sind zur ... verpflichtet. Zur Bilanzierung
wird die doppelte Buchfiihrung .... Alle ... werden auf zwei verschiedenen
Konten gebucht. Zur Buchfiihrung benétigt jedes ... also mindestens zwei
Biicher. In der Regel sind es allerdings mehr, da neben den reinen Ein- und
Ausgaben noch ..., Kredite und andere Geschéaftsvorfélle gebucht werden
muissen.

Das Grundbuch und das ... sind die beiden Bucher, die jeder Unterneh-
mer zwingend fiihren muss. Im Grundbuch werden alle Geschaftsvorfalle
chronologisch ....
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Im Hauptbuch werden die unterschiedlichen Konten .... Hier werden die
einzelnen Geschéftsvorfélle in sachlicher Ordnung ....

Daruber hinaus gibt es verschiedene .... Sie sind ndtig, um ausstehen-
de ... zu erfassen und ein effektives ... betreiben zu kénnen.

eingetragen, Hauptbuch, Nebenbiicher, Mahnwesen, benutzt, erfasst,
Vermogenswerte, gefuhrt, Geschéftsvorfélle, Bilanzierung, Unternehmen,
Zahlungen

Lektion 10. DER JAHRESABSCHLUSS

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 10 bekannt.
Jahresabschluss, m — rogoBoii ot4eT; romoBoi GanaHc
Erstellung, f — cocrasnenue

erstellen (te, t) — cocraBmsiTe

darstellen (te, t) — mpencraBmsaTh

Einzelunternehmen, n — vactHoe npeanpusTHe
Personengesellschaft, f — obuiecTBo; ToBapHIIECTBO
Kapitalgesellschaft, f — o6recTBo; kommanus

Lagebericht, m — noknan o GUHAHCOBOM IOJIOKEHUH HUPMBI
Geschéaftsfuhrung, f — pykoBoacTBo hupme

Geschaftsvorgang (-gdnge), m — Gu3Hec-TIpoIIece; AeIoBast OMepaItist
belegen (te, t) — moxTBepxkIaTH

ermitteln (te, t) — ycranaBiuBate

Abzug, m — ortuucnenue

Steuer, f — nanor

erwirtschaften (te, t) — momyuuts

Inventur, f — uHBeHTapHU3aIKs; OMUCH UMYIIECTBA
Vermogensstand, m — UMyIIECTBEHHOE COCTOSIHUE; AKTHBBI
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2. Was passt? Bilden Sie Komposita.

1.der Anteil | .l die Kosten
2.derBetriecb | der Bericht
3.dieFinanz | das Jahr

4.das Vermégen | ... die Gesellschaft
5.das Geschaft | ... der Eigner
6.dieLage | . der Stand
7.derVerlust | der Abschluss
8.dasJahr | das Amt

9. das Unternehmen | ... der Teil
10.diePerson | ... die Entwicklung
11.derBestand | ... die Rechnung

. das Ende eines Geschaftsjahres
. Gewinne und Verluste darstellen
. einen Lagebericht beilegen

. Belege fir jeden Geschaftsvorgang

OCoO~NOoO U, WNE W

. Betriebskosten belegen

10. Abzug der Steuern

11. einen Gewinn erwirtschaften
12. alle Vermdgenssténde erfassen
13. Abschreibungen ermitteln

14. die Rechnungen Uberpriifen
15. die tabellarische Ubersicht
dem Finanzamt vorlegen

4. Ubersetzen Sie den Text.

Text 10

. die erwartete Unternehmensentwicklung
. Anteilseigner iber kommende Chancen und Risiken informieren

. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. die Erstellung eines Jahresabschlusses

. Einkdufe und Ausgaben fiir Maschinen und Miete

Selbststdndige Geschaftsleute sind zur Erstellung eines Jahresabschlus-

ses verpflichtet. Zum Ende eines Geschéftsjahres wird mit dem Jahresab-
schluss die Buchhaltung zu einem Abschluss geflhrt. Das Unternehmen
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stellt seine Gewinne und Verluste zudem fiir Dritte nachvollziehbar und
Uberprifbar dar.

Einen Jahresabschluss miissen sowohl Einzelunternehmen, Personenge-
sellschaften als auch Kapitalgesellschaften erstellen. Es bestehen allerdings
ein paar Unterschiede in den Bestandteilen, die der Jahresabschluss umfas-
sen muss. Fur Einzelunternehmen wie auch Personengesellschaften umfasst
der Jahresabschluss in jedem Fall eine Bilanz und eine Gewinn- und Ver-
lustrechnung. Kapitalgesellschaften miissen dem Jahresabschluss noch ei-
nen Lagebericht beilegen. Der Lagebericht dient als Ausblick in die erwar-
tete Unternehmensentwicklung und soll Anteilseigner Uber kommende
Chancen und Risiken informieren. Erstellt wird er von der Geschéftsfiih-
rung.

Zur Bilanz gehoren nicht nur die geflihrten Bucher, sondern auch alle
Belege flr jeden Geschéaftsvorgang im zuriickliegenden Geschéftsjahr. Ein-
kaufe und Ausgaben fir Maschinen, Miete und andere Betriebskosten mus-
sen ebenso belegt werden wie auch alle Gewinne. Die Gewinn- und Verlust-
rechnung schlieflich ermittelt, ob das Unternehmen nach Abzug der Steuern
einen Gewinn erwirtschaftet hat.

Die wichtigste Grundlage fiir den Jahresabschluss ist die Uber das Ge-
schaftsjahr ordnungsgemal geflihrte Finanzbuchhaltung. Dennoch sind
nicht selten vor der Erstellung des Jahresabschlusses weitere Vorbereitun-
gen vonnoten. Eine Inventur erfasst so alle Vermdgensstande; Abschrei-
bungen missen ebenfalls ermittelt werden. AnschlieBend werden die ein-
zelnen Konten der Buchfilhrung geschlossen. Eine Abschlusstbersicht
Uberprift die Rechnungen noch einmal. Auf Verlangen ist diese tabellari-
sche Ubersicht dem Finanzamt vorzulegen.

Texterlauterungen

iberprifbar — moxmarorumiicst npoBepke
Ausblick, m — nporuo3

vonnoten sein — ObITh HEOOXOAUMBIM
auf Verlangen — o tpe6oBanuto

. Finden Sie deutsche Aquivalente.

. TOJIOBO OTYET

. CaMOCTOSITEIbHBIC OM3HECMEHBI

. XO3HCTBEHHBIN TOJ1; GUHAHCOBBIN TOJT
. TIPEACTABIIATh TPUOBLTL U YOBITKH

. 9aCTHOE TPEATPHUITHE

. 00IIIeCTBO; TOBAPHIIIECTBO

OO WNEFEPO
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7. 001IECTBO, KOMITAHUS
8. moxsias 0 GPMHAHCOBOM IOJIOKEHHH (HPHPMBI
9. oxuIaeMoe pa3BUTHE NPEATIPUATHS

10.
11.
12.
13.
14,
15.
16.
17.
18.
19.
20.

nH(OpMHUPOBATH AKIIOHEPOB
nH}opMHpOBaTh 0 OyAYIMX (BO3MOXKHBIX) IAHCAX U PUCKAX
KBUTAHIMH Ha KQOKIYIO EJIOBYIO ONEPALHIO
IIPOM3BOJICTBEHHBIE 3aTPAThI

OTYHUCIICHHE HAJIOTOB

MIOJIYYIHUTh TIPHOBLTH

MHBEHTapH3aLHs, OITUCh HMYILECTBA
HUMYIIECTBEHHOE COCTOSIHUE; AKTUBEI
OIIPE/ICIIUTh aMOPTH3ALIHIO

IIPOBEPUTH CUETa

NPEABSIBUTH HAIOTOBOM CITy0e

6. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. Anteilseigner a. erstellen

2. fur Dritte nachvollziehbar und Uber- | b. beilegen

prifbar

3. Abschreibungen c. Geschaftsjahr

4. einen Jahresabschluss d. darstellen

5. ordnungsgeman gefiihrte e. belegen

6. zurtickliegendes f. Unternehmensentwicklung
7. einen Lagebericht g. Chancen und Risiken
8. Einkdufe und Ausgaben h. ermitteln

9. kommende i. informieren

10. erwartete j. Finanzbuchhaltung

7. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. Ende, zum, erstellt, eines Geschaftsjahres, der Jahresabschluss, wird.
2. nachvollziehbar, seine, muss, Gewinne, tberprifbar, und, Verluste,
fiir, das Unternehmen, Dritte, und, darstellen.

3. Kapitalgesellschaften, erstellen, sowohl, Einzelunternehmen, Perso-

nengesellschaften, als, einen Jahresabschluss, missen, auch.

4. eine Bilanz, umfasst, der Jahresabschluss, und, eine Gewinn- und

Verlustrechnung.
5. soll, kommende, Chancen, Anteilseigner, tber, Risiken, der Lagebe-
richt, und, informieren.
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6. Geschéftsjahr, Geschéaftsvorgang, zur, gehoren, Belege, fir, auch, al-
le, jeden, im, zurlickliegenden, Bilanz.

7. Einkdufe, andere, belegt, und, werden, Ausgaben, Miete, und, Be-
triebskosten, mussen, fur, Maschinen.

8. sind, vor, des Jahresabschlusses, weitere, der Erstellung, vonndten,
Vorbereitungen.

9. durch, eine Inventur, erfasst, werden, alle, missen, Vermdgensstande.

10. die Abschreibungen, ermittelt, miissen, ebenfalls, werden.

8. Transformieren Sie nach folgendem Muster. Gebrauchen Sie da-
bei Passiv mit Modalverben.

Selbststandige Geschéaftsleute missen einen Jahresabschluss erstellen.

Der Jahresabschluss muss (von selbststdndigen Geschaftsleuten) erstellt
werden.

1. Das Unternehmen muss Gewinne und Verluste darstellen.

2. Einzelunternehmen mussen eine Bilanz und eine Gewinn- und Ver-
lustrechnung vorlegen.

3. Kapitalgesellschaften missen dem Jahresabschluss noch einen Lage-
bericht beilegen.

4. Der Lagebericht soll Anteilseigner Giber kommende Chancen und Ri-
siken informieren.

5. Man muss jeden Geschéftsvorgang im zurtickliegenden Geschaftsjahr
belegen.

6. Man muss Gewinne und Verluste ermitteln.

7. Das Unternehmen kann einen Gewinn erwirtschaftet.

8. Man muss die Finanzbuchhaltung ordnungsgeman fiihren.

9. Eine Inventur muss alle Vermdgensstande erfassen.

10. Eine Abschlussiibersicht muss die Rechnungen noch einmal tber-
priifen.

11. Auf Verlangen muss man diese tabellarische Ubersicht dem Finanz-
amt vorlegen.
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9. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Sowohl Einzelunternehmen,
Personengesellschaften als auch
Kapitalgesellschaften...

a. von der Geschéaftsfuhrung er-
stellt.

2. Eine Abschlusstiibersicht...

b. alle Belege fiir jeden Geschéfts-
vorgang im zuriickliegenden Ge-
schéftsjahr.

3. Der Lagebericht wird...

c. der Buchfiihrung geschlossen.

4. Der Lagebericht soll Anteilseig-
ner...

d. miissen einen Jahresabschluss
erstellen.

5. Mit dem Jahresabschluss wird
die Buchhaltung...

e. fur Dritte nachvollziehbar und
Uberprifbar dar.

6. Zur Bilanz gehoren...

f. die ordnungsgeman gefiihrte
Finanzbuchhaltung.

7. Die einzelnen Konten werden...

g. Uberprift die Rechnungen noch
einmal.

8. Das Unternehmen stellt seine
Gewinne und Verluste...

h. zu einem Abschluss gefiihrt.

9. Alle Gewinne, Einkaufe und
Ausgaben...

i. tber kommende Chancen und
Risiken informieren.

10. Die wichtigste Grundlage fir
den Jahresabschluss ist...

j. missen belegt werden.

10. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.

1. Einen Jahresabschluss miissen nur Kapitalgesellschaften erstellen.

2. Es bestehen keine Unterschiede in den Bestandteilen, die der Jahres-
abschluss umfassen muss.

3. Einzelunternehmen wie auch Personengesellschaften miissen dem
Jahresabschluss noch einen Lagebericht beilegen.

4. Kapitalgesellschaften sollen Anteilseigner ber kommende Chancen
und Risiken informieren.

5. Zur Bilanz gehoren nur die gefiihrten Bucher.

6. Der Lagebericht ermittelt, ob das Unternehmen nach Abzug der Steu-
ern einen Gewinn erwirtschaftet hat.

7. Eine Inventur erfasst alle Abschreibungen.

8. Eine Abschlussiibersicht dient als Ausblick in die erwartete Unter-
nehmensentwicklung.
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11. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wann wird der Jahresabschluss erstellt?

2. Missen Einzelunternehmen, Personengesellschaften und Kapitalge-
sellschaften einen Jahresabschluss erstellen?

3. Welche Unterschiede bestehen in den Bestandteilen, die der Jahresab-
schluss umfassen muss?

4. Wozu dient ein Lagebericht?

5. Was gehért zur Bilanz?

6. Was ermittelt eine Gewinn- und Verlustrechnung?

7. Welche Vorbereitungen sind vor der Erstellung des Jahresabschlusses
vonnoten?

8. Welche Aufgabe hat eine Inventur?

9. Werden die einzelnen Konten der Buchfiihrung geschlossen?

10. Wozu ist eine Abschlusstibersicht nétig?

12. Ergénzen Sie die Satze.

1. Mit ... wird die Buchhaltung zu einem Abschluss gefiihrt.
a) dem Jahresgewinn b) dem Jahresabschluss | ¢) der Abschlussiber-
sicht

2. ... stellt damit seine Gewinne und Verluste fur Dritte nachvollziehbar
und uberprifbar dar.

| ) Das Finanzamt | b) Der Anteilseigner | c) Das Unternehmen |
3. Einzelunternehmen missen auch einen Jahresabschluss ...
| a) erstellen | b) ermitteln | c) erfassen |
4. Kapitalgesellschaften miissen dem Jahresabschluss noch ... beilegen.
| @) eine Rechnung | b) einen Lagebericht | c) eine Bilanz |
5. Der Lagebericht soll ... iber kommende Chancen und Risiken infor-
mieren.
| @) Unternehmer | b) Anteilseigner | ¢) Unternehmen |
6. Die Gewinn- und Verlustrechnung ..., ob das Unternehmen einen
Gewinn erwirtschaftet hat.
[ a) ermittelt | b) umfasst | ¢) informiert |
7. ... erfasst alle Vermdgensstande.
| a) Eine Bilanz | b) Ein Lagebericht | ¢) Eine Inventur |
8. Die einzelnen ... der Buchfuhrung werden anschlieend geschlossen.
| a) Steuern | b) Konten | ¢) Biicher |
9. Eine Abschlussibersicht iberprift ... noch einmal.
[ a) die Gewinne | b) die Rechnungen | c) die Steuern |
10. Die tabellarische Ubersicht ist auf Verlangen ... vorzulegen.
| ) dem Finanzamt | b) dem Unternehmer | c) dem Anteilseigner |
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Lektion 11. DAS BANKENSYSTEM IN DEUTSCHLAND

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 11 bekannt.

Geschaftsbank, f — kommepueckuit 6aHk

Hauptverwaltung, f — rmaBHOe ympaBieHue

Bankleistung, f — 6ankoBckas yciyra

Einlagengeschaft, n — oneparus o Bxiagam

Zahlungsverkehr, m — miaTexHbIit 060pOT; CHCTEMA PacyeTOB

Pfandbriefbank, f — umoreunsiit 6anx

Immobilie, f — HenBxXUMOCTD

Hypothekenpfandbrief, m — unoreunsiii foxkymeHT; 3aKnamgHast

Bausparkasse, f — kpeautHOe yupexaeHue, BEIAAOIIEE CCYIBI TS HH-
JIUBHYaAILHOTO CTPOUTEIBCTBA

Borse, f — 6upxa

Niederlassung, f — dbunuan; ornenenue

Sparkasse, f — coeperarernpHas kacca

Genossenschaftsbank, f — kooneparuBHbIii OaHK

2. Finden Sie Aquivalente.

1. ueHTpasbHbINA OaHK a) Sparkasse

2. cucteMa pacueToB b) Genossenschaftshank
3. KOMMepUecKHil OaHK ¢) Niederlassung

4. cbeperaTenbHas Kacca d) Zentralbank

5. rmaBHOE ynpaBiieHHE e) Bankleistungen

6. tieHTpanbHbIA 6aHK (enepab- f) Geschéftsbank

HOM 3eMiIH
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7. HEJIBHYKMMOCTD g) Pfandbriefbank

8. dumai; oteneHune h) Zahlungsverkehr
9. yacTHbIi1 OaHK i) Landeszentralbank
10 GaHKOBCKHE YCIYTH j) Immobilie

11. onepanuu ¢ BKJIaAaMu k) Aktiengesellschaft
12. unoreuHsIil GaHK 1) Hauptverwaltung
13. KoonepaTHBHBIN GaHK m) Einlagengeschéfte
14. akunoHepHOE 00IIECTBO n) Privatbank

3. Ubersetzen Sie den Text.
Text 11

Das Bankensystem der Bundesrepublik Deutschland besteht aus einer
Zentralbank und vielen Geschéftsbanken. Die Zentralbank ist die Deutsche
Bundesbank mit ihren Hauptverwaltungen, den Landeszentralbanken. Aktu-
ell gibt es rund 2.000 Banken in Deutschland. Davon bezeichnet man die
liberwiegende Mehrheit als Universalbanken. Das bedeutet, dass sie viele
verschiedene Bankleistungen anbieten. Dazu gehdren beispielsweise Einla-
gen- und Kreditgeschafte, Wertpapiergeschafte und der Zahlungsverkehr.

Daruber hinaus gibt es in Deutschland auch einige Spezialbanken. Sie
bieten nur eine oder eine geringe Anzahl an Bankleistungen an. Am bekann-
testen sind Pfandbriefbanken, die vorwiegend Immobilien finanzieren und
Hypothekenpfandbriefe ausgeben sowie Bausparkassen, die Bausparfinan-
zierungen und Bausparvertrage anbieten.

Fur das deutsche Bankensystem ist auch die Einteilung in private, 6f-
fentlich-rechtliche und genossenschaftliche Banken charakteristisch.

Privatbanken:

Dazu zéhlen in Deutschland vor allem die Grof3banken: die Deutsche
Bank, die Commerzbank, die UniCredit Bank und die Deutsche Postbank.
Die Grof3banken sind Konzerne und zentral strukturiert. Privatbanken sind
aber auch h&ufig Familienunternehmen, wenn dieses Unternehmen an die
Borse geht. Sie treten als Aktiengesellschaften auf. Zu den Privatbanken
zéhlen auch kleinere private Banken oder Niederlassungen auslédndischer
Kreditbanken.

Sparkassen:

Die Sparkassen sind offentlich-rechtliche Kreditinstitute. Sie sind nach
dem Regionalprinzip organisiert, das heif3t: jede Sparkasse betreibt nur in
ihrer jeweiligen Region Geschéfte. Die Erzielung von Gewinn ist nicht ihre
Hauptaufgabe. Die Sparkassen sorgen vor allem fiir Geldanlagen und Kre-
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ditgeschafte. Die Kunden der Sparkassen sind einfache Biirger oder lokale
Unternehmen.

Genossenschaftsbanken:

Die Genossenschaftsbank ist wirtschaftlich und rechtlich selbststéndig.
Auch sie sind Universalbanken und kénnen alle mdglichen Finanzgeschéfte
tatigen. Zu dieser Gruppe gehoren beispielsweise Volksbanken, Raiffeisen-
banken, Sparda-Banken oder PSD Banken. Ihre Kunden sind Privatkunden
und auch Firmenkunden, darunter vor allem mittelstdndische Unternehmen.

Die Kunden kénnen Anteile der Genossenschaft erwerben und dadurch
Mitglied werden. Sie bekommen damit Mitbestimmungsrechte und sind am
Gewinn beteiligt. Jedes Mitglied hat gleiches Stimmrecht, egal wie hoch ihr
Anteil ist.

Texterlauterungen

Bausparvertrag, m — 1oroBop o BbIJjaue CCYIbI Ha CTPOUTENHCTBO KIS
Einteilung, f — kraccudukanms

offentlich-rechtlich — o6uiecTBerHO-IPaBOBOI

genossenschaftlich — koomepaTuBHbII

mittelstandisch — cpeanmii

Mitbestimmungsrecht, n — mpaBo y4yactust B IpHHATHH pellICHUs
Stimmrecht, n — npaBo rosoca

4. Schreiben Sie den Wortschatz zum Bereich Bankensystem aus
dem Text heraus.

5. Welches Verb passt? Ordnen Sie zu.

ausgeben* finanzieren* gehen* strukturiert sein* auftreten* tatigen* er-
werben* anbieten* beteiligt sein

1. Anteile der Genossenschaft
2. an die Borse

3. Finanzgeschafte

4. Immobilien

5. Hypothekenpfandbriefe
6

7

8

9

. am Gewinn

. als Aktiengesellschaften
. Bankleistungen

. zentral
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6. Bilden Sie S&tze aus den folgenden Wortern.
1. Bankleistungen, viele, Universalbanken, verschiedene, anbieten.
2. Immobilien, Pfandbriefbanken, ausgeben, finanzieren, Hypotheken-

pfandbriefe, und.

3. Bausparvertrage, Bausparkassen, Bausparfinanzierungen, und, anbieten.

4. zu, allem, zédhlen, in, Privatbanken, Deutschland, vor, die Grof3banken.

5. Banken, oder, zu, auslandischer, zahlen, kleinere, auch, private, Nie-
derlassungen, den Privatbanken, Kreditbanken.

6. sind, nach, die Sparkassen, organisiert, dem Regionalprinzip.

7. Birger, lokale, die Kunden, sind, einfache, oder, der Sparkassen, Un-

ternehmen.

8. sind, tatigen, Universalbanken, kénnen, alle, Genossenschaftsbanken,

mdglichen, und, Finanzgeschéfte.

9. gehdren, den Genossenschaftsbanken, Volksbanken, Raiffeisenban-
ken, Sparda-Banken, beispielsweise, oder, zu, PSD Banken.
10. Kunden, dadurch, der Genossenschaft, kénnen, ihre, Anteile, und,

Mitglied, erwerben, werden.

7. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Spezialbanken bieten nur eine
oder ...

a. Privatkunden und auch Firmen-
kunden.

2. Zu Bankleistungen gehéren bei-
spielsweise...

b. aus einer Zentralbank und vielen
Geschaftsbanken.

3. Das Bankensystem der Bundes-
republik Deutschland besteht...

c. oder Niederlassungen ausléndi-
scher Kreditbanken.

4. Das deutsche Bankensystem
wird ...

d. Bausparfinanzierungen und
Bausparvertrage an.

5. Zu den Privatbanken zéhlen
auch kleinere private Banken...

e. fur Geldanlagen und Kreditge-
schéfte.

6. Jede Sparkasse betreibt

f. z&hlen zu den Privatbanken

7. Die Deutsche Bank, die Com-
merzbank, die UniCredit Bank und
die Deutsche Postbank...

g. in private, 6ffentlich-rechtliche
und genossenschaftliche Banken
eingeteilt.

8. Bausparkassen bieten...

h. Einlagen- und Kreditgeschéfte,
Wertpapiergeschéfte und der Zah-
lungsverkehr.

9. Die Sparkassen sorgen vor al-
lem...

i. eine geringe Anzahl an Bankleis-
tungen an.

10. Die Kunden der Genossen-
schaftsbanken sind...

j. nurin ihrer jeweiligen Region
Geschéfte.
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8. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.

1. Die Zentralbank ist die Deutsche Bundesbank mit ihren Geschéfts-
banken.

2. Universalbanken bieten nur eine oder eine geringe Anzahl an
Bankleistungen an.

3. Zu den Aufgaben der Spezialbanken gehéren Einlagen- und Kreditge-
schéfte, Wertpapiergeschafte und der Zahlungsverkehr.

4. Sparkassen finanzieren Immobilien und geben Hypothekenpfandbrie-
fe aus.

5. Zu den Genossenschaftsbanken zdhlen in Deutschland vor allem die
GroRRbanken: die Deutsche Bank, die Commerzbank, die UniCredit Bank
und die Deutsche Postbank.

6. Die Sparkassen sind genossenschaftliche Kreditinstitute.

7. Die Kunden der Sparkassen sind groRe Unternehmen.

8. Die Genossenschaftsbank ist wirtschaftlich und rechtlich nicht selbst-
standig.

9. Die Kunden der Zentralbank sind vor allem mittelstdndische Unter-
nehmen.

10. Genossenschaftsbanken sind Spezialbanken und kdnnen alle mdgli-
chen Finanzgeschéfte tatigen.

9. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wie viel Banken gibt es in Deutschland aktuell?

2. Welche Bankleistungen bieten Universalbanken an?

3. Welche Aufgaben haben Pfandbriefbanken?

4. Was ist flir das deutsche Bankensystem charakteristisch?

5. Z&hlen zu den Privatbanken auch Niederlassungen auslandischer
Kreditbanken?

6. Wie sind die Sparkassen organisiert?

7. Woflr sorgen die Sparkassen vor allem?

8. Sind die Genossenschaftsbanken Universalbanken?

9. Wer sind Kunden der Genossenschaftshanken?

10. Kénnen die Kunden Anteile der Genossenschaft erwerben?

10. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.

Das Bankensystem der Bundesrepublik Deutschland besteht aus einer
Zentralbank und vielen .... Die Uberwiegende ... davon sind Universalban-
ken. Das bedeutet, dass sie viele verschiedene Bankleistungen ....

Dariiber hinaus gibt es in Deutschland auch einige Spezialbanken. Sie
bieten nur eine oder eine geringe Anzahl an ... an. Am bekanntesten sind
Pfandbriefbanken, die vorwiegend Immobilien ... und ... ausgeben.
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Zu den ... zéhlen in Deutschland vor allem die GroRbanken. Die GroR-
banken sind Konzerne und zentral strukturiert. Privatbanken sind aber auch
héufig ..., wenn dieses Unternehmen an die ... geht. Sie treten als ... auf.

Die ... sind nach dem Regionalprinzip organisiert. Sie sorgen vor allem
fur ... und Kreditgeschéfte. Die Kunden der Sparkassen sind einfache Blir-
ger oder ... Unternehmen.

Die Genossenschaftsbanken sind Universalbanken und kénnen alle még-
lichen ... tatigen. Ihre Kunden sind Privatkunden und auch ..., darunter vor
allem ... Unternehmen.

Borse, Sparkassen, anbieten, mittelstandische, Firmenkunden, finanzie-
ren, Aktiengesellschaften, Privatbanken, Geschéftsbanken, lokale, Geldan-
lagen, Hypothekenpfandbriefe, Bankleistungen, Mehrheit, Familienunter-
nehmen, Finanzgeschafte

11. Entwickeln Sie ein Schema furs Bankensystem von Deutschland.
Nennen Sie die Aufgaben einzelner Banken.

Lektion 12. ZAHLUNGSBEDINGUNGEN IM
NATIONALEN UND INTERNATIONALEN HANDEL

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 12 bekannt.
Vorauszahlung, f — npenomnara

Anzahlung, f — aBanc; 3amaTok

Abschlag, m — aBanc; 3agarox

Teilzahlung, f — yruiara B paccpouky; 4acTHYHBII B3HOC
Lieferung, f — moctaBka

71



geschuldet — neymauenusit

Betrag, m — cymma

glnstig — BBITOJHBIN; HEOPOTOM

Bonitét, f — mnatexxecnocobHOCTD
vereinbaren (te, t) — noroBapuBaThCsi; COTIACOBBIBATH
Leistung, f — BbImOTHEHKE; OCYIIIECTBICHUE
leisten (te, t) — ocymiecTBasITH

Nachnahme, f — HanoxeHHBII TUIaTEX
Frist, f — cpok; Bpemst

vertraglich — noroBopHoi

Vertrag, m — moroBop

verzollen (te, t) — omTaunBaTh MONLTHHY
versichern (te, t) — 3actpaxoBatb

. Welches Wort passt nicht?

. Vorauszahlung — Anzahlung — Abschlag —Ware
. Handel — Verkaufer — Kauf — Verkauf

. Importeur — Exporteur — Spediteur — Partner

. Zahlung — Dokument — Scheck — Beleg

. Exporteur — Spediteur — Ware — Kunde

. glinstig — billig — geschuldet — preiswert

. versichern — verkaufen — kaufen — zahlen

. verschicken — senden — schicken — schenken

CONOOOT P, WNEDN

. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen.
. die gebrauchlichsten Zahlungsformen

. Zahlung bei Lieferung

. offene Rechnung

. der volle geschuldete Betrag

. vor Lieferung der Ware zahlen

. fir den Exporteur glinstig

. fir den Importeur ungiinstig

. ungewisse Bonitat des Kunden

. bei Sonderanfertigungen vereinbaren

10. vor Erhalt der Ware zahlen

11. beim Erreichen gewisser Fertigungsstufen zahlen
12. die Ware erst gegen Leistung der Zahlung aushéndigen
13. die Zahlung durch Scheck oder Nachnahme leisten
14. der internationale Handel

OCO~NO O~ WNPEFE W
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15. den Rechnungsbetrag zahlen

16. sich auf das Zahlungsversprechen einer Bank verlassen
17. als Beweis vorlegen

18. die Ware dem Spediteur (ibergeben

19. die Ware verzollen und versichern

4. Ubersetzen Sie den Text.
Text 12

Zu den gebrauchlichsten Zahlungsformen gehéren Vorauszahlung, An-
zahlung, Abschlag, Zahlung bei Lieferung und offene Rechnung.

Bei der Vorauszahlung wird der volle geschuldete Betrag vor Lieferung
der Ware gezahlt. Das ist natiirlich fir den Exporteur gunstig, fir den Im-
porteur ungiinstig, wird aber hdufig bei ungewisser Bonitét des Kunden,
sowie bei Sonderanfertigungen vereinbart.

Anzahlung bedeutet, dass ein Teil der Summe vor Erhalt der Ware ge-
zahlt wird. Im Gegensatz dazu werden Teilzahlungen — sogenannte Ab-
schldge — meist vereinbart, wenn die Herstellungszeiten sehr lang sind. Ein
Abschlag wird dann beim Erreichen gewisser Fertigungsstufen gezahlt.

Zahlung bei Lieferung heif3t, dass dem Importeur die Ware erst gegen
Leistung der Zahlung ausgehédndigt wird. Die Zahlung kann neben Barzah-
lung auch durch Scheck oder Nachnahme geleistet werden.

Im Falle der offenen Rechnung kann die Ware innerhalb einer bestimm-
ten Frist gezahlt werden.

Im internationalen Handel stehen sich normalerweise Partner gegeniber,
die an sehr unterschiedliche vertragliche Regelungen gewthnt sind. Deshalb
ist die Gestaltung dieser Vertrdge besonders wichtig. Natlrlich entsteht
auch ein Interessenkonflikt, denn der Exporteur ist an einer moglichst fri-
hen, der Importeur natirlich an einer moglichst spaten Zahlung interessiert.
Im AulRenhandel gehort das Dokumenten-Akkreditiv zu den gebréuchlichs-
ten Formen. Dabei verpflichtet sich die Bank des Importeurs, dem Expor-
teur den Rechnungsbetrag zu zahlen, sobald dieser die Waren ordnungsge-
maR abgeschickt hat, d.h. der Exporteur kann sich auf das Zahlungsverspre-
chen einer Bank verlassen. Der Exporteur muss der Bank des Importeurs als
Beweis, dass er die Ware ordnungsgemaR verschickt hat, die entsprechen-
den Dokumente vorlegen. Diese beweisen, dass er die Ware dem Spediteur
libergeben hat, dass sie verzollt und versichert wurde.
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Texterlauterungen

gebrauchlich — ynorpeGurenbHbIi; 00IENPHHATEIIA

offene Rechnung, f — oTKpbITHIi cUeT; HEOTUTAYCHHBIH CUeT
UNQEeWIiSS — HeOIIpe/IeIICHHbIN; COMHHUTEbHbIN
Sonderanfertigung, f — usrorosienwue Mo crenUaITbHOMY 3aKa3y
Erhalt, m — monyuenue

aushéndigen (te, t) — Bpy4aTs; BbIIABATD

sich gegeniberstehen (a, a) — 31.: BcTpeyatbest

Regelung, f — npaBuo; mosoxenue

abschicken (te, t) — ornpasnsaTh

verschicken (te, t) — otmpaBsaTh

Versprechen, n — obemanne

sich verlassen (ie, a) auf AkK. — TOOXUTBCS Ha KOTO-II., YTO-I.
Beweis, m — 1oka3arenbcTBo

beweisen (ie, ie) — moka3eIBaTH

Spediteur, m — mepeBoO34YHK; Kypbep

libergeben (a, €) — mepenatsp

. Finden Sie deutsche Aquivalente.

. IpeoriaTa

. aBaHC, 3aJIaTOK

. YIIaTa B PACCPOYKY; YaCTHYHBINA B3HOC
. TIOCTaBKa

. OTKPBITBII CUET; HEOTJIAYEHHBIN CUeT
. HeyIIauyeHHas CyMMa

. COMHHUTEJIbHAS MIaTeKECITIOCOOHOCTh
. IOTOBAapPHUBATKCS, COTIACOBHIBATh

. TIOITy4YeHHE TOBapa

. OCYILIECTBJICHHE TJIaTexa

. HaJIO>KCHHBIN TIATEK

. IOTOBOPHBIE TIPABHUIIA, TIOJIOKEHUS

. OTHpaBJ'DITI) TOBap

. o0elanne yiaTel 0aHKOM

. IPEIBSIBUTD JOKA3aTEIECTBO

. IepeaTh MepeBO34HKY, Kypbepy

. OIlIaYuBaTh l'[OIIlJ'II/IHy

. 3aCTPaxoBaTh

O oo ~NO U, WN - O

PR RRER R R
ONO U WNER O
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6. Bilden Sie Wortverbindungen.

1. Gestaltung a. Bonitat

2. offene b. Ubergeben
3. ungewisse c. Betrag

4. Zahlung d. leisten

5. dem Spediteur e. der Vertrage
6. ordnungsgeman f. Rechnung

7. entsprechende g. verschicken
8. die Ware h. Dokumente
9. geschuldeter i. unglinstig
10. fur den Importeur j- verzollen

7. Erganzen Sie die Satze. Ubersetzen Sie die in Klammern angege-
benen Vokabeln ins Deutsche.

Zu den gebrauchlichsten Zahlungsformen (otHocsrcs)Vorauszahlung,
Anzahlung, Abschlag, Zahlung bei Lieferung und offene Rechnung.

Bei der Vorauszahlung wird der volle (weymnauennsrit) Betrag vor Lie-
ferung der Ware gezahlt. (aBanc) bedeutet, dass ein Teil der Summe vor
Erhalt der Ware gezahlt wird. Ein Abschlag (Beimaunsaercs) beim Errei-
chen gewisser Fertigungsstufen.

Zahlung bei (mocraeke) heiflt, dass dem Importeur die Ware erst gegen
Leistung der Zahlung ausgehéndigt wird. Die Zahlung kann neben (bima-
Toit HanmaHbIMHK) auch durch Scheck oder (HanosxennsiM miarexom) geleis-
tet werden.

Im Falle der offenen Rechnung kann (rosap) innerhalb einer bestimmten
Frist gezahlt werden.

Im internationalen Handel ist die Gestaltung (morosopos) besonders
wichtig. Dabei (o6s3yercs) die Bank des Importeurs, dem Exporteur (cym-
My cuerta) zu zahlen. Der Exporteur muss der Bank des Importeurs bewei-
sen, dass er die Ware (kypnepy) Ubergeben hat, dass sie verzollt und versi-
chert wurde.
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8. Was ist richtig, was ist falsch?

1. Bei der Vorauszahlung wird ein Teil der | richtig falsch
Summe vor Erhalt der Ware gezahit.

2. Die Vorauszahlung ist flr den Importeur un-
glnstig, fur den Exporteur ginstig.

3. Bei der Anzahlung wird der volle geschuldete
Betrag vor Lieferung der Ware gezahit.

4. Zahlung bei Lieferung kann durch Barzah-
lung, Scheck oder Nachnahme geleistet werden.

5. Im Falle der offenen Rechnung muss die Wa-
re vorausbezahlt werden.

6. Im internationalen Handel sind Partner an
gleiche vertragliche Regelungen gewdhnt.

7. Der Exporteur ist an einer moglichst frihen,
der Importeur an einer moglichst spaten Zahlung
interessiert.

8. Der Spediteur kann sich auf das Zahlungsver-
sprechen einer Bank verlassen.

9. Der Exporteur muss der Bank des Importeurs
als Beweis die entsprechenden Dokumente vor-
legen.

10. Die entsprechenden Dokumente beweisen,
dass die Ware dem Spediteur Ubergeben, ver-
zollt und versichert wurde.

9. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. Vorauszahlung, sind, Anzahlung, Abschlag, die Zahlungsformen, bei,
und, offene, Lieferung, gebrduchlichsten, Zahlung, Rechnung.

2. vereinbart, bei, des Kunden, Vorauszahlung, ungewisser, wird, Boni-
tat.

3. der Anzahlung, ein Teil, bei, Erhalt, der Summe, vor, der Ware, ge-
zahlt, wird.

4. Erreichen, ein Abschlag, beim, gezahlt, gewisser, wird, Fertigungsstu-
fen.

5. die Zahlung, durch, kann, neben, auch, Scheck, oder, geleistet, Bar-
zahlung, werden, Nachnahme.
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6. gewodhnt, unterschiedliche, im, Handel, Partner, an, sehr, vertragliche,

internationalen, Regelungen, sind.

7. moglichst, ist, an, friihen, der Exporteur, einer Zahlung, interessiert.
8. muss, des Importeurs, dem Exporteur, die Bank, zahlen, den Rech-

nungsbetrag.

9. kann, einer Bank, das Zahlungsversprechen, der Exporteur, sich ver-

lassen, auf.

10. versichert, die Ware, verzollt, und, werden, muss.

10. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Die Bank des Importeurs ver-
pflichtet sich, ...

a. die entsprechenden Dokumente
vorlegen.

2. Im internationalen Handel...

b. der volle geschuldete Betrag vor
Lieferung der Ware gezahlt.

3. Bei der offenen Rechnung
kann die Ware...

c. ist die Gestaltung der Vertrage be-
sonders wichtig.

4. Die Zahlung kann neben Bar-
zahlung...

d. innerhalb einer bestimmten Frist
gezahlt werden.

5. Die gebrauchlichsten Zah-
lungsformen sind...

e. wenn die Herstellungszeiten sehr
lang sind.

6. Teilzahlungen werden meist
vereinbart, ...

f. zu den gebrduchlichsten Formen.

7. Der Exporteur muss der Bank
des Importeurs als Beweis...

g. dem Exporteur den Rechnungsbe-
trag zu zahlen.

8. Zahlung bei Lieferung heift,

h. Vorauszahlung, Anzahlung, Ab-
schlag, Zahlung bei Lieferung und
offene Rechnung.

9. Bei der Vorauszahlung
wird...

i. auch durch Scheck oder Nachnah-
me geleistet werden.

10. Im AuRenhandel gehort das
Dokumenten-Akkreditiv...

j. dass dem Importeur die Ware erst
gegen Leistung der Zahlung ausge-
handigt wird.

11. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Welche Zahlungsformen gehéren zu den gebréuchlichsten Zahlungs-

formen?

2. Wie wird eine Vorauszahlung geleistet?
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3. Was bedeutet Anzahlung?

4. In welchen Féllen werden Teilzahlungen vereinbart?

5. Was bedeutet Zahlung bei Lieferung?

6. Wie wird eine Zahlung bei Lieferung geleistet?

7. Warum ist die Gestaltung der Vertrage im internationalen Handel be-
sonders wichtig?

8. Was gehort zu den gebrduchlichsten Zahlungsformen im Aufenhan-
del?

9. Kann sich der Exporteur auf das Zahlungsversprechen einer Bank ver-
lassen?

10. Was muss der Exporteur der Bank des Importeurs beweisen?

12. Ersetzen Sie die unterstrichenen Wortverbindungen durch Pro-
nominaladverbien.

1. Bei der Vorauszahlung wird der volle Betrag vor Lieferung der Ware
gezahlt.

2. Ein Teil der Summe wird vor Erhalt der Ware gezahit.

3. Die Zahlung kann durch Nachnahme geleistet werden.

4. Die Partner sind an sehr unterschiedliche vertragliche Regelungen
gewohnt.

5. Der Importeur ist an einer méglichst spaten Zahlung interessiert.

6. Das Dokumenten-Akkreditiv gehort zu den gebrduchlichsten Formen
der Zahlung.

7. Der Exporteur kann sich auf das Zahlungsversprechen einer Bank ver-
lassen.

13. Stellen Sie den Plan des Textes zusammen.
14. Geben Sie zu jedem Punkt des Planes nétige Informationen.

15. Referieren Sie den Text.
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Lektion 13. STEUERN

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 13 bekannt.
Steuer, f — manor

Steuern erheben (0, 0) — B3uMaTh Hanory; obnaraTh HAIOrOM
Dienstleistung, f — yciyra

Steuertrager, m — maTenbIIUK

Steuerobjekt, n — 06bekT HATOTOOOIOKEHUS

Profiteur, m — 6enndunmap; monxyyareisb

Steuern abfiihren (te, t) — oTurcaTe Hamoru

Umsatzsteuer, f — naor ¢ o6opora

Steuern Uberweisen (ie, ie) — mepeBoaUTL HANOTH
Verbraucher, m — norpe6urenb

Steuer abziehen (0, 0) — yaepxuBarts HamOT

Steuer transferieren (te, t) — mepeBoauTH HasIOT
Steueraufkommen, n — HaoroBele moCTyIUICHHS
Einkommenssteuer, f — mogoxoaublii HajOr

Gewerbesteuer, f — mpOMBIIIEHHBIA HAJIOT; HAJIOT Ha BHJ JESTEILHOCTH
besteuern (te, t) — o6marate Hamorom

Doppelbesteuerung, f — nBoiiHoe HanOroo6I0KEHUE
Mehreinnahme, f — nonoaHUTEIBHBIN 10X0T

2. Welches Wort passt nicht?

1. Steuertrager — Steuerobjekt — Verbraucher — Profiteur

2. Steueraufkommen — Giiter — Dienstleistungen — Geschaftsvorfalle
3. Wirtschaftssubjekt — Besitzer — Unternehmen — Finanzamt
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4. besteuern — Uberweisen — abziehen — erheben
5. Energiesteuer — Tabaksteuer — Steuerarten — Gewerbesteuer
6. Jagdsteuer — Doppelbesteuerung — Fischereisteuer — Kaffeesteuer

3. Ubersetzen Sie den Text.
Text 13

In Deutschland werden Steuern auf unterschiedlichste Giter, Dienstleis-
tungen und Geschaftsvorfalle erhoben. Die Steuerarten lassen sich dabei
durch unterschiedlichste Kriterien voneinander abgrenzen. So kénnen sie
beispielsweise nach dem Steuertrager, dem Steuerobjekt oder dem Profiteur
voneinander abgegrenzt werden.

Grundsatzlich lassen sich alle Steuerarten in direkte und indirekte Steu-
ern unterteilen. Direkte Steuern werden von dem Wirtschaftssubjekt an das
Finanzamt abgefuhrt. Der Besitzer eines Autos muss beispielsweise die
Kfz-Steuer an das Finanzamt abfuhren.

Die Umsatzsteuer ist hingegen eine indirekte Steuer. Zwar wird sie von
Unternehmen an das Finanzamt (berwiesen, allerdings tragt der Verbrau-
cher die eigentliche Steuerlast. SchlieRlich zahlt dieser beispielsweise im
Supermarkt Bruttopreise, von denen die Umsatzsteuer anschlieBend abge-
zogen und ans Finanzamt transferiert wird.

Das deutsche Steuersystem gilt als eines der komplexesten der Welt. Es
umfasst 37 verschiedene Steuerarten.

Das groRte Steueraufkommen verursachen in Deutschland die Einkom-
mens- und Umsatzsteuer. Zusammen machen sie rund 60 Prozent des Steu-
eraufkommens in der Bundesrepublik aus. Auf den weiteren Platzen folgen
die Energiesteuer, die Tabaksteuer und die Gewerbesteuer. Ein deutlich
geringeres Steueraufkommen verursachen weniger bekannte Steuerarten
wie Jagd- und Fischereisteuer oder die Kaffeesteuer. Teils stammen die
Regelungen hierzu noch aus der Kaiserzeit Ende des 19. Jahrhunderts.

Zudem entstehen durch die Vielzahl der Steuerarten teils Doppelbesteu-
erungen. Auf Bier, Kaffee und Tabak mussen neben der herkdmmlichen
Umsatzsteuer zusatzlich noch die speziellen Steuerarten gezahlt werden.
Okonomisch begriinden lassen sich diese Dopplungen nicht, fiir den Staat
bedeuten die Steuern aber Mehreinnahmen in Milliardenhéhe.

Texterlauterungen

abgrenzen (te, t) — pasrpannuuBath
direkte Steuern — npsimbie HaOTH
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indirekte Steuern — KocBeHHBIC HAIOTH
eine Steuerlast tragen (u, a) — Hectu Hanmorosoe Opems

anschliefend — 3arem

komplex — cioxHBIH, 3ayTaHHBII
verursachen (te, t) — 31.: obecrieunBath
herkdmmlich — oGbI4HBI; TpaAUIIHOHHEII

4. Finden Sie Aquivalente.

1. eines der komplexesten Steuer-
systeme der Welt

a. HECTH HAJIOTOBOE Opems

2. Mehreinnahmen bedeuten

b. mBOIHOE HANOrOO0I0KEHNE HA
n1Bo, Kode 1 Tabak

3. Steuern an das Finanzamt tber-
weisen

C. I€p€BOAXTh HAJIOTHU B HAJIOTO-
BYIO MHCIICKIMIO

4. die Umsatzsteuer abziehen

d. cocraBiate okono 60% Haoro-
BBIX MIOCTYIUICHUN

5. Doppelbesteuerungen auf Bier,
Kaffee und Tabak

€. moApas3aeiisiTh BUblI HAJIOIOB

6. eine Steuerlast tragen

f. B3umaTh Hamoru

7. das groRte Steueraufkommen
verursachen

J. 04Ha U3 CaMbIX CJIOXKHBIX HaJI0-
T'OBBIX CUCTEM B MUPC

8. rund 60 Prozent des Steuerauf-
kommens ausmachen

h. o3mauars JOIIOJIHUTCIIBHBIC 10-
XObl

9. Steuern erheben

i. yepkuBaTh HaJIOT ¢ 060pOTa

10. Steuerarten unterteilen

j. obecrieunBath campie GOIbIIHE
HAJIOTOBBIE OCTYIUICHHUS

5. Fugen Sie den Woértern und Wortgruppen passende Verben hin-

zu. Ubersetzen Sie die Wortgruppen.
1. Steuern a. stammen
2. Doppelbesteuerungen b. ausmachen
3. Steuerlast c. verursachen
4, Steuerarten nach dem Steuertrager | d. gelten
5. 60 Prozent des Steueraufkommens | e. begriinden
6. Steueraufkommen f. tragen
7. aus der Kaiserzeit g. abflihren, erheben
8. als eines der komplexesten Steu- | h. abgrenzen
ersysteme
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6. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Alle Steuerarten lassen sich

a. noch aus der Kaiserzeit Ende des 19.
Jahrhunderts.

2. Doppelbesteuerungen bedeu-
ten

b. umfasst 37 verschiedene Steuerar-
ten.

3. Einige Steuerarten stammen

c. zusétzlich noch die speziellen Steu-
erarten gezahlt.

4. Die Steuerarten lassen sich

d. Mehreinnahmen fiir den Staat.

5. Durch die Vielzahl der Steu-
erarten

e. nach dem Steuertréger, dem Steuer-
objekt oder dem Profiteur voneinander
abgrenzen.

6. Auf Bier, Kaffee und Tabak
werden neben der herkdmmli-
chen Umsatzsteuer

f. in direkte und indirekte Steu-

ern unterteilen.

7. Bei der Umsatzsteuer tragt

g. rund 60 Prozent des Steueraufkom-
mens in der Bundesrepublik aus.

8. Das deutsche Steuersystem

h. von dem Wirtschaftssubjekt an das
Finanzamt abgefihrt.

9. Direkte Steuern werden

i. der Verbraucher
Steuerlast.

die eigentliche

10. Einkommens- und Umsatz-
steuer zusammen machen

j. entstehen teils Doppelbesteuerungen.

7. Sagen Sie, ob die folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes ent-
sprechen.

1. In Deutschland werden Steuern nur auf Guter und Dienstleistungen
erhoben.

2. Fur die Abgrenzung der Steuerarten sind der Steuertrager, das Steuer-
objekt oder der Profiteur entscheidend.

3. Bei der Umsatzsteuer trégt das Unternehmen die eigentliche Steuer-
last.

4. Das deutsche Steuersystem zahlt 37 verschiedene Steuerarten.

5. Einkommenssteuern machen rund 60 Prozent des Steueraufkommens
in der Bundesrepublik aus.

6. Jagd- und Fischereisteuer oder die Kaffeesteuer sind weniger bekann-
te Steuerarten.
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7. Durch die Vielzahl der Steuerarten entstehen teils Doppelbesteuerun-
gen.

8. Diese Dopplungen lassen sich durch Mehreinnahmen fir den Staat
begriinden.

8. Bilden Sie S&tze aus den folgenden Wortern.

1. auf, werden, Guter, unterschiedlichste, Geschéftsvorfalle, erhoben,
Steuern, Dienstleistungen, und.

2. dem Steuertréger, die Steuerarten, voneinander, nach, abgegrenzt,
dem Steuerobjekt, dem Profiteur, kdnnen, werden, oder.

3. indirekte, direkte, man, und, Steuern, unterscheidet.

4. das Finanzamt, abgefiihrt, an, Steuern, werden, von, direkte, dem
Wirtschaftssubjekt.

5. eigentliche, die Umsatzsteuer, zwar, wird, das Finanzamt, an, tragt,
Unternehmen, der Verbraucher, allerdings, von, die Steuerlast, Giberwiesen.

6. transferiert, Bruttopreisen, abgezogen, die Umsatzsteuer, anschlie-
Rend, ans, Finanzamt, wird, von, und.

7. Umsatzsteuer, das Steueraufkommen, Deutschland, und, verursachen,
in, die Einkommens-, grofte.

8. bekannte, und, die Kaffeesteuer, Steuerarten, Jagd-, weniger, oder,
sind, Fischereisteuer.

9. herkdmmlichen, werden, speziellen, Bier, und, mussen, auf, neben,
der Umsatzsteuer, noch, Kaffee, die Steuerarten, zusétzlich, gezahlt, Tabak.

10. den Staat, in, bedeuten, Milliardenhdhe, Doppelbesteuerungen, fiir,
Mehreinnahmen.

9. Ergénzen Sie die Satze mit Préasens Passiv.

1. Auf verschiedene Giiter und Dienstleistungen ... Steuern ... (erhe-
ben).

2. Die Steuerarten ... nach dem Steuerobjekt voneinander ... (abgren-
zen).

3. Alle Steuerarten ... in direkte und indirekte Steuern ... (unterteilen).

4. Direkte Steuern ... von dem Wirtschaftssubjekt an das Finanzamt ...
(abfiihren).

5. Die Umsatzsteuer .. von Unternehmen an das Finanzamt ... (Uber-
weisen).

6. Die eigentliche Steuerlast ... vom Verbraucher ... (tragen).

7. Manche Waren ... doppelt ... (besteuern).
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8. Auf Bier, Kaffee und Tabak ... zusatzlich noch die speziellen Steuer-
arten ... (zahlen).
9. Diese Dopplungen ... 6konomisch nicht ... (begrinden).

10. Erganzen Sie die Satze.

. Die Steuerarten kénnen nach ... abgegrenzt werden.

. Direkte Steuern werden von ... abgefihrt.

. Der Besitzer eines Autos muss ... abfuhren.

. Die Umsatzsteuer wird ... tiberwiesen.

. Der Verbraucher zahlt ...

. Die Einkommens- und Umsatzsteuer verursachen in Deutschland ...
. Auf den weiteren Pl&tzen folgen ...

. Die Regelungen hierzu stammen ...

. Auf Bier, Kaffee und Tabak missen ... gezahlt werden.
10. Doppelbesteuerungen bedeuten ...

OO ~NO UL, WN -

11. Bilden Sie Satze mit den folgenden Wortverbindungen.
1. Steuern erheben

2. Steuerarten abgrenzen

3. an das Finanzamt abflihren

4. die eigentliche Steuerlast tragen

5. die Umsatzsteuer abziehen

6. Steueraufkommen verursachen

7. die speziellen Steuerarten zahlen

12. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Hanoru B3UMaroTCs Ha pa3IMdHBIC TOBAPHI, YCIYTH U XO3SHCTBCHHBIC
omepanuu. 2. Bua Hanmora 3aBUCHT OT IUIATENBIIMKA, 0O0OBEKTa HAJIOT000-
JIOXKCHHUS W ToiydaTens. 3. PasnmuuaroT mpsMble W KOCBEHHBIC HAJIOTH.
4. TIpsiMble HAOTH OTYHUCISIFOTCA CyOBEKTOM XO3SIHICTBOBAaHMS B HAJIOTOBYIO
nHcnieknuto. 5. Hamor ¢ o0opoTra OTHOCHTCS K KOCBEHHBIM HAJIOTaM.
6. [IpeanpusiTuss MEPEBOJAT €r0 B HAJOTOBYIO MHCIICKIHIO, HO Ha CaMOM
Jlesie HaJloroBoe Opemsi HeceT moTpeburtens. 7. Hemerkas Hamorosas CH-
cTeMa HacuUThIBaeT 37 BHIOB HajoroB. 8. Cambie OOJbIIHE HAIOTOBBIC
noctymicHus B ['epMaHnu 00eCeYnBaOT MOJOXOHBIN HAJIOT M HAJIOT Ha
000poT. 9. MeHee HM3BECTHBIMHU SIBJSIIOTCS HAIOT Ha OXOTY W PBIOATKY, a
Takke Haior Ha kode. 10. HekoTopbie BHIBI TOBapOB HMEIOT IBOWHOE
Hajoroo6moxenue. 11. J[BoiHOE HAIOro00J0XKEHHUE — DTO IOIMOJIHHUTEIb-
HBIW JIOXOJ JJIsl TOCYIapCTBa.
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Lektion 14. ABSCHREIBUNGEN

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 14 bekannt.

Abschreibung, f — cincanwve; Haurcnenne aMmopTH3aUH

abschreiben (ie, ie) — ciiuceiBaTh

Anlagegut (-giter), n — OCHOBHBIE Cpe/ICTBA ITPOU3BOICTBA

erwerben (a, 0) — nproGpeTaTh

Wertminderung, f —ymeHbIIeHIE CTOUMOCTH

Abnutzung, f — u3HoC; amopTH3aImsa

Fortschritt, m — mporpecc

erfassen (te, t) —yuuThIBaTh; PErUCTPUPOBATH

Erfassung, f — yuer; peructpanust

Anlagevermdgen, N — 0CHOBHO# KarmuTa

Anschaffungskosten, pl — pacxoasl Ha proGpeTeHNe; 3aKYIOYHAsT CTO-
HUMOCTb

Nutzungsdauer, f — cpok skcruryatanuu

Abschreibungsbetrag, m — cymma amopTuzannu

Restwert, m — ocratoyHast CTOUMOCTE

Wertverlust, m — notepst croumMocTy; obeciieHUBaHKE

2. Von welchen Verben sind die folgenden Substantive abgeleitet?
Schreiben Sie entsprechende Verben zu den Substantiven.

die Abschreibung, die Minderung, die Abnutzung, die Anschaffung,
die Erfassung, die Dauer, der Verlust
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3. Ubersetzen Sie den Text.
Text 14

Jedes Anlagegut, das ein Unternehmen erwirbt, verliert mit der Zeit an
Wert. Eine Wertminderung findet zum Beispiel statt durch technische Ab-
nutzung oder den technischen Fortschritt. Diese Wertminderungen miissen
naturlich erfasst werden, sonst wirden in einem Unternehmen noch 20 Jah-
re alte Maschinen im Anlagevermdgen mit ihren urspriinglichen Anschaf-
fungskosten stehen.

Zur Erfassung dieser Wertminderung gibt es verschiedene Abschrei-
bungsmethoden bzw. Abschreibungsarten.

Die lineare Abschreibung ist die gebrduchlichste und einfachste Ab-
schreibungsmethode. Sie ist anwendbar auf alle beweglichen und unbeweg-
lichen Wirtschaftsguter.

Wie funktioniert es? Im Grunde ganz einfach: Man nimmt den Bemes-
sungswert des Gutes und teilt diesen durch die Nutzungsdauer. Schon erhélt
man den Abschreibungsbetrag, mit welchem man Jahr fiir Jahr abschreibt.
Dabei ist zu beachten, dass jedes Jahr immer derselbe Abschreibungsbetrag
vom Restwert des Gutes abgeschrieben wird. Am Ende der Nutzungsdauer
hat das Gut dann einen Wert von 0 €.

Die Nutzungsdauer ist fiir jedes Anlagegut in umfangreichen AfA-
Tabellen aufgelistet. Ein Unternehmen entscheidet also nicht selber tiber die
Nutzungsdauer, die es bei einer Abschreibung verwendet. Die Nutzungs-
dauer ist fur jede Art von Anlagegut behdrdlich vorgegeben.

Die degressive Abschreibung wird bei Anlagegutern eingesetzt, bei de-
nen der Wertverlust in den ersten Jahren am héchsten ist, wie zum Beispiel
Autos. Der Abschreibungsbetrag im letzten Jahr muss identisch sein mit
dem Wertverlust in dieser Rechnungsperiode.

Neben der ublichen — planméRigen — Abschreibung, die sich meistens an
einer Abschreibungstabelle anlehnt, gibt es noch die auerplanméaRige Ab-
schreibung. AuBerplanmaRige Abschreibungen diirfen nur vorgenommen
werden, wenn sie dauerhaft sind. Sinkt zum Beispiel der Wert von Wertpa-
pieren, die im Anlagevermdégen aktiviert sind, dauerhaft, so ist eine auller-
planméaBige Abschreibung vorzunehmen.

Texterlauterungen

linear — nuneitHbIM
anwendbar — npuMeHHMBbI#
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beweglich — nBrxuMBIi
unbeweglich — HeaBIKHMBII

Bemessungswert, m — pacueTHas BelIn4MHa

teilen (te, t) — nenutn

AfA (Absetzung fur Abnutzung), f — ciucanue Ha aMOpTU3ALHUIO

behdrdlich — odurmansro
vorgeben (a, €) — npeamnuceBaTh

degressiv — 1erpecCUBHBIN; CHUKAFOIIHICS
Rechnungsperiode, f — pacuerHblii nepron

dauerhaft — monroe Bpems

aktiviert sein — ObITH 3a1€CTBOBAHHBIM

4. Finden Sie Aquivalente.

1. Restwert des Gutes a. TeXHUYECKHH U3HOC

2. degressive Abschreibung b. ompenenate cpox skcmtyaTa-
1008

3. an Wert verlieren C. TMHEWHAs aMOPTH3AIIHS

4. den Abschreibungsbetrag erhalten | d. pacuetHas BennunHa ToBapa

5. auBerplanméRige Abschreibung €. JIerpeccuBHasl aMOPTH3ALMS

6. urspringliche Anschaffungskosten | f. Tepste ctoumoctsh

7. technische Abnutzung . ocraTo4Hasi CTOMMOCTb TOBapa

8. Uber die Nutzungsdauer entschei- h. BHeruaHoBas amopTH3aLMs

den

9. lineare Abschreibung i. IOMYYUTh CyMMY aMOpPTH3a-

103978

10. Bemessungswert des Gutes

j. IepBOHAYAIBHBIC PACXOJIBI Ha
mproOpeTeHne

5. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Neben der planmaRi- a. vom Restwert des Gutes abge-

gen Abschreibung schrieben werden.

2. Die lineare Abschreibung ist | b. wenn zum Beispiel der Wert von
Wertpapieren dauerhaft sinkt.

3. Den Abschreibungsbetrag c. bei denen der Wertverlust in den

erhélt man, ersten Jahren am héchsten ist.

4. Bei der linearen Abschrei- d. gibt es noch die aulerplanmafige

bung muss jedes Jahr immer
derselbe Abschreibungsbetrag

Abschreibung.
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5. Eine auRerplanmaRige Ab- e. oder den technischen Fortschritt
schreibung ist vorzunehmen, verursacht.

6. Die Nutzungsdauer ist fiir f. ist die lineare Abschreibung.
jedes Anlagegut
7. Die degressive Abschreibung | g. auf alle beweglichen und unbeweg-

wird bei Anlagegtern einge- lichen Wirtschaftsguter anwendbar.

setzt,

8. Eine Wertminderung wird h. in umfangreichen AfA-Tabellen

durch technische Abnutzung aufgelistet.

9. Die gebrduchlichste und ein- | i. indem man den Bemessungs-

fachste Abschreibungsmethode | wert des Gutes durch die Nutzungs-
dauer teilt.

6. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.

1. verursacht, zum, Abnutzung, eine Wertminderung, technischen,
durch, technische, oder, wird, den Fortschritt, Beispiel.

2. eingesetzt, alle, die Abschreibung, auf, und, wird, unbewegli-
chen, lineare, Wirtschaftsguter, beweglichen.

3. den Bemessungswert, den Abschreibungsbetrag, man, durch, des Gu-
tes, teilt, die Nutzungsdauer, erhalt, und.

4. des Gutes, wird, Abschreibungsbetrag, derselbe, vom, jedes, Rest-
wert, abgeschrieben, immer, Jahr.

5. ist, jedes, behordlich, die Nutzungsdauer, fiir, vorgegeben, Anlagegut.

6. Beispiel, eingesetzt, die Abschreibung, wird, zum, bei, degressive,
Autos.

7. meistens, an, planmaRige, sich anlehnt, einer Abschreibungstabelle,
die Abschreibung.

. Definieren Sie die folgenden Begriffe.
. lineare Abschreibung

. degressive Abschreibung

. Nutzungsdauer

. Abschreibungsbetrag

AOWNER N

. Erganzen Sie die Satze.

. Jedes Anlagegut verliert ...

. Die Wertminderungen miissen erfasst werden, sonst ...
. Es gibt verschiedene Abschreibungsarten zur ...

. Die lineare Abschreibung ist anwendbar ...

A WNPEFE O
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5. Bei der linearen Abschreibung teilt man ...

6. Am Ende der Nutzungsdauer ...

7. Die Nutzungsdauer ist ...

8. Die degressive Abschreibung wird ...

9. Neben der planmaRigen Abschreibung gibt es noch ...

10. Eine auBerplanméRige Abschreibung ist vorzunehmen ...

9. Finden Sie Fehler in den folgenden Satzen. Korrigieren Sie sie.

1. Die Wertminderungen stehen im Anlagevermdgen eines Unterneh-
mens mit ihren urspringlichen Anschaffungskosten.

2. Zur Erfassung der Nutzungsdauer gibt es verschiedene Abschrei-
bungsmethoden.

3. Die lineare Abschreibung ist die gebréuchlichste aber komplizierteste
Abschreibungsmethode.

4. Ein Unternehmen entscheidet selber tiber die Nutzungsdauer fiir jedes
Anlagegut.

5. Die degressive Abschreibung wird bei den Autos eingesetzt, bei de-
nen der Wertverlust in den ersten Jahren am héchsten ist.

6. AulerplanmaBige Abschreibungen dirfen nur bei Wertpapieren vor-
genommen werden.

10. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wodurch findet eine Wertminderung statt?

2. Warum missen diese Wertminderungen erfasst werden?

3. Welche Abschreibungsarten kennen Sie?

4. Wie funktioniert die lineare Abschreibung?

5. Wo findet man die Nutzungsdauer fir jedes Anlagegut?

6. Entscheidet ein Unternehmen selber (iber die Nutzungsdauer, die es
bei einer Abschreibung verwendet?

7. Bei welchen Anlagegitern wird die degressive Abschreibung einge-
setzt?

8. Woran lehnt sich meistens planméaRige Abschreibung an?

9. Wann sind auBerplanmaBige Abschreibungen vorzunehmen?

11. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. YMGHLHICHI/IG CTOUMOCTHU OCHOBHBIX CpeILCTB HpOI/I3BOLlCTBa l'IpOI/IC-
XOOUT H3-3a HUX TCXHUYCCKOI'0 H3HOCA. 2 3T0 YMGHLHIGHI/IG CTOUMOCTH
H606XOILI/IMO y‘II/ITLIBaTL, '1T06LI, Haan/IMep, CTapI)IG MallluHbI HC YHUCIIN-
JIUCb C HUX HepBOHa‘IaHLHOﬁ 3aKy1'IO'lH0ﬁ CTOUMOCTBHO. 3 CymeCTByIOT
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pa3nu4HbIe BAABI amopTu3anui. 4. CaMbIM MIPOCTHIM BHIIOM aMOPTH3AIUN
SIBIISICTCS JIMHEHHAs: aMopTu3anus. 5. OHa MPUMEHUMa KO BCEM JIBUYKUMBIM
U HEIBWKMMBIM MaTepUabHBIM Onaram. 6. CyMMy aMOpTH3aIMH OJyYa-
IOT IyTEeM JICJICHHSI PACUSTHOM BETMYUHBI Ha CPOK FKcIuTyaTarmu. 7. Cymma
aMOPTH3AIUU €KETOJTHO CIUCHIBACTCS OT OCTATOYHON CTOMMOCTH TOBapa.
8. Cpok JKCIUTyaTallil OCHOBHBIX CPEJICTB MPOU3BOJCTBA IMPHUBOIUTCS B
tabmuiax. 9. JlerpeccuBHas aMOpTH3aIUs HCIIONB3YETCS, HAPUMEP, IS
MaIlvH, 00eCIEHNBAHNE KOTOPHIX MAaKCUMAaJbHO B MEPBBIE TOMBI SKCILTya-
tanuu. 10. Hapsanay ¢ miaHoBo# aMOpTH3aIMel CyecTByeT U BHETUIAHOBASI.
11. OHa npeanpuHUMAaeTcs B CiIydae TMaJeHUs CTOMMOCTH IEHHBIX Oymar,
3a[IeIICTBOBAHHBIX B OCHOBHOM KaITUTAaJIe IPEIIPUSITHSL.

Lektion 15. LOHN UND GEHALT

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 15 bekannt.
Lohn, m — 3apriaTa

Gehalt, n — 3apmara

Einkommen, n — goxox

Tarifvertrag, M — KOJUIEKTHBHBIA JOrOBOP O TapH(PHBIX CTABKAX
Entgelt, n — mara; nqeHeXHBIE BHIILIATHI

Arbeitsvertrag, m — TpymoBo# 1oroBop

Arbeitgeber, m — paboronarens; HaHEMATETH

Avrbeitnehmer, m — pa6otrauk

Partei, f — ctopona

verhandeln (te, t) — noroBapuBatbcs

Mindestlohn, m — murumanbsHas 3apaboTHas riaTa

einhalten (ie, a) — coGoaTh, BEIAEPKUBATE
Arbeitsbedingung, f — ycoeue tpyna

Belastung, f — narpy3xka

Verantwortung, f — orBeTcTBEeHHOCTD

Boni (Bonus), m — npemust

Termin, m — cpok

Uberweisung, f — mepeBon

2. Von welchen Verben sind die folgenden Substantive abgeleitet?
Schreiben Sie entsprechende Verben zu den Substantiven.

der Arbeitgeber, der Arbeitnehmer, die Unterschrift, die Leistung,
die Uberweisung, der Betrag
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3. Ubersetzen Sie den Text.

Text 15

Zunéchst eine kurze Erlauterung der beiden Begriffe Lohn und Gehalt.
Als Lohn wird das monatliche Einkommen eines Arbeiters bezeichnet und
als Gehalt das Einkommen eines Angestellten. Allerdings werden diese bei-
den Begriffe immer mehr vermischt. Inzwischen wird sowohl in der Ge-
setzgebung, als auch in sdmtlichen Tarifvertrdgen nur noch vom Entgelt
gesprochen. Grundsétzlich ist die Hohe des Entgelts im Arbeitsvertrag zwi-
schen Arbeitgeber und Arbeitnehmer frei bestimmbar und wird vor Unter-
schrift des Vertrages zwischen beiden Parteien verhandelt. Nattrlich muss
unter Umsténden ein gesetzlicher Mindestlohn eingehalten werden. Das
Entgelt variiert je nach den Fachkenntnissen des Arbeitnehmers, den Ar-
beitsbedingungen, den Belastungen am Arbeitsplatz und der Verantwor-
tung, die der Arbeitnehmer tragt.

= Gehalt: Das Arbeitsentgelt wird berwiegend als Monatsgehalt ge-
zahlt. Die Anzahl der Arbeitstage im Monat und die erbrachte Leistung (oh-
ne Boni) haben flr die Hohe des Gehalts keine Bedeutung. Das Gehalt ist
jeden Monat gleich hoch.

= Lohn: Dagegen kann der Lohn von der erbrachten Arbeitsleistung,
beispielsweise die Anzahl der tatsdchlichen Arbeitstage, abhéngen. Die
Lohnhdhe kann also jeden Monat anders sein.

Fest steht, dass jeder Arbeitgeber seinem Arbeitnehmer pinktlich zum
vereinbarten Termin den vertraglich festgesetzten Lohn zu bezahlen hat.
Dies erfolgt fast immer iiber eine Uberweisung auf das Arbeitnehmerkonto
bei der entsprechenden Bank. Da es fiir den Arbeitgeber duflerst umstand-
lich wére, jeden Monat die einzelnen Betrédge an alle seine Arbeitnehmer zu
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liberweisen, ist es (blich, dass dieser der Bank einen Dauerauftrag erteilt.
So wird das Entgelt automatisch jeden Monat an den Arbeitnehmer (ber-
wiesen. Der Arbeitgeber hat hierbei darauf zu achten, dass die richtigen
Betrage auf den richtigen Konten ankommen und alles ordentlich in der

Buchhaltung festgehalten wird.

Texterlauterungen

Gesetzgebung, f — 3akoHogaTEIBLCTBO

bestimmbar — onpenenumepiii
Unterschrift, f — moxmmcs

unter Umsténden — cMoTpst 110 00CTOSATENBCTBAM
gesetzlich — ycTaHOBIICHHBIH 3aKOHOM

je nach D. — B 3aBUCHMMOCTH OT 4ero-i.
Fachkenntnisse, pl — npodeccronatbHbie 3HaAHUS
erbrachte Leistung — 31.: BeImoniHeHHast paborta
umstandlich — 3aTpyaHuTenbHO; TPYAOEMKO
Dauerauftrag, m — nosrocpoyHoe mopy4eHue
Auftrag erteilen (te, t) — nate nopy4eHue; nOpy4HTh

festhalten (ie, a) — pukcuposats

4. Finden Sie alle zusammengesetzten Substantive im Text und er-

schlieBen Sie ihre Bedeutung.

5. Finden Sie Aquivalente.

1. Uberweisung auf das Arbeit-
nehmerkonto

a. TaBaTh OaHKY JOJITOCPOYHOE MOPY-
YeHHe

2. gesetzlicher Mindestlohn

b. BemmonHenHas pabota

3. in der Buchhaltung festhalten

C. ©XKEMECIYHBIN JOXO0[

4. Fachkenntnisse des Arbeit-
nehmers

d. YCTaHOBJICHHAs 3aKOHOM MHUHH-
MaJibHas 3apa60THasl jiaTa

5. die Hohe des Entgelts

e. npodeccroHaNbHBIC 3HAHUS Pa-
OOTHHKA

6. zum vereinbarten Termin
bezahlen

f. onpenensiTe B TPYZAOBOM IOrOBOpPE

7. das monatliche Einkommen

. mepeBoJ1 Ha c4YeT paboTHHKA

8. der Bank einen Dauerauftrag
erteilen

h. pasmep neHexkHOM BBIMIATHI

9. im Arbeitsvertrag bestimmen

i. mIaTuTe B YCTaHOBHGHHLIﬁ CpPOK

10. erbrachte Leistung

j. buKCHpOBaTh B OyXraaTepuu
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6. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Das Entgelt wird automatisch
jeden Monat

a. Uber eine Uberweisung auf das Ar-
beitnehmerkonto bei der entsprechen-
den Bank.

2. Die Anzahl der Arbeitstage
im Monat und die erbrachte
Leistung

b. vor Unterschrift des Vertrages zwi-
schen beiden Parteien verhandelt.

3. Das Entgelt variiert je nach

c. von der erbrachten Arbeitsleistung
abhéngen.

4. Die Hohe des Entgelts wird

d. der Bank einen Dauerauftrag.

5. Sowohl in der Gesetzgebung,
als auch in s&émtlichen Tarifver-
trdgen wird

e. den Fachkenntnissen des Arbeit-
nehmers, den Arbeitsbedingungen,
den Belastungen am Arbeitsplatz.

6. Unter Umstanden muss

f. an den Arbeitnehmer tberwiesen.

7. Der Lohn kann

g. nur noch vom Entgelt gesprochen.

8. Jeder Arbeitgeber hat seinem
Arbeitnehmer

h. haben fiir die H6he des Gehalts
keine Bedeutung.

9. Der Arbeitgeber erteilt

i. ein gesetzlicher Mindestlohn einge-
halten werden.

10. Zahlung des Gehaltes er-
folgt fast immer

j. punktlich den vertraglich festgesetz-
ten Lohn zu bezahlen.

7. Bilden Sie S&tze aus den folgenden Wortern.

1. das Einkommen, monatliche, eines Arbeiters, ist, der Lohn.

2. ist, monatliche, das Gehalt, eines Angestellten, das Einkommen.

3. Arbeitnehmer, die Hohe, Arbeitsvertrag, zwischen, im, ist, Arbeitge-
ber, und, frei, des Entgelts, bestimmbar.

4. gesetzlicher, muss, Umsténden, eingehalten, ein Mindestlohn, unter,
werden.

5. den Belastungen, den Fachkenntnissen, von, den Arbeitsbedingungen,
am, das Entgelt, Arbeitsplatz, des Arbeitnehmers, abhéngt.

6. haben, des Gehalts, der Arbeitstage, im, und, die Leistung, fur, er-
brachte, die Hohe, keine, die Anzahl, Bedeutung, Monat.

7. punktlich, der Arbeitgeber, zum, muss, vereinbarten, seinem, bezah-
len, Termin, den Lohn, Arbeitnehmer.

8. bezahlt, bei, Uber, der Lohn, auf, entsprechenden, wird, das Arbeit-
nehmerkonto, der Bank, eine Uberweisung.

9. erteilt, der Bank, der Arbeitgeber, einen Dauerauftrag.

10. Uberwiesen, automatisch, das Entgelt, jeden, Monat, an, wird, den
Arbeitnehmer.
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8. Sagen Sie, ob die folgenden Aussagen dem Inhalt des Textes ent-
sprechen.

1. In der Gesetzgebung handelt es sich nur noch um Entgelt.

2. Die Hohe des Entgelts wird vor Unterschrift des Arbeitsvertrages
zwischen Arbeitgeber und Arbeitnehmer verhandelt.

3. Das Entgelt variiert je nach gesetzlichem Mindestlohn.

4. Der Lohn héngt von der erbrachten Arbeitsleistung ab.

5. Unter Umstanden muss der Arbeitgeber seinem Arbeitnehmer einen
gesetzlichen Mindestlohn bezahlen.

6. Der Arbeitgeber hat jeden Monat die einzelnen Betrage an alle seine
Avrbeitnehmer zu Uiberweisen.

7. Das Entgelt wird jeden Monat an den Arbeitnehmer Gberwiesen.

9. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wie unterscheiden sich die Begriffe Lohn und Gehalt?

2. Wodurch werden diese beiden Begriffe in der Gesetzgebung und in
sémtlichen Tarifvertrégen ersetzt?

3. Ist die Hohe des Entgelts zwischen Arbeitgeber und Arbeitnehmer frei
bestimmbar?

4. Ist das Gehalt jeden Monat gleich hoch?

5. Ist die Lohnhohe jeden Monat gleich?

6. Wovon kann der Lohn abhangen?

7. Wie erfolgt die Zahlung des Lohns?

8. Ist es die Aufgabe des Arbeitgebers, jeden Monat die einzelnen Be-
trage an alle seine Arbeitnehmer zu Uberweisen?

9. Wie kommt das Entgelt auf dem Arbeitnehmerkonto an?

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. B HemeukoM s3bIKe JOXOAbI pabouymMx M CiyXamux 0003HAYaroTCs
no-pasHomy. 2. Mexay TeM, B 3aKOHOJATENbECTBE U B KOJIJICKTUBHBIX J0T0-
BOpax pedb HAET TOJBKO O ACHE)KHBIX BHIIIATaX. 3. Pa3mep BBILIATHI
OTIpeNIeNAeTCS. TPYAOBBIM JIOTOBOPOM M OOCY)KTAeTCs IO €Tr0 IOIIHCAHUS
HaHUMaTeJIeM U pabOTHUKOM. 4. JIeHe)KHBbIC BBITUIATHI 3aBUCAT OT Mpodec-
CHOHAJILHBIX 3HAHWH paOOTHHKA, YCIOBHH TPyaa, HArPY3KH U T. 1. 5. 3apa-
00THas TJIaTa CITy>KaIluX KaXkIbId Mecsl onnHakoBas. 6. Ee pa3mep He 3a-
BUCHUT OT KoJHM4ecTBa paboyux JHEH B Mecsle M o0beMa BBIIOJIHEHHOW
pabortsl. 7. 3apaboTHas IuiaTa paboYMX MOXKET MEHSTHCS KaXKIbIH MECSII.
8. Paboronarens 00s3aH BBIIUIAYMBATH 3apabOTHYIO IUIaTy paOOTHHKY B
YCTaHOBIICHHBIH CPOK. 9. BrltuiaTa ocymecTBisieTcs: MyTeM MepeBoaa AeHer
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OankoM Ha cder pabotHuka. 19. Jlms aTtoro paboTomarens nenaer OaHKY
nmonrocpouHoe mopydenue. 20. 3amaua paboronmaTens — CICIUTh 3a TEM,
YTOOBI BCE aKKyPATHO (PMKCHPOBATIOCH B OyXTaJITCPHH.

11. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.

Als Lohn wird das monatliche ... eines Arbeiters bezeichnet und als Ge-
halt das Einkommen eines .... Inzwischen wird sowohl in der Gesetzge-
bung, als auch in samtlichen Tarifvertrdgen nur noch vom ... gesprochen.
Die Hohe des Entgelts wird im Arbeitsvertrag ... und vor Unterschrift des
Vertrages zwischen beiden Parteien verhandelt. Unter Umstdnden muss ein
gesetzlicher ... eingehalten werden. Fachkenntnisse des ..., Arbeitsbedin-
gungen und Belastungen am Arbeitsplatz sind fiir das Entgelt relevant.

Das Gehalt ist jeden Monat gleich hoch. Die Anzahl der Arbeitstage im
Monat und die ... haben flr die Hohe des Gehalts keine Bedeutung.

Dagegen kann der Lohn von der erbrachten Arbeitsleistung
Die Lohnhohe kann also jeden Monat anders sein.

Jeder Arbeitgeber hat seinem Arbeitnehmer punktlich zum vereinbarten
Termin den vertraglich festgesetzten Lohn zu .... Dies erfolgt tber eine ...
auf das Arbeitnehmerkonto bei der entsprechenden Bank. Dazu erteilt der
Arbeitgeber der Bank einen .... Die Aufgabe des Arbeitgebers ist dabei da-
rauf zu achten, dass die richtigen Betrage auf den richtigen ... ankommen
und alles ordentlich in der Buchhaltung ... wird.

Uberweisung, festgehalten, erbrachte Leistung, Mindestlohn, Dauerauf-
trag, bezahlen, Entgelt, Einkommen, abhéngen, Konten, Arbeitnehmers,
bestimmt, Angestellten

Lektion 16. SOLL UND HABEN IN DER BUCHFUHRUNG

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 16 bekannt.
Soll, n — neBas 4acTh cuera; neOeT; aKTUBBI

Haben, n — npaBas yacTs cyera; KpeauT; HaCCUBBI

darstellen (te, t) — npencrasnars

Darstellung, f — cxema; nzo6paxenue

Klarung, f— oObsicHenne

Kontofilhrung, f — Benenue cuera

Aufwendung, f — 3aTpaTsl; u3aepKKU

Eingang, m — nony4enue; mocTymieHue

Erfolgskonto, n — urorossiii cuer
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Ertrag, m — moxox; BeIpydKa
Abgang, m — notepu; yObITKH
Gegensatz, m — npoTHBOINIOCTaBIICHHE

Buchungssatz
Konto 1 Konto 2

SOLL HABEN SOLL HABEN

Geschaftsvorfall X Geschaftsvorfall X

2. Ubersetzen Sie den Text.
Text 16

Die Bezeichnungen Soll und Haben sind zwei grundlegend wichtige Be-
griffe der Buchfiihrung. Sie stellen die zwei Seiten des Kontos dar. Die Be-
griffe Soll und Haben haben keinerlei Bezug zu den Verben ‘sollen* und
‘haben‘ im normalen Sprachgebrauch. Es handelt sich um spezielle buch-
halterische Begriffe zur Klarung der Kontofiihrung. Fir die Analyse von
Bilanzen, sowie fiir die vorbereitende Buchfuhrung fir die Bilanz und die
Erstellung derselben ist die Kenntnis der Bedeutungen von Soll und Haben
unerldsslich.

Fur das Erlernen der Bedeutung und Funktion von Soll und Haben sollte
stets das T-Konto als deutlichste Darstellung vor Augen gehalten werden.
Die Bezeichnung Soll steht auf der linken, die Bezeichnung Haben steht auf
der rechten Seite des Kontos. In der Logistik der Buchhaltung gibt es ein-
deutige Festlegungen was unter Soll und was unter Haben zu verbuchen ist.
In der Buchfiihrung kommt es dann noch auf die Art des Kontos an. Wird
auf einem passiven Konto ein Betrag bei Soll gebucht, so handelt es sich um
eine Aufwendung. Beim aktiven Bestandskonto dagegen wirkt sich die Soll-
Buchung als Eingang einer  Zahlung aus. Das Haben
bei Erfolgskonten verzeichnet einen Ertrag, das Haben beim aktiven Be-
standskonto einen Abgang.
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Fir das System der doppelten Buchfiihrung muss bei jeder Buchung
mindestens eine Eintragung je auf der Soll- sowie auch auf der Habenseite
vorgenommen werden. Zu einem Habenkonto bildet ein Sollkonto immer
den Gegensatz.

Texterlauterungen

Bezug haben zu D. — uMeTh OTHOLIEHHE K YEMY-II.
unerlasslich — reobxomuMo; 00s3aTENBHO
Festlegung, f — onpenencuue

es kommt auf ... an — aTo 3aBucur o ...

3. Finden Sie deutsche Aquivalente.

. neber

. KpeauT

. BEJICHUE cYeTa

. IPe/IBApUTEIIbHBIN OyXydueT

. COCTaBJIeHHe OanaHca

. JIOTHCTHKA OyXrajarepuu

. IPOBOJIUTH TI0 OYXTaITEPCKUM PETUCTPaM Kak Je0eT U KPeauT
. 3aHECTH CyMMY B IIACCHBHBIN / aKTMBHEIM CUET
. IOCTYILIEHUE ILIATEXa

10. perucTpupoBaTh TOXOL

11. xpeauTOBBIH cueT

12. neGeToBEIH cueT

O©COoO~NO U~ WN P

4. Finden Sie alle zusammengesetzten Substantive im Text und er-
schlieRBen Sie ihre Bedeutung.

5. Fugen Sie den Wortern und Wortgruppen passende Verben hin-
zu. Ubersetzen Sie die Wortgruppen.

1. einen Ertrag a. verbuchen

2. einen Betrag bei Soll b. sich auswirken
3. auf die Art des Kontos c. darstellen

4. Begriffe der Kontofiihrung d. stehen

5. als Eingang einer Zahlung e. bilden

6. unter Soll oder unter Haben f. kléren

7. auf der rechten Seite des Kontos | g. vornehmen

8. die zwei Seiten des Kontos h. verzeichnen

9. eine Eintragung i. ankommen

10. den Gegensatz j. buchen
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6. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Die Soll-Buchung beim akti-
ven Bestandskonto

a. auf der rechten Seite des Kontos.

2. Das Haben bei Erfolgskonten

b. fir die Bilanz und ihre Erstellung
unerlésslich.

3. Soll und Haben

c. verzeichnet einen Abgang.

4. Die Bezeichnung Soll steht

d. stellen die zwei Seiten des Kontos
dar.

5. Bei jeder Buchung muss
mindestens eine Eintragung

e. verzeichnet einen Ertrag.

6. Ein Betrag bei Soll auf einem
passiven Konto

f. spezielle buchhalterische Begriffe
zur Klérung der Kontofiihrung.

7. Die Bezeichnung Haben steht

g. wirkt sich als Eingang einer Zah-
lung aus.

8. Bei Soll und Haben handelt es
sich um

h. auf der linken Seite des Kontos.

9. Das Haben beim aktiven Be-
standskonto

i. bedeutet eine Aufwendung.

10. Die Kenntnis der Bedeutun-
gen von Soll und Haben ist

j- je auf der Soll- sowie auch auf der
Habenseite vorgenommen werden.

7. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wértern.
1. zwei, Soll, die Begriffe, die Seiten, und, Haben, des Kontos, darstel-

len.

2. und, buchhalterische, zur, Haben, Begriffe, sind, Klarung, Soll, der

Kontofiihrung.

3. deutlichste, ist, und, das T-Konto, Soll, von, die Darstellung, Haben.
4. Soll, feststeht, was, der Logistik, in, verbuchen, was, Haben, zu, un-

ter, und, der Buchhaltung, ist, unter.

5. einem Konto, bei, um, Soll, handelt, passiven, es, auf, sich, eine Auf-

wendung.

6. bedeutet, aktiven, einer Zahlung, die Soll-Buchung, Bestandskonto,

Eingang, beim.

7. bei, verzeichnet, einen Ertrag, Erfolgskonten, das Haben.

8. beim, bedeutet, aktiven, das Haben, einen Abgang, Bestandskonto.

9. muss, auch, auf, sowie, jeder, der Habenseite, mindestens, je, auf, bei,
der Soll-, vorgenommen, Buchung, werden, eine Eintragung.
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. Dashabenstehtaufderrechtenseitedeskontos.

~NOoO T WN PO

9. Was ist richtig, was ist falsch?

. Beisollundhabenkommtesaufdieartdeskontosan.
. Dassollaufeinempassivenkontostehtfureineaufwendung.
. Beimaktivenbestandskontoverzeichnetdassolleineneingang.

. Finden Sie Wortgrenzen und schreiben Sie die Satze auf.
. Sollundhabensindzweiwichtigebegriffederbuchfiihrung.

. Diekenntnisderbedeutungenvonsollundhabenistunerlasslich.
. Diebezeichnungsollstehtaufderlinkenseitedeskontos.

1. Die Begriffe Soll und Haben entsprechen den
Verben ‘sollen* und ‘haben* im normalen
Sprachgebrauch.

richtig

falsch

2. Sie sind auch fir die Analyse von Bilanzen,
sowie fur die vorbereitende Buchfiihrung fiir
die Bilanz und ihre Erstellung unerlasslich.

3. Das T-Konto dient als Darstellung der Bedeu-
tung und Funktion von Soll und Haben.

4. Auf der linken Seite des Kontos steht die Be-
zeichnung Soll.

5. Das Haben steht auf der rechten Seite des
Kontos.

6. Ein Betrag bei Soll auf einem aktiven Konto
bedeutet eine Aufwendung.

7. Die Soll-Buchung beim passiven Be-
standskonto verzeichnet Eingang einer Zahlung.

10. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
1. Was stellen Soll und Haben dar?
2. Worum handelt es sich bei Soll und Haben?

3. Wofiir ist die Kenntnis von Soll und Haben unerlasslich?

4. Auf welchen Seiten des T-Kontos stehen die Bezeichnungen Soll und

Haben?

5. Worum handelt es sich, wenn auf einem passiven Konto ein Betrag

bei Soll gebucht wird?

6. Was bedeutet eine Soll-Buchung beim aktiven Bestandskonto?

7. Verzeichnet das Haben bei Erfolgskonten einen Ertrag?
8. Was verzeichnet das Haben beim aktiven Bestandskonto?

9. Muss bei jeder Buchung mindestens eine Eintragung je auf der Soll-
sowie auch auf der Habenseite vorgenommen werden?
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11. Fullen Sie die Licken mit den unten gegebenen Wértern aus.

Soll und Haben stellen die zwei Seiten des ... dar. Es handelt sich um
spezielle buchhalterische Begriffe zur Klarung der .... Die Kenntnis der
Bedeutungen von Soll und Haben ist fiir die Bilanz und ihre ... unerldsslich.

Fur das Erlernen von Soll und Haben muss ein T-Konto ... werden. Die
Bezeichnung Soll steht auf der ..., die Bezeichnung Haben steht auf der ...
Seite des Kontos. Es gibt eindeutige Festlegungen was unter Soll und was
unter Haben zu ... ist. Es kommt auf die Art des Kontos an. Wenn auf ei-
nem passiven Konto ein Betrag bei Soll gebucht wird, so handelt es sich um
eine .... Beim aktiven ... dagegen verzeichnet die Soll-Buchung Ein-
gang einer Zahlung. Das Haben bei Erfolgskonten ... einen Ertrag, das Ha-
ben beim aktiven Bestandskonto einen Abgang.

Bei jeder Buchung muss mindestens eine ... je auf der Soll- sowie auch
auf der Habenseite vorgenommen werden.

verzeichnet, Eintragung, verbuchen, Erstellung, Aufwendung, linken,
Kontos, Bestandskonto, dargestellt, Kontofiihrung, rechten

12. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. JIebeT u KpeauT MPENCTaBISAIOT JABE CTOPOHBI cdera. 2. DTo 0003Ha-
YEHUs CXEMBI, KOTOpash NCTIONb3YyeTCs JUId BeaeHus cuera. 3. Cxema mebeta
1 KpeanuTa HeoOXoauma sl coctaBieHus 6ananca. 4. Jlist m3ydenus nebeta
1 KpeauTa cueT MpencTaBisercs B Buae Oyksoel T. 5. JlebeT HaxomuTcs Ha
JIEBOM CTOpOHE cueTa, KpeauT — Ha mpaBoil. 6. [IpoBenenue nebeta u Kpe-
UTa 10 OyXTaJITepCKHM PErHCTpaM 3aBHCHUT OT Bujaa cueTa. 7. JlebeT Ha
MIACCHBHOM CUCTY PETUCTPUPYET 3aTPaThl, HA AKTHBHOM CYUETY — MOCTYILIC-
Hue miarexa. 8. KpenuT Ha UTOroBoM c4eTy OTMeJaeT J0XO0/1, Ha aKTHBHOM
cuety — yobITKH. 9. [[e6eTOBBIN M KpEIUTOBBII cyeTa 00pa3yIoT JIBE MPOTH-
BOIIOJIOKHOCTH.

Lektion 17. SALDO UND SALDENBILDUNG

1. Machen Sie sich mit den Vokabeln zum Text 17 bekannt.
Saldo, m — canpno; OCTaTOK Ha cUeTe

Schuldenwerte, pl — nosaru

Anfangsbilanz, f — nayanbHbIii GanaHc

Differenzbetrag, m — pasnoctb

ergeben (a, ) sich — monyuarscs; oka3bpIBATHCS

ergeben (a, €) — 1aBaTh; COCTABIATh
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errechnen (te, t) — BeIUHCIATE
Abschlusssumme, f — utorosast cymma
abziehen (o0, 0) — BbIuuTaTH

Mehrbetrag, m — npessiiiieHHe 10X010B HaJl PACXOAaMH
ausgeglichen — coanancupoBaHHBIM
vorherig — npeapLaynumii; OpesKHuUit
Schlussbilanz, f — 3axmrounTensHbI Oananc
Zugang (-gange), m — mocTyIsieHne
Bestand, m — coctostaue

Sollsaldo, m — nmonoxxurenpHOE CaNbAO
Habensaldo, m — orpunarensHoe canbao

2. Welches Wort passt nicht?

1. Geschaftsvorfall — Geschaftsvorgang —Geschéftsjahr — Geschaftsfall
2. verbuchen — eintragen — errechnen — verzeichnen — buchen

3. Unternehmen — Bestand — Betrieb — Geschaft

4. vorstellen — zeigen — erstellen — darstellen

3. Ubersetzen Sie den Text.

Text 17

Alle Geschaftsvorgange eines Unternehmens missen korrekt verbucht
werden. Dies geschieht in sogenannten Aktivkonten oder Passivkonten. Die
Aktivkonten zeigen die Vermdgenswerte des Unternehmens an, in den Pas-
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sivkonten sind die Schuldenwerte eines Betriebes verzeichnet. Um nun eine
Anfangsbilanz oder am Ende des Geschaftsjahres die Schlussbilanz erstel-
len zu kénnen, mussen Salden gebildet werden. Was genau bedeutet dies
nun?

Stellt man sich also wie gehabt ein T vor, so werden auf der linken Seite
die Aktivkonten erfasst. Diese bestehen wiederum jeweils aus zwei Seiten,
der Soll-Seite und der Haben-Seite. Auf der Passivseite ist dies genauso,
auch hier besteht nochmals die Unterteilung jedes Kontos in Soll und
Haben. Diese beiden Seiten — Soll und Haben — missen am Ende immer
ausgeglichen sein. Dies heil3t, es muss auf beiden Seiten der gleiche Wert
stehen. In der Praxis wird dies wohl nie von alleine so sein, sodass sich ein
Differenzbetrag ergibt. Diesen errechnet man folgendermalen: Die Ab-
schlusssumme der groReren Seite ergibt die Summe, die auf beiden Seiten
stehen wird. Nun zieht man von der Abschluss-Summe den Betrag der Klei-
neren Seite ab und erhdlt somit den Saldo. Der Saldo ist also der Mehrbe-
trag von einer Seite Uber die andere Seite. Fachleute sprechen auch davon,
dass die Seiten nun ausgeglichen sind.

Der Saldo ergibt sich aus der vorherigen Schlussbilanz und wird dann
einfach Ubernommen. Im Laufe des Jahres werden auf jedem einzelnen
Konto dann Zugéange oder Abgange verbucht, die entsprechend auf der Soll-
oder Habenseite des jeweiligen Kontos wieder zu finden sind. Was sagt der
Saldo nun aber tatsachlich aus? Er gibt den Bestand eines Kontos an. Ist die
Soll-Seite eines Kontos groRer als die Haben-Seite, wird dies Sollsaldo ge-
nannt, da der Saldo auf der Haben-Seite zu finden ist. Genauso ist es umge-
kehrt, wenn die Haben-Seite eines Kontos grofer ist als die Soll-Seite, so
ergibt sich daraus ein Habensaldo. Diese Zahlen werden in der Buchhaltung
fur die Erstellung einer Schlussbilanz benétigt.

4. Finden Sie Aquivalente.

1. den Bestand eines Kontos a. mojpaselieHie cueTa Ha J1e0eT u
angeben KPEIUT
2. die Schlusshilanz erstellen b. monyunts canbmo

3. die Schuldenwerte eines Be- | C. yka3bIBaTh COCTOSHHE CUETA
triebes
4. Geschéftsvorgange verbuchen | d. Beramcisats pasHuity

5. Zugénge oder Abgange ver- | €. oTMeuaTh HOCTYILIEHUS U YOBITKH
buchen
6. die Vermdgenswerte des f. BBIpaBHUBATH 1€OET U KPEAUT
Unternehmens
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7. die Unterteilung eines Kontos
in Soll und Haben

g. COCTaBIIATH 3aKIIOYNTEIBHBIHN Oa-
JIaHC

8. einen Differenzbetrag errech-
nen

h. nonru npeanpusTHS

9. den Saldo erhalten

i. OTMeuaTh X03UCTBEHHbIE Ollepa-
105071

10. Soll und Haben ausgleichen

J. aKTUBBI NPEINPHATHS

5. Ordnen Sie die Satzteile zueinander.

1. Die Abschlusssumme der
groReren Seite ergibt die Sum-
me,

a. in sogenannten Aktivkonten oder
Passivkonten verbucht werden.

2. Von der Abschlusssumme
zieht man den Betrag der kleine-
ren Seite ab

b. den Bestand eines Kontos an.

3. Soll und Haben miissen

c. die Schuldenwerte eines Betriebes
verzeichnet.

4. Die Aktivkonten zeigen

d. miissen Salden gebildet werden.

5. Alle Geschaftsvorgange ei-
nes Unternehmens mdissen.

e. die auf beiden Seiten stehen wird.

6. Der Saldo ist

f. die Vermdgenswerte des Unter-
nehmens an.

7. In den Passivkonten sind

g. muss der gleiche Wert stehen.

8. Der Saldo gibt

h. der Mehrbetrag von einer Seite
Uber die andere Seite.

9. Auf beiden Seiten des Kontos

i. am Ende immer ausgeglichen sein.

10. Um eine Anfangshilanz oder
am Ende des Geschéftsjahres
die Schlussbilanz erstellen zu
kdnnen,

j. und erhélt somit den Saldo.

6. Bilden Sie Satze aus den folgenden Wortern.
1. linken, werden, eines T, auf, die Aktivkonten, erfasst, der Seite.
2. Haben, auf, die Unterteilung, Kontos, der Passivseite, jedes, in, auch,

besteht, Soll, und.

3. in, ein Differenzbetrag, sich ergibt, der Praxis.
4. auf, Abgénge, jedem, werden, Konto, Zugange, oder, verbucht, ein-

zelnen.
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5. Sollsaldo, ist, eines Kontos, gréRer, wenn, als, genannt, die Haben-
Seite, wird, die Soll-Seite, dies.

6. ein Habensaldo, wenn, ergibt sich, als, eines Kontos, die Soll-Seite,
groRer, die Haben-Seite, ist, so, daraus.

7. werden, in, fiir, Salden, einer Schlussbilanz, der Buchhaltung, beno-
tigt, die Erstellung.

7. Bilden Sie Fragen zu den unterstrichenen Wértern. Gebrauchen
Sie dabei Pronominaladverbien.

1. Alle Geschaftsvorgange eines Unternehmens werden in Aktiv- und
Passivkonten verbucht.

2. Salden werden zur Erstellung einer Bilanz gebildet.

3. Jedes Konto muss in Soll und Haben unterteilt werden.

4. Man zieht von der Abschluss-Summe den Betrag der kleineren Seite ab.

5. Der Saldo ergibt sich aus der vorherigen Schlussbilanz.

8. Fullen Sie die Lucken mit den unten gegebenen Wortern aus.

Um eine Anfangsbilanz oder am Ende des Geschéftsjahres die Schluss-
bilanz erstellen zu kénnen, miissen ... gebildet werden.

Stellt man sich also wie gehabt ein T vor, so werden auf der linken Seite
die ... erfasst. Sie ... wiederum jeweils aus zwei Seiten, der Soll-Seite und
der Haben-Seite. Auf der Passivseite besteht nochmals die Unterteilung
jedes ... in Soll und Haben. Diese beiden Seiten — Soll und Haben — miissen
am Ende immer ausgeglichen sein. Dies heif3t, es muss auf beiden Seiten
der gleiche Wert stehen. In der Praxis ergibt sich ein ... wohl nie von allei-
ne. Man ... ihn folgendermalien: Die Abschlusssumme der groReren Seite
ergibt die Summe, die auf beiden Seiten stehen wird. Nun zieht man von der
Abschluss-Summe den ... der kleineren Seite ab und erhélt somit den Saldo.
Der Saldo ist also der ... von einer Seite Uber die andere Seite. Fachleute
sprechen auch davon, dass die Seiten nun ... sind.

Der Saldo gibt den ... eines Kontos an. Ist die Soll-Seite eines Kontos
groRer als die Haben-Seite, wird dies ... genannt, da der Saldo auf der Ha-
ben-Seite zu finden ist. Wenn die Haben-Seite eines Kontos groRer als die
Soll-Seite ist, so ergibt sich daraus ein ....

Sollsaldo, ausgeglichen, Habensaldo, Differenzbetrag, Mehrbetrag, be-
stehen, Bestand, errechnet, Salden, Kontos, Betrag, Aktivkonten
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von

TEST ZUR LERNKONTROLLE
Setzen Sie das passende Wort ein.

1. Im europdischen Mittelalter wurden Edelmetalle nach ... getauscht.
a) Anzahl

b) Nennwert

¢) Gewicht

2. Die ersten Minzen wurden im 7. Jahrhundert vor Christus
... geschlagen.

a) den Griechen

b) den Rémern

¢) den Lydern

3. Wahrend der friihen Neuzeit dienten ... zur Bezahlung teurer Giter

aus dem Ausland.

a) Silbermiinzen

b) Goldmiinzen

¢) Muscheln

4. Papiergeld entstand im 11. Jahrhundert in ....

a) Indien

b) Europa

¢) China

5. Das Buchgeld entwickelte sich aus dem Scheckverkehr im 14. Jahr-

hundertin ....

tel.

a) China

b) Italien

¢) Frankreich

6. Im 19. Jahrhundert entwickelte sich ... zum anerkannten Zahlungsmit-

a) die Banknote

b) die Minze

¢) das elektronische Geld

7. Beim elektronischen Geld ist nur ... mdglich.

a) ein Kredit

b) ein Guthaben

¢) ein Darlehen

8. Der Begriff der Buchfiihrungspflicht meint die Pflicht zur ... Buchflh-

rung

a) zweifachen
b) doppelten
c) zweiseitigen
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9. Der Buchfiihrungspflicht unterliegen die Unternehmen, die
im ... eingetragen sind.

a) Handelsregister

b) Handelsgesetzbuch

¢) Handelsgesellschaft

10. Alle Geschéftsvorfalle werden auf zwei verschiedenen ... gebucht.

a) Bichern

b) Seiten

¢) Konten

11. Im Grundbuch werden alle Geschéftsvorfalle ... erfasst.

a) doppelt

b) chronologisch

¢) sachlich

12. Im Hauptbuch werden die einzelnen Geschéftsvorfalle in ... Ord-
nung eingetragen.

a) chronologischer

b) laufender

¢) sachlicher

13. ... mussen sowohl Einzelunternehmen, Personengesellschaften als
auch Kapitalgesellschaften erstellen.

a) Eine Gewinn- und Verlustrechnung

b) Einen Jahresabschluss

c) Einen Lagebericht

14. Universalbanken bieten viele verschiedene ... an.

a) Geschaftsvorfalle

b) Geschaftsfalle

¢) Bankleistungen

15. Die Deutsche Bank, die Commerzbank, die Deutsche Postbank z&h-
len zu den ....

a) Genossenschaftsbanken

b) Privatbanken

¢) Spezialbanken

16. Vorauszahlung, Anzahlung, Zahlung bei Lieferung und offene Rech-
nung sind ....

a) Zahlungsmittel

b) Zahlungsverkehr

¢) Zahlungsformen
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17. In Deutschland werden ... auf unterschiedlichste Giiter und Dienst-
leistungen erhoben.

a) Steuern

b) Einnahmen

¢) Ausgaben

18. Das grolite Steueraufkommen verursachen in Deutschland ....

a) die Gewerbesteuer

b) die Energiesteuer

¢) die Einkommens- und Umsatzsteuer

19. Die ... Abschreibung ist die gebrauchlichste und einfachste Ab-
schreibungsmethode.

a) degressive

b) lineare

¢) planmaRige

20. Der Lohn kann von der erbrachten Arbeitsleistung ....

a) profitieten

b) abhéngen

c) sprechen

21. Die Bezeichnung Soll steht auf der ..., die Bezeichnung Haben steht
auf der ... Seite des Kontos.

a) rechten

b) linken

¢) richtigen

22. Wenn die Soll-Seite eines Kontos ... als die Haben-Seite ist, wird
dies Sollsaldo genannt.

a) hoher

b) kleiner

c) groRer
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DEUTSCHE WELLE PRASENTIERT
Top-Thema 1. GELD ZUM FENSTER HINAUSWERFEN

Mit Geld kann nicht jeder umgehen. Der eine spart jeden Cent, wahrend
der andere schon am Monatsanfang wieder pleite ist und gar nicht weiB,
wofir er das Geld eigentlich ausgegeben hat.

Annika und Jens sind schon lange ein Paar. Beide studieren und haben
eine gemeinsame Haushaltskasse. Aber so langsam reicht es Annika, denn
Mitte des Monats ist kaum mehr Geld fir Lebensmittel in der Kasse. Dafir
prasentiert Jens ihr stolz Haushaltsgerdte, die kein Mensch braucht. Einen
Flaschendffner in FuRballform zum Beispiel oder einen Apfelschéler. Und
letzten Monat gab es eine teure Maschine, mit der man Ruhrei machen
kann. All die schonen Geréte stehen in der Kiche herum und sind bisher
kaum benutzt worden. Annika hat das Gefihl, dass Jens ihr Geld einfach
zum Fenster hinauswirft. Aber Jens ist ganz sicher: Diese Geréte steigern
die Lebensqualitdt und machen den Alltag leichter. Annika hat momentan
einen Wunsch: einen Roboter kaufen, der Jens ersetzt. Das wére gut ange-
legtes Geld, und der Roboter wirde ihr viel Arbeit abnehmen, zum Beispiel
endlich die Fenster putzen.

1. Was haben Sie im Text verstanden? Finden Sie jeweils die richti-
ge Antwort.

1. ,,Jens hat das Geld zum Fenster hinausgeworfen* bedeutet, dass er ...

a) sehr viel Geld auf einmal ausgegeben hat.

b) Geld gespart hat.

¢) Geld fiir sinnlose Dinge ausgegeben hat.

2. Das Gegenteil von Geld zum Fenster hinauswerfen ist, ...
a) das Geld im Schrank aufbewahren.

b) das Geld aus dem Sparschwein holen.

c) verniinftig mit Geld umgehen.

3. Annika ,reicht es*, das heif3t, dass sie ...
a) alleine genug Geld hatte.

b) keine Lust mehr auf Jens Verhalten hat.
c) Geld fur einen Roboter braucht.

4. Jens und Annika haben eine Haushaltskasse. Das heif3t, dass ...
a) sie wenig Geld haben.

b) sie fur ihren Haushalt Geld zusammenlegen.

c) sie sparen miissen.
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5. Annika wiirde das Geld gut anlegen. Sie wiirde also ...

a) das Geld nur in nitzliche Sachen investieren oder sparen.
b) das Geld verschenken.

c) das Geld verschwenden.

2. Was fehlt? Fillen Sie die Licken mit den richtigen Artikeln oder
Pronomen aus.

Anna, wirf (1) __ (deines/deinen/dein) Geld nicht einfach so zum
Fenster hinaus! Du brauchst (2) __ (jedem/jeden/jeder) Cent. Und wofr
noch eine Jacke? Du hast schon so viele zu Hause! Hore auf deine Multter,
(3) ___ (das/dem/es) Geld muss man gut angelegen. Auch wenn man viel
Geld hat, sollte man (4) (es/ihm/ihn) nicht zum Fenster hinauswer-
fen. Es kann immer der Tag kommen, an dem man das Geld wirklich
braucht. Und was macht man dann, wenn man (5) (Kei-
nen/keinem/keins) mehr hat?

3. Was passt? Zu welchen Situationen passt der Ausdruck ,,Geld
zum Fenster hinauswerfen*“? Mehrere Antworten sind mdglich.

1. Ich kaufe uns einen neuen Fernseher. Zu Hause haben wir schon drei,
aber ...

a) es wére so schon, einen vierten zu haben!

b) der hier sieht echt richtig toll aus!

c) keiner funktioniert mehr richtig.

d) sie gehéren uns nicht und werden bald von ihren Besitzern abgeholt.

2. Wozu hast du diesen Wasserkocher gekauft? Du trinkst weder Tee
noch Kaffee!

a) Stimmt, aber ich habe so oft Bauchschmerzen und brauche heil3es
Wasser flr die Wérmflasche.

b) Stimmt, aber er war im Sonderangebot!

c) Stimmt, aber findest du die Farbe nicht toll?

d) Stimmt, aber ich méchte meinen Freunden was Warmes zu trinken
anbieten kdnnen, wenn sie mich besuchen.

Top-Thema 2. DAS GOLD DER BUNDESBANK

Deutschland besitzt Goldbarren im Wert von fast 140 Milliarden Euro.
Nur die USA haben mehr. Ein grofer Teil des Goldes lagert jedoch im Aus-
land. Jetzt soll es nach Deutschland zurlickgeholt werden.

Gold gilt als sichere Geldanlage — vor allem in Krisenzeiten. Auch
Deutschland wollte sich gegen Wirtschaftskrisen absichern und begann in
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den 1950er Jahren Goldreserven anzulegen. Mittlerweile gehéren der Bun-
desrepublik etwa 3 400 Tonnen Gold im Wert von fast 140 Milliarden Euro.
Das ist nach den USA die zweitgréfite Goldmenge der Welt.

Aber nur ein Drittel des deutschen Goldes befindet sich auch im Land.
Der Rest ist bei den Notenbanken in Frankreich, GroBbritannien und in den
USA eingelagert. Denn in der Zeit des Kalten Krieges, in den 1950er und
1960er Jahren, hatte die Bundesregierung Angst, dass es bei ei-
nem Einmarsch Russlands beschlagnahmt werden kénnte.

Jetzt will Deutschland Teile seiner Goldreserven zurtickholen. Bis 2020
soll zundchst der Lagerort Paris komplett aufgeldst werden. Wann das ge-
schehen wird und wie genau das Gold zur Bundesbank nach Frankfurt
transportiert werden soll, wird allerdings nicht verraten— aus Sicherheits-
grunden.

Unklar ist auch, was mit Deutschlands Goldreserven geschehen soll. In
der Vergangenheit wurde dariiber immer wieder in der Offentlichkeit ge-
stritten: Soll es verkauft werden, weil es keine Zinsen bringt? Oder soll man
es flr schlechte Zeiten behalten? Sicher ist nur eins: Das Gold spielt fur den
deutschen Staatshaushalt keine groRe Rolle. Die Staatsschulden betragen
nédmlich mehr als zwei Billionen Euro.

Fragen zum Text

1. Deutschland hat einige seiner Goldreserven im Ausland gelagert,
weil ...

a) es dort bessere Banken gibt.

b) es in Deutschland in den Funfzigerjahren zu wenig Platz gab.

c) man Angst hatte, dass sie im Krieg gestohlen werden kdnnte.

2. Welcher Satz ist richtig?

a) Deutschland hat weniger Gold als die meisten anderen L&nder.

b) Zweidrittel des deutschen Goldes lagert im Moment im Ausland.

c) Vor einigen Jahren kamen die ersten Goldreserven aus den USA zu-
rick.

3. Welcher Satz stimmt nicht?

a) Weil der Kalte Krieg vorbei ist, will Deutschland seine Goldreserven
auch in Russland lagern.

b) Es ist nicht entschieden, ob die Goldreserven verkauft werden sollen.

c) Auch wenn man alles Gold verkaufen wiirde, kénnte man nicht alle
Staatsschulden damit bezahlen.
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4. Es ist noch nicht Klar, ... das Gold transportiert wird.

a) wer

b) wovon

c) wie

5. Der Transport der Goldbarren ist ein Sicherheitsrisiko, ... es
dariber keine genauen Informationen gibt.

a) wieso

b) weshalb

c) warum

Arbeitsauftrag

Gold gilt als sichere Geldanlage. Uberlegen Sie in Kleingruppen, wie
man sein Geld noch anlegen konnte. Diskutieren Sie aulRerdem dariber, was
Deutschland mit seinen Goldreserven machen sollte. Wer von lhnen wirde
es verkaufen, wer wiirde es behalten? Begriinden Sie Ihre Wahl.

Top-Thema 3. EIN BANKKONTO FUR ALLE

Etwa 58 Mio. Erwachsene in der Europaischen Union haben kein eige-
nes Bankkonto. Betroffene geraten leicht ins soziale Abseits. Das Europa-
Parlament will das jetzt andern. Jeder, der mdchte, soll auch ein Konto
bekommen.to fiir alle — das Top-Thema als MP3

Die EU hat in einer Studie ermittelt, dass etwa 58 Millionen EU-Birger
tber 15 Jahre kein eigenes Konto besitzen. Etwa 25 Millionen von ihnen
hatten gern eins. Besonders viele Betroffene gibt es in Bulgarien oder Ru-
manien. Zumeist sind es Arbeitslose, Uberschuldete oder Geringverdiener.
Manche von ihnen wurden von den Banken abgewiesen, zum Beispiel weil
sie obdachlos sind. Auch in Deutschland leben etwa 670.000 Menschen
ohne Bankkonto. Bisher gibt es hier keinen Rechtsanspruch darauf.

Pamela Wellmann kiimmert sich als Juristin um Menschen, die Schwie-
rigkeiten mit ihrer Bank haben, deren Konto gekiindigt wurde oder die kein
Konto ertffnen dirfen: ,,Wer kein Girokonto hat, ist in der Wirtschaft ein
Mensch zweiter Klasse”, meint sie. Denn ohne die Mdglich-
keit, bargeldlos zu zahlen, geht es heute fast nicht mehr. Menschen ohne
Bankkonto haben zum Beispiel schlechtere Chancen, eine Mietwohnung,
einen Job oder auch nur einen Handy-Vertrag zu bekommen.

Nach dem Willen des EU-Parlaments soll sich das bald &ndern. Die
Mitglieder in StraBburg stimmten im Dezember 2013 einem Gesetz zu: Da-
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nach soll der Zugang zu einem Girokonto in Zukunft ein Grundrecht sein.
Das sogenannte Basiskonto soll grundlegende Zahlungsfunktionen umfas-
sen. Der Inhaber kann sein Konto allerding nicht tiberziehen.

In manchen EU-L&ndern besteht ein solcher Rechtsanspruch bereits.
Wenn die einzelnen EU-Staaten dem Gesetz zustimmen, missten Banken
friihestens ab 2017 allen EU-Birgern ein Konto garantieren.

Aufgaben zum Text

1. Inder EU ...

a) haben 670.000 Personen kein eigenes Bankkonto.

b) kénnen manche Menschen ohne Bankkonto nicht ausreichend am so-
zialen Leben teilhaben.

c) wird ab sofort jeder, der mdchte, ein Konto bekommen.

2. Was stimmt nicht?

a) Die meisten Menschen, die ohne Konto leben, verdienen wenig, sind
arbeitslos oder haben Schulden.

b) Ohne Konto ist es schwieriger, Vertrdge oder eine eigene Wohnung
zu bekommen.

c) Vor allem Deutsche leben in der EU ohne Konto.

3. Das vom EU-Parlament beschlossene Basiskonto ...

a) wird im néchsten Jahr eingefiihrt.

b) hat die gleichen Funktionen wie ein normales Girokonto.

c¢) muss noch von den Mitgliedslandern der EU genehmigt werden.

4. Wie heil3t der richtige negative Ausdruck? Menschen, die auf der
StraRe leben, sind ...

a) wohnungsfrei.

b) wohnungsleer.

¢) wohnungslos.

5. Wie heil3t der richtige negative Ausdruck? Menschen, die keine
Schulden haben, sind ...

a) schuldenfrei.

b) schuldenleer.

c) schuldenlos.

Arbeitsauftrag

Kdnnten Sie sich vorstellen, ohne Zugang zu einem Bankkonto zu le-
ben? Welche Probleme hat man dadurch, und wie wirden Sie sie 16sen?
Diskutieren Sie im Kurs.
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Top-Thema 4. LIEBER GELD ALS KREDITKARTE

Im Ausland ist es tblich, Einkdufe mit der Kreditkarte zu bezahlen. In
Deutschland wird lieber bar gezahlt, denn viele Deutsche haben Angst vor
Datenmissbrauch. Eine Welt ohne Bargeld kénnen sie sich nicht vorstellen.

Der deutsche Durchschnittsbiirger scheint ein starkes Misstrauen gegen-
Uber der Kartenzahlung zu haben. Eine Studie der Bundesbank zeigt: 53
Prozent der privaten Einkdufe in Deutschland werden bar bezahlt. Das ist
eine hohe Zahl fir die moderne deutsche Wirtschaft. Ein Drittel der Befrag-
ten gab sogar an, ausschlief8lich bar zu zahlen. Barzahlung ist besonders bei
Rentnern beliebt.

Sicherheit und Datenschutz sind den Deutschen sehr wichtig. Sie haben
Angst vor kriminellen Hackern und Datenmissbrauch. Darum zahlen viele
lieber bar. AuBerdem nehmen viele Supermérkte in Deutschland erst seit
kurzer Zeit Kreditkarten an. ,,Karten waren lange Zeit fur Handler das teu-
erste Zahlungsmittel, wahrend Bar-Transaktionen sie fast gar nichts kos-
ten®, erklart Ulrich BinnebdRel vom Handelsverband Deutschland.

Der Wirtschaftsexperte Peter Bofinger halt Minzen und Scheine wegen
der heutigen technischen Mdéglichkeiten fiir Gberholt. Er méchte Bargeld am
liebsten komplett abschaffen. Das wirde seiner Meinung nach nicht nur
Vorteile fur die Kaufer bringen, sondern auch die Bekdmpfung von Geld-
wasche und anderen Finanzstraftaten leichter machen. Junge Kéufer kénn-
ten sich wohl leicht an eine Welt ohne Bargeld gewdhnen, denn sie sind mit
dem Internet aufgewachsen. 20 Prozent der deutschen 14- bis 29-Jahrigen
zahlen bereits mit ihren Smartphones.

Fur die Befurworter der Barzahlung ist das Bargeld eine Art von Frei-
heit. Drei von vier Deutschen wollen es nicht akzeptieren, wenn Héndler in
Zukunft kein Bargeld mehr annehmen wirden, so das Ergebnis ei-
ner Umfrage. Doch ob das so bleibt, weill niemand. Denn Zahlungsarten
&ndern sich mit der Zeit. Vor 15 Jahren zum Beispiel haben die Deutschen
aufgehort, Schecks zu nutzen — sie galten als tiberholt.

Fragen zum Text

1. Warum haben Supermarkte in Deutschland lange keine Kredit-
karten angenommen?

a) Die Supermérkte hatten Angst vor Datenmissbrauch und Hackern.

b) Die Kunden wollten nicht mit Kreditkarte zahlen.

c) Die Bezahlung mit Kreditkarte hat sie Geld gekostet.
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2. Welche Aussage steht im Text? Ein Drittel der Befragten ...

a) benutzt bei Einkaufen nur Bargeld.

b) zahlt mit dem Smartphone.

c) wurde keine Welt ohne Bargeld akzeptieren.

3. Altere Menschen zahlen in Deutschland am liebsten ...

a) bar.

b) mit Karte.

c) mit dem Smartphone.

4. Viele Menschen halten eine Welt ohne Bargeld ... nicht akzepta-
bel.

a)zu

b) fur

c) als

5. In welchem Satz darf das Wort ,.fir* nicht in die Licke eingefugt
werden?

a) Peter Bofinger findet, dass Kartenzahlung Vorteile ... alle bringt.

b) Erist ... der Meinung, dass man Bargeld abschaffen sollte.

c) Bargeld ist ... viele eine Art von Freiheit.

Arbeitsauftrag

Wie zahlen Sie am liebsten — bar oder mit Karte? Kénnen Sie sich eine
Welt ohne Bargeld vorstellen? Glauben Sie, dass es so eine Welt bald geben
wird?

Top-Thema 5. ZAHLEN OHNE BARGELD

In einigen Landern braucht man schon heute an der Kasse weder Bar-
geld noch eine Karte mit Pin. Hier ist es tblich, sogar beim Bécker oder im
Kiosk bargeldlos zu bezahlen. Das mag praktisch sein, doch Experten war-
nen.

Wohl jeder kennt die Situation im Supermarkt: langes Warten an der
Kasse — die Einkaufswagen sind voll — Stress beim Einpacken und dann
auch noch denPinder Karteeingebenoder nach dem passen-
den Kleingeld suchen und das Wechselgeld kontrollieren. Wie waére es,
wenn wir chne Bargeld und ohne Pin oder Unterschrift bezahlen kénnten?
Nur die Karte oder das Handy uber den Scanner ziehen, fertig.

Viele Leute finden diese Vorstellung gut und vor allem praktisch. In ei-
nigen Landern, wie zum Beispiel in Norwegen oder Schweden, ist es
schon Normalitédt, auch beim Bécker oder im Kiosk die Karte zu benutzen.
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In Deutschland ist Bargeld allerdings sehr beliebt: 75 Prozent aller Einkaufe
werden in bar gezahlt. Gleichzeitig kauften die Deutschen 2016 so vie-
le Tresore wie seit Jahren nicht mehr.

Das liegt wahrscheinlich auch daran, dass sich das Geld auf dem Konto
nicht mehr wie friiher vermehrt. Normalerweise vergrofern die Zinsen die
Geldsumme, die auf dem Konto liegt. Im Moment bekommen Bankkunden
aber fur ihr Geld fast keine Zinsen. Exper-
ten befurchten sogar Negativzinsen. Das heif3t, dass das Geld auf dem Kon-
to weniger wird. Um aber zukiinftig komplett ohne Bargeld zahlen zu kén-
nen, muss Geld auf dem Konto sein. Bargeldloses Zahlen ist also im Inte-
resse der Banken.

Fir die Kunden gibt es noch weitere Nachteile. Kritiker des bargeldlo-
sen Zahlens sehen vor allem Probleme beim Datenschutz. Im Alltag wiirden
viele Schritte beobachtet und es wirde digitalisiert, was wir wann, wo und
zu welchem Preis gekauft haben.

Fragen zum Text
Welche Antworten sind richtig? Es kénnen auch mehrere Antworten
richtig sein.

1. Was steht im Text?

a) In einigen La&ndern braucht man im Supermarkt kein Bargeld mehr
und auch keine Karte mit Geheimnummer oder Unterschrift.

b) Wenn man ohne Bargeld bezahlt, muss man nicht mehr an der Kasse
warten.

c) Es kann passieren, dass das Geld auf dem Konto bald weniger wird.

2. Die Deutschen ...

a) bezahlen ihre Einkdufe oft mit Geldscheinen oder Minzen.

b) missen in ihren Wohnungen einen Tresor haben, weil das ein Gesetz
sagt.

c) bekommen im Moment hohe Zinsen auf das Geld auf ihrem Konto.

3. Kritiker des bargeldlosen Zahlens ...

a) lehnen es ab, dass unser Kaufverhalten dokumentiert wird.

b) sagen, dass es Schwierigkeiten mit dem Datenschutz geben wird.

c) wollen das Bezahlen mit dem Handy verbieten.

4. Setzen Sie die richtigen Worter in die Lucken.

Konto, Wechselgeld, Zinsen, Unterschrift, Pin, Bargeld, Karte

115



1. Ich benétige von Thnen am Ende des Kassenzettels noch eine ...

2. Bevor wir essen gehen, muss ich noch zum Geldautomaten. Ich habe
kein ... dabei.

3. Beim Online-Banking konnen die Bankkunden ihr ... von zu Hause
am Computer einsehen.

4. Die Banken arbeiten mit dem Geld ihrer Kunden und zahlen ihnen da-
fur normalerweise ....

5.Um am Automaten Geld abzuheben, muss ich mich an mei-
ne ... erinnern.

6. Gestern wurde mein Portemonnaie geklaut; zum Glick lag mei-
ne ... noch zu Hause auf dem Tisch.

7. Ich habe mich beim Kellner beschwert, weil er sich mit dem ... geirrt
hat.

Top-Thema 6. BRIEFKASTENFIRMEN UND PANAMA PAPERS

Politiker, Sportler und andere bekannte Personen — sie alle hatten laut
Informationen vom Friihjahr 2016 Firmen im Ausland: oft ohne Biiro, nur
mit einem Briefkasten. Das ist zwar legal, aber sehr verdachtig.

Viele Politiker wie der ukrainische Président Petro Poroschenko oder
der islandische Premierminister Sigmundur Gunnlaugsson, aber auch Sport-
ler wie der FuRballer Lionel Messi besitzen sogenannte Briefkastenfirmen
oder haben sie besessen. Das sagen die ,,Panama Papers*. Diese Daten aus
einer Kanzlei in Panama-City geben Einblick in insgesamt 214.000 solcher
Briefkastenfirmen. Nun priifen die Steuerfahnder, ob dadurch Steuern hin-
terzogen wurden.

Eine Briefkastenfirma besteht tatsachlich oft nur aus einem Briefkasten.
Sie wird mit einer auslédndischen Adresse gegriindet, oft um Steuern zu spa-
ren. Die Steuern, die man im Land des Briefkastens zahlen muss, sind ndm-
lich meist niedriger als im eigenen Land. Eine Briefkastenfirma zu besitzen,
ist aber noch nicht illegal.

Geld, das die Firma verdient, muss in dem Land versteuert werden, in
dem der Firmenbesitzer wohnt. Wenn das nicht passiert, ist das Steuerhin-
terziehung. Dadurch verlieren viele Staaten hohe Einnahmen. Auch kénnen
die Besitzer der Briefkastenfirmen besser verschleiern, wem das Geld ge-
hért und wohin es geschickt wird. Das ermdéglicht, illegal erworbenes Geld
zu waschen und zu vermehren.

In den ,,Panama Papers* stehen viele Namen von Banken, auch von
deutschen, die das Geld der Briefkastenfirmen annahmen und wahrschein-
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lich nicht nach der genauen Herkunft des Geldes fragten. Der Steuerexperte
und Europa-Abgeordnete Sven Giegold fordert: Alle Banken sollen den
jeweiligen Finanzdmtern melden, wenn sie Geschéafte mit Personen eines
Landes machen. Zwischen den USA und den Schweizer Banken gibt es so
eine Absprache schon.

Fragen zum Text

1. Was stimmt nicht? Briefkastenfirmen ...

a) sind illegal.

b) vereinfachen illegale Geschafte.

c) verstecken illegales Geld.

2. Was machen viele Banken falsch?

a) Sie handeln viel mehr mit den USA und der Schweiz als mit anderen
Landern.

b) Sie untersuchen nicht, woher das Geld ihrer Kunden kommt.

c) Sie arbeiten viel im Ausland, um Steuern zu sparen.

3. Was stimmt nicht? Viele Menschen griinde Briefkastenfirmen,
weil ...

a) sie Geld sparen wollen.

b) sie ihr Geld nicht zur Bank bringen wollen.

c) sie in ihrem eigenen Land keine Steuern zahlen wollen.

4. ,,Briefkastenfirmen werden von reichen Menschen gegrindet.*
Setzen Sie den Satz ins Aktiv.

a) Reiche Menschen sollen Briefkastenfirmen griinden.

b) Reiche Menschen werden Briefkastenfirmen griinden.

c) Reiche Menschen griinden Briefkastenfirmen.

5. ,,Steuern, die man zahlen muss, sind im Ausland oft niedriger.*
Setzen Sie den Nebensatz ins Passiv. Steuern, ..., sind im Ausland oft
niedriger.

a) die gezahlt werden missen

b) die von man gezahlt werden missen

c) die missen gezahlt werden

Arbeitsauftrag

Steuerhinterzieher schaden mit ihrem Verhalten ihren Mitburgern.
Trotzdem ist Steuerhinterziehung weit verbreitet. Was kénnte man tun, um
dagegen vorzugehen? Diskutieren Sie im Kurs.
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BUCHFUHRUNG IN DER LANDWIRTSCHAFT

Auch in der Landwirtschaft spielt die Buchfiihrung eine entscheidende —
wenn auch unbeliebte — Rolle. Wir zeigen Ihnen, wie Sie mit einer professi-
onellen Buchfiihrung in Threm landwirtschaftlichen Betrieb eine optimale
Transparenz schaffen.

WAS IST DIE LANDWIRTSCHAFT?

Die Landwirtschaft gilt als einer der &ltesten Wirtschaftsbereiche der
Menschheit Uberhaupt. Unter dem Begriff Land- und Forstwirtschaft wer-
den alle Wirtschaftszweige auf dem Agrarsektor der Urproduktion subsu-
miert. Das auf diesem Gebiet tatige Unternehmen ist vom steuerlichen Be-
griff her der land- und forstwirtschaftliche Betrieb.

In der Praxis handelt es sich dabei meistens um eins von beiden, um die
Landwirtschaft oder um die Forstwirtschaft. Sie Uben lhren Beruf als
Landwirt aus mit dem Ziel, tierische und/oder pflanzliche Erzeugnisse zu
produzieren. Die werden anschlieend grofRtenteils als Nahrungsmittel fiir
Mensch und Tier genutzt. Dazu werden landwirtschaftliche Nutzflachen
bewirtschaftet. Urproduktion ist eine direkte, unmittelbare Gewinnung von
Wirtschaftsgutern aus Naturressourcen wie der Landwirtschaft.

WO ENDET DIE FREIWILLIGKEIT,
WO BEGINNT DIE BUCHFUHRUNGSPFLICHT?

Nach § 1 des Einkommensteuergesetzes EStG ist jede natlrliche Person,
also jeder Birger als Endverbraucher steuerpflichtig. Die sich aus dieser
Pflicht tatsachlich ergebende Steuerzahlung ist das Ergebnis der Jahressteu-
ererklarung.

Nach § 2 EStG unterliegen ,,Einkinfte aus Land- und Forstwirtschaft*
der Einkommensteuer. Sie werden in dem mehrseitigen Vordruck ,L* als
Anlage zum Mantelbogen der Einkommensteuererklarung erklart. VVoraus-
setzung fur das Ausfullen und Erkléren ist die ordnungsmaiige Buchfiih-
rung fur Ihren landwirtschaftlichen Betrieb. Sofern Sie kein Kaufmann sind,
ergibt sich fur Sie als Landwirt die Pflicht zur Buchfihrung erst mit der
Eintragung des landwirtschaftlichen Betriebes in das Handelsregister.

Aus steuerlicher Sicht, um die es in diesem Fall geht, besteht fur Sie
die Buchfiihrungspflicht in einem der folgenden Falle:
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der Gesamtumsatz lhres landwirtschaftlichen Betriebes Ubersteigt den
Jahresbetrag von 600.000 Euro;

die selbstbewirtschafteten land- und forstwirtschaftlichen Fl&chen haben
einen Wirtschaftswert ab 25.000 Euro;

der Gewinn aus Gewerbebetrieb (ibersteigt den Jahresbetrag von 60.000
Euro;

der Jahresgewinn aus Land- und Forstwirtschaft ist hoher als 60.000 Eu-
ro.

Nach § 141 AO, der Abgabenordnung sind Sie in diesen Fallen auch da-
zu verpflichtet, Bicher zu fihren und aufgrund der jahrlichen Bestandsauf-
nahme einen Jahresabschluss zu fertigen. Umgekehrt ist bei einem Unter-
schreiten dieser Grenzen die Buchfiihrung freiwillig. Da Sie oftmals im
Vorhinein nicht abschatzen kdnnen, ob Sie diese Grenzen unter- oder uber-
schreiten, werden Sie kaum um eine Buchfiihrungspflicht herumkommen.

VOLLERWERB ODER NEBENERWERB -
DAS IST DER UNTERSCHIED

Als Haupterwerbsbetrieb wird ein von der Familie unterhaltener land-
wirtschaftlicher Betrieb bezeichnet, der hauptberuflich bewirtschaftet wird,
mit dem mehr als die Halfte des steuerpflichtigen Familieneinkommens
erzielt wird.

Haupterwerb ist der Oberbegriff fur den Voll- sowie fiir den Zuerwerbs-
betrieb. Beide werden unter dem Haupterwerbsbetrieb zusammengefasst.
Fur die Bundesregierung ist nach ihrem Agrarpolitischen Bericht, dem Agr-
arbericht — nicht aus steuerlicher Sicht — ein landwirtschaftlicher Betrieb
dann ein Haupterwerb, wenn er in der Rechtsform eines Einzelunterneh-
mens oder einer Personengesellschaft gefiihrt wird, mit wenigstens einer
Arbeitskraft sowie mit 16 und mehr Européischen GrdReneinheiten, den
EGE bewirtschaftet wird.

Nach § 163 des Bewertungsgesetzes BewG ist der landwirtschaftliche
Betrieb mit bis zu 40 EGE ein Kleinbetrieb. EGE ist eine EU-einheitliche,
rechnerische Klassifizierung der betriebswirtschaftlichen Gegebenheiten
aller landwirtschaftlichen Betriebe.

Von einem Nebenerwerb wird aus steuerlicher Sicht dann ausgegangen,
wenn dafir hdchstens ein Drittel der Hauptarbeitszeit aufgewendet wird.
Fur ein Unternehmen wie den landwirtschaftlichen Betrieb sind das wo-
chentlich etwa 12 bis 13 Zeitstunden. Das ist dann der ,,Feierabendbauer im
Nebenerwerb*.
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HEIMISCHE LANDWIRTSCHAFT -
STEUERLICHER ERWERBSBETRIEB ODER LIEBHABEREI

In einem Grundsatzurteil aus den 1960er Jahren hat der Bundesfinanz-
hof entschieden, dass eine landwirtschaftliche Liebhaberei dann vor-
liegt, ,,... wenn nicht damit zu rechnen ist, dass auf langere Sicht nachhaltig
Uberschiisse erwirtschaftet werden. Bei der Berechnung des Uberschusses
bleiben bloRe Buchverluste, die sich zum Beispiel durch Inanspruchnahme
von Sonderabschreibungen und Bewertungsfreiheiten ergeben, auler An-
satz ...*.

Bei der Bewertung Liebhaberei Ja/Nein kommt es ganz entscheidend auf
die Zahl der EGE, der Europaischen GréReneinheiten an. Das betrifft aus-
schlieBlich Kleinbetriebe mit einer EGE-Zahl im ein- oder unteren zweistel-
ligen Bereich. Das weitere entscheidende Kriterium ist eine klare, unzwei-
felhafte Gewinnerzielungsabsicht, die der Steuerpflichtige mit Zahlen und
Tatsachen nachweisen muss.

Zu den Kriterien gehdren die:

Bewertung des Total- beziehungsweise Gesamtgewinns des Betriebes;

Personliche Absicht des Landwirtes, wie sie aus seiner tatsdchlichen Té-
tigkeit erkennbar und ablesbar ist;

Einbeziehung von aktuellen Verlusten einerseits sowie von spateren
Veraulerungen aus dem Anlagevermdgen andererseits.

Diese Formulierungen zeigen, dass es neben den feststehenden Zahlen
vielfaltige weiche Argumente gibt. Fir Sie lohnt es sich allemal, dartiber
mit dem Finanzamt zu diskutieren und auch den Gang zur Finanzgerichts-
barkeit nicht zu scheuen.

BUCHFUHRUNG MIT EXCEL

Excel ist die wohl bekannteste Software zur Tabellenkalkulation. Mit
diesem Tool kénnen Sie die gesamte Buchhaltung lhres landwirtschaftli-
chen Betriebes erfassen und verwalten; bis hin zur Schnittstelle, an der es
um die Erklarung der verschiedenen Steuerarten wie Umsatzsteuer, Gewer-
besteuer sowie um die Einkommensteuer geht.

Mit den Grundrechenarten I&sst es sich fehlerlos arbeiten. Sie kdnnen
Tabellen anlegen, Diagramme sowie Ergebnisse auf anschauliche Weise in
Kuchen- und Saulenform erstellen. Jede einmal erstellte Formel kann ein-
fach eingesehen und bei Bedarf verandert werden. Zusétzlich zu Kalkulatio-
nen und vielféltigen Berechnungsarten bietet Excel eine Datenbankfunktion.
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KOSTENLOSE RECHNUNGSVORLAGE
FUR LANDWIRTE UND IHREN BETRIEB

Fur sdmtliche Ausgangsrechnungen, die Sie als Landwirt an lhre Kun-
den ausstellen, bietet sich von Art, Form und Inhalt her die Verwendung
von ein und derselben Rechnungsvorlage an. Es muss nach der Steuerge-
setzgebung den jeweiligen Formerfordernissen entsprechen.

Das Rechnungsformular ist so gestaltet, dass Sie sie fiir alle erbrachten
Lieferungen und Leistungen verwenden kdnnen; vom Getreideverkauf tber
die Bearbeitung von landwirtschaftlicher Flache bis hin zur Berechnung von
Landpacht, von Geréte- oder von Maschinenmiete. Berticksichtigt sind dar-
tiber hinaus alle erdenklichen Varianten der Umsatzbesteuerung.

BUCHHALTUNGSSOFTWARE FUR DIE LANDWIRTSCHAFT

Alternativ zu Excel kénnen Sie ein cloudbasiertes Buchhaltungspro-
gramm fir die Land- und Forstwirtschaft verwenden. Eine solche Software
wie beispielsweise sevDesk erspart Ihnen das bisher bekannte Aufbereiten
der Belege nebst dem monatlichen Pendeln zu lhrem Steuerberater. Mit
dem einen dazugehérigen App fotografieren Sie alle Buchungsbelege ab.
Die Buchfiihrungssoftware erkennt mithilfe intelligenter Algorithmen alle
Daten auf der Rechnung und schldgt Ihnen automatisch die jeweils passende
Buchungskategorie vor.

DER JAHRESABSCHLUSS

Der heutige Jahresabschluss eines landwirtschaftlichen Betriebes ist das
Ergebnis ausgiebiger Uberlegungen und Beratungen aus den 1990er-Jahren
nach der politischen Wiedervereinigung. Sie miissen einen dreigeteil-
ten Jahresabschluss erstellen, um allen Seiten gerecht zu werden, und zwar
den

steuerlichen Abschluss fur das Betriebsfinanzamt;

betriebswirtschaftlichen BMEL-Jahresabschluss fir Behdrden und Insti-
tutionen;

betriebswirtschaftlichen Abschluss fiir Landwirte.

Rechtsgrundlagen sind die §8 141 der Abgabenordnung AO sowie 252 ff
HGB, des Handelsgesetzbuches. Das klingt aufwandiger als es tatséchlich ist.

Der Standardkontenrahmen SKR ist so aufgebaut und strukturiert, dass
sich der jeweils erforderliche Jahresabschluss automatisch daraus ergibt.
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Dain der heutigen Zeit die landwirtschaftlichen Flachen auch gewerblich
genutzt werden, ergibt sich daraus die Notwendigkeit flir Jahresabschlisse
mit ganz unterschiedlicher Aussagekraft. Dazu gehéren auch zwei parallel
gefuihrte Anlagebuchfiihrungen sowie eine integrierte Mengenbuchfiihrung.

Die in dem Jahresabschluss enthaltenen VVorgaben des Bundesministeri-
ums fiir Erndhrung und Landwirtschaft sind deswegen von besonderer Be-
deutung, weil diese Angaben und Informationen fur Antrdge auf Bezu-
schussung, zum Beispiel aus EU-Mitteln bendtigt werden; oder umgekehrt
gesagt: ohne diesen Jahresabschluss gibt es keine Zuschisse von EU, Bund
und Land.

DER AUF LANDWIRTSCHAFT SPEZIALISIERTE
STEUERBERATER - SINNVOLL BIS NOTWENDIG

Anhand der bisherigen Ausfiihrungen und Erléuterungen wird lhnen
bewusst sein, dass es ohne einen auf die Landwirtschaft spezialisierten
Steuerberater ganz einfach nicht geht. Wie das Wort ,,Steuerberater” formu-
liert, konnen Sie die Buchfihrung lhres landwirtschaftlichen Betriebes so-
weit in Eigenregie vorbereiten, dass es fiir Ihren Steuerberater bei seiner
origindren Aufgabe bleibt, ndmlich:

Sie in Ihren Steuerangelegenheiten zu beraten;

die Steuererklarungen zu erstellen;

das Bindeglied zum értlichen Finanzamt zu sein.

Alles was Sie selbst erledigen, das erlbrigt sich fiir den Steuerberater
und sein Team. Das bezieht sich auf den kompletten Bereich der Buchhal-
tung. Was danach kommt, gehért in das Fachgebiet des auf die Landwirt-
schaft spezialisierten Steuerberaters. Die damit verbundenen Kosten sind
fur Sie betriebsbedingte Ausgaben und werden bei der nichsten Jahressteu-
ererklarung als abzugsféhige Kosten beruicksichtigt.

FORTBILDUNG ZUR AGRARBUROFACHKRAFT

Um mehr Uber Ihren landwirtschaftlichen Betrieb zu lernen, brauchen
Sie die Agrarwissenschaft nicht zu studieren. Als néchster, oder anders ge-
sagt erster Schritt reicht die Fortbildung zur weiblichen oder ménnlichen
Agrarburofachkraft. Jede Fachkraft hat eine Berufsausbildung absolviert. In
Ihrem Fall ist das die Kombination aus gewerblich und kaufménnisch mit
der Fachrichtung Agrarwirtschaft sowie Agrarmanagement. Sie erwerben
fundierte Kenntnisse in der Biroarbeit des landwirtschaftlichen Betriebes,
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den Sie in rechtlichen und finanziellen Dingen verwalten. Dazu werden in
einer Fort- und Weiterbildung folgende Themen behandelt:

Biiroorganisation, Korrespondenz und Kommunikation mit allen moder-
nen elektronischen Mitteln und Methoden;

Datenverarbeitung mit den gangigen Programmen und Endgeréten;

Rechtsgrundlagen mit Gesetz und Gerichtsurteilen zum Wirtschafts-,
Avrbeits- und Sozialrecht;

Buchfiilhrung und Steuerrecht mit den einschléagigen Gesetzen wie AO,
EStG, HGB usw.;

Verwaltungsaufgaben sowie Férderungsmdéglichkeiten in der Landwirt-
schaft.

AGRARMESSEN - KNOWHOW UND ERFAHRUNGSAUSTAUSCH
RUND UM DIE LANDWIRTSCHAFT

Jede Messe ist eine Veranstaltung zur Prasentation von Neuigkeiten und
zum Informationsaustausch unter Gleichgesinnten. Fir Sie sind die jahrli-
chen Agrarmessen aus vielerlei Hinsicht von Interesse. Sie bieten lhnen
Neuigkeiten, mit denen Sie die Buchfihrung fir lhren landwirtschaftlichen
Betrieb erleichtern oder verbessern kdnnen. Daruber hinaus ist der Messe-
besuch eine willkommene Abwechslung im Arbeitsalltag in Ihrem Betrieb.

Das sind einige derjenigen Agrarmessen, die alljahrlich veranstaltet
werden:

RegioAgrar Baden im Marz in Freiburg/Baden-Wiirttemberg

Agra im April in Leipzig/Sachsen

BralLa im Mai in Schonwalde-Glien/Brandenburg

Mela im September in Milhlengeez/Mecklenburg-Vorpommern

Agritechnica im November in Hannover/Niedersachsen

GreenLive im Dezember in Kalkar/Nordrhein-Westfalen

Beantworten Sie die nachstehenden Fragen.

1. Was versteht man unter dem Begriff Land- und Forstwirtschaft?

2. In welchen Fallen ist ein Landwirt buchfiihrungspflichtig?

3. Wo liegt der Unterschied zwischen einem Haupterwerbs- und einem
Nebenerwerbsbetrieb?

4. Welche Mdglichkeiten bietet Excel der Buchfiihrung an?

5. Nennen Sie weitere Buchhaltungssoftware fir die Landwirtschaft.

6. Welche drei Teile muss der Jahresabschluss eines landwirtschaftli-
chen Betriebes umfassen?
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7. Was gehdrt zum Fachgebiet des auf die Landwirtschaft spezialisierten
Steuerberaters?

8. Welche Themen werden in einer Fort- und Weiterbildung flr Agrar-
birofachkraft behandelt?

9. Was bieten Agrarmessen einem Landwirt an?

SITUATIONSBERICHT 2020/21

FAKTEN ZUR WIRTSCHAFTLICHEN LAGE DER
LANDWIRTSCHAFT

KONJUNKTURENTWICKLUNG

Corona-Krise pragt die Konjunkturentwicklung

Die Corona-Krise trifft die deutsche Wirtschaft hart. Die flihrenden
Wirtschaftsforschungsinstitute gehen in ihrem Herbstgutachten fur 2020
von einem Ruckgang des Bruttoinlandsprodukts um gut 5 Prozent aus. In
2021 wird mit einem kréftigen Aufschwung gerechnet, allerdings unter dem
Vorbehalt, dass sich die Corona-Infektionszahlen nicht unkontrolliert
ausbreiten und ein erneuter Lockdown verhindert wird. Demnach erwarten
die Wirtschaftsforscher fur 2021 einen Zuwachs um 4,7 Prozent, gefolgt
von einer Zunahme der Wirtschaftsleistung um 2,7 Prozent im
darauffolgenden Jahr. Erst Ende 2022 dirfte die deutsche Wirtschaft wieder
normal ausgelastet sein. Das grofite Risiko fiir die Prognose bleibe der
ungewisse Pandemieverlauf.

Agrarkonjunktur und gesamtwirtschaftliche Entwicklung hangen
zusammen

Abgesehen von den Jahren 2015 und 2016 (Milchkrise) und der
aktuellen Coronakrise zeigt sich ein weitgehender Gleichlauf der Trends in
der Landwirtschaft und der Gesamtwirtschaft. Dies ergibt ein Vergleich des
Konjunkturbarometer Agrar mit dem ifo Geschéftsklimaindex.

Konjunkturbarometer Agrar - Reprasentative Befragung zur
wirtschaftlichen Lage und Investitionsbereitschaft

Das Investitions- und Konjunkturbarometer Agrar untersucht, wie
Landwirte ihre wirtschaftliche Situation und die Rahmenbedingungen
einschdatzen und welche Investitionen sie planen. Dazu fihrt das
Marktforschungsinstitut Produkt + Markt im Auftrag des Deutschen
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Bauernverbandes, der Landwirtschaftlichen Rentenbank und des VDMA
Fachverbandes Landtechnik viermal im Jahr eine reprasentative Befragung
bei mindestens rund 850 Landwirten durch. In der Dezember-Erhebung gibt
es entsprechend 1.500 Befragte.

Zahl der Arbeitsplatze in der Landwirtschaft riicklaufig

Nach Schatzung der Wirtschaftsforschungsinstitute nimmt die Zahl der
Erwerbstatigen in der Gesamtwirtschaft 2020 Corona bedingt um 400.000
Personen ab. Auch die Zahl der Erwerbstatigen in der Land- und
Forstwirtschaft nimmt in 2020 gegeniiber dem Vorjahr ab, und zwar
schétzungsweise um etwa 17.000 auf 582.000, und folgt damit dem Trend
der letzten Jahre.

Relativ starker Anstieg bei den Nahrungsmittelpreisen

Die Inflationsrate in Deutschland, gemessen am Verbraucherpreisindex,
wird in 2020 auf Grund der Mehrwertsteuerabsenkung zur Jahresmitte und
niedriger Energiepreise mit plus 0,5 Prozent voraussichtlich nur leicht
ansteigen. Die Preise fur Nahrungsmittel steigen in 2020 mit geschatzten
plus 2,3 Prozent deutlich starker an als die allgemeine Inflationsrate.

Zurtickhaltung bei den Investitionen

Ahnlich wie in der ibrigen Wirtschaft dampfen in der Landwirtschaft
unsichere Rahmenbedingungen die Investitionsentwicklung. Das zeigt sich
nach den Ergebnissen des Konjunkturbarometer Agrar besonders in der
landwirtschaftlichen Nutztierhaltung.

Investitionstatigkeit der Landwirte bleibt verhalten

Laut Konjunkturbarometer Agrar vom September 2020 bleibt die
Investitionstatigkeit der Landwirte eher verhalten. Nur 31 Prozent der
Landwirte wollen in den folgenden sechs Monaten investieren. Das fir
diesen Zeitraum geplante Investitionsvolumen liegt mit 5,0 Milliarden Euro
um 0,1 Milliarden Euro unter dem entsprechenden Vorjahresstand.
Ricklaufig sind vor allem Investitionen in Wertschépfung schaffende und
Tierwohl fordernde Stélle einschlieBlich Hof- und Stalltechnik. Dafiir sind
flr den Zeitraum von Oktober 2020 bis Méarz 2021 nur 2,3 Milliarden Euro
an Investitionen vorgesehen. Das sind im Jahresvergleich 0,3 Milliarden
Euro weniger. Die beabsichtigten Investitionsvolumina in Maschinen und
Gerate steigen dagegen an.

Schlechte Stimmungslage der deutschen Landwirte héalt an

Nach den Ergebnissen des Konjunkturbarometer Agrar fur den Monat
September 2020 hélt die relativ schlechte wirtschaftliche Stimmungslage in
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der deutschen Landwirtschaft an. Mit 12,3 féllt der Indexwert sogar noch
etwas schlechter aus als in der vorangegangen Befragung vom Juni 2020
(15,8). Ursachen sind die ungunstigen wirtschaftlichen und politischen
Rahmenbedingungen sowie die Auswirkungen der SchlachthofschlieBungen
oder Teilen davon und der fir den Menschen ungeféhrlichen Afrikanischen
Schweinepest (ASP) auf den Absatzmérkten fiir Schweine.

Der Indexwert des Konjunkturbarometer Agrar bildet die Einschatzung
der aktuellen wirtschaftlichen Entwicklung und die Erwartungen an die
zukunftige wirtschaftliche Entwicklung ab. Wahrend die aktuelle
wirtschaftliche Lage im September 2020 gegeniiber Juni 2020 spirbar
schlechter bewertet wird, zeugt die Einschatzung der zukinftigen Lage
unverandert von einer im Zeitvergleich nur geringen Zuversicht.

Zukunftserwartungen schlechter als die aktuelle Lage

Auf der Notenskala von 1 bis 5 wird die aktuelle wirtschaftliche
Situation im Durchschnitt der Betriebe im September 2020 mit 3,12 etwas
weniger ungunstig beurteilt als die zukunftigen Aussichten mit einem Wert
von 3,22. Wahrend Veredlungsbetriebe eine erhebliche Verschlechterung
ihrer wirtschaftlichen Lage beklagen und auch Futterbaubetriebe eine
gewisse Verschlechterung ihrer Lage sehen, schatzen Ackerbaubetriebe ihre
Lage auf Grund positiverer Ernteeinschatzungen etwas glnstiger ein als
noch im Juni 2020. Die Zukunftserwartungen sind in allen Betriebsformen
wenig optimistisch. In Futterbaubetrieben setzt sich zwar der Trend zu mehr
Zukunftszuversicht fort, Ackerbaubetriebe aber beurteilen die kinftige
wirtschaftliche Lage im September pessimistischer als noch im Juni. Die
Zukunftserwartungen der Veredlungsbetriebe erreichen sogar einen bislang
nicht gekannten Tiefpunkt.

Entwicklungen auf den Markten sowie Enttduschungen Uber die
Agrarpolitik erklaren die schlechte Stimmungslage

Nach Ergebnissen des Konjunkturbarometer Agrar vom September 2020
fallt die Beurteilung der Schweinepreise erheblich schlechter aus. Die
Milchpreise werden etwas schlechter beurteilt als im September 2019.
Gunstiger werden im Jahresvergleich die Preise fur Getreide, Diingemittel
und Treibstoffe eingeschatzt. Die politischen Rahmenbedingungen haben
weiterhin einen eher negativen Einfluss auf die Stimmungslage der
Landwirte. Ein nicht mehr ganz so stark belastender negativer Einfluss geht
von den Pachtpreisen aus.
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Liquiditatslage kaum verandert

Die Liquiditat der Betriebe hat sich seit Dezember 2019 kaum veréndert.
Im September 2020 gaben 15 Prozent der Betriebe an, dass ihre
Liquiditatslage angespannt oder sehr angespannt ist. Besonders hoch ist
dieser Anteil unter den Veredlungsbetrieben (20 Prozent) und in den
Betrieben im Osten Deutschlands (27 Prozent).

Spuren der Corona-Krise in der Landwirtschaft

Die Corona-Krise hinterlasst ihre Spuren auch in der Landwirtschaft,
auch wenn die unmittelbare Betroffenheit im Laufe des Jahres 2020 deutlich
abgenommen hat. Nach Ergebnissen der Konjunkturbarometer vom
September 2020 fuihlen sich 8 Prozent der reprasentativ befragten Landwirte
von der Corona-Krise in ihrem Wirken eingeschrénkt (Mérz 11 Prozent)
und 18 Prozent wollen ihre geplanten Investitionen deswegen auf
unbestimmte Zeit verschieben (Méarz 26 Prozent). Nur noch 25 Prozent der
Landwirte teilen die Einschdtzung, dass mit der Corona-Situation die
Landwirtschaft wieder einen hoheren Stellenwert in der Gesellschaft
bekommen wird. In der Marzerhebung waren es noch 46 Prozent. 44
Prozent der Landwirte (Marz 47 Prozent) sind dagegen der Meinung, dass
durch das Virus die Sorgen und Néte der landwirtschaftlichen Betriebe aus
dem Blick geraten kdnnten.

Chancen der Digitalisierung der Landwirtschaft

Nach Befragungsergebnissen im Rahmen des Konjunkturbarometer
Agrar aus Juni 2020 sehen unverdndert rund zwei Drittel der deutschen
Landwirte in der Digitalisierung eine Chance fur den eigenen Betrieb. Unter
den TOP 3-Nennungen sind hohe Investitionskosten und eine
unzureichende Internetversorgung die groBten Hemmnisse. 53 Prozent der
deutschen  Landwirte sehen in ,hohen Investitionskosten“ das
Haupthemmnis flr die Digitalisierung in der Landwirtschaft. Im September
2016 waren es noch entsprechend 65 Prozent gewesen. Gleich an zweiter
Stelle wird eine unzureichende Internetversorgung als Haupthemmnis
genannt (46 Prozent). Mit groRem Abstand in den Nennungen folgen dann
die ,,Sorge um die IT-Sicherheit und Datensicherheit” (21 Prozent) sowie
die ,,Sorge um den Verlust der Hoheit Giber die eigenen Daten* (19 Prozent).
Wihrend die Sorge um die Datensicherheit und die Datenhoheit deutlich
abgenommen hat, wird die unzureichende Internetversorgung haufiger als
Hindernisgrund genannt. Der Netzausbau kann offensichtlich nicht Schritt
halten mit den Anforderungen der Landwirte.
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Nur noch 19 Prozent der Landwirte beklagen mangelnde Praxisreife der
digitalen Techniken. Das ist deutlich weniger als knapp vier Jahre zuvor (27
Prozent). Digitale Kompetenzen werden allgemein immer wichtiger. Jedoch
nennen die Landwirte unzureichende Kompetenzen immer weniger als
Digitalisierungshemmnis. Berlihrungséngste gegeniiber  digitalen
Technologien werden nur noch von 16 Prozent der Landwirte als
Digitalisierungshirde gesehen. 2016 aber war es noch entsprechend ein
Viertel der Landwirte.

BUCHFUHRUNGSERGEBNISSE

Wirtschaftsanalyse auf der Basis von 10.900 Buchfiihrungsabschliissen

Der Analyse zur wirtschaftlichen Lage der deutschen Landwirtschaft
liegen 10.921 Jahresabschliisse von landwirtschaftlichen Haupt- und Ne-
benerwerbsbetrieben zu Grunde. Es handelt sich dabei um Buchfiihrungsab-
schliisse der LAND-DATA, des Landwirtschaftlichen Buchfihrungsver-
bandes Kiel und anderer regionaler Buchstellen. Die Ergebnisse sind auf
Basis der Verteilung der Betriebe nach der Agrarstrukturerhebung 2016
reprasentativ hochgerechnet. Bei den Ergebnissen zu den Agrargenossen-
schaften konnte auf die Unterstutzung des Fachpriifungsverbandes (FPV)
sowie des Genossenschaftsverbandes zuriickgegriffen werden.

Wirtschaftsjahr 2019/20 mit durchwachsenen Ergebnissen

Nach dem vor allem Dirre bedingten Einbruch der Unternehmensergeb-
nisse im Wirtschaftsjahr 2018/19 konnte sich die wirtschaftliche Situation
der deutschen Landwirtschaft im Wirtschaftsjahr 2019/20 wieder etwas er-
holen. Grund dafir war vor allem die besondere Situation auf dem Schwei-
nemarkt. Im Durchschnitt der Haupterwerbsbetriebe (Personengesellschaf-
ten und Einzelunternehmen) lag das Unternehmensergebnis mit 64.500 Eu-
ro um 13 Prozent (iber dem Vorjahresergebnis von 57.000 Euro. Das Minus
des Vorjahres aber konnte damit nur etwa zur Hélfte wettgemacht werden.
Starke Zugewinne verzeichneten die Veredlungsbetriebe, die von der in
Sldostasien grassierenden, aber fiir den Menschen ungefahrlichen Afrikani-
schen Schweinepest (ASP) und der damit verbundenen globalen Angebots-
verknappung profitierten. Ackerbaubetriebe dagegen ubertrafen ihr relativ
niedriges Vorjahresergebnis nur leicht, wahrend Milchviehbetriebe im zwei-
ten Jahr in Folge deutlich ricklaufige Gewinne erlitten. Die Wirtschaftszah-
len in den Regionen spiegeln die Entwicklung der Betriebszweige wider.

128



Grund fiir regionale Unterschiede sind vor allem unterschiedliche Entwick-
lungen bei den Naturalertrdgen in der pflanzlichen Erzeugung.

Ausblick auf das Wirtschaftsjahr 2020/21 deutet auf deutliches
Gewinnminus hin

Nach den sich Ende November 2020 abzeichnenden Entwicklungen auf
den Markten dirften die Unternehmensergebnisse im Wirtschaftsjahr
2020/21 im Durchschnitt der Betriebe das Vorjahresniveau voraussichtlich
unterschreiten. Wahrend Milchvieh- und Ackerbaubetriebe voraussichtlich
mit wenig Veranderung ihrer Ergebnisse rechnen kénnen, steht den auf
Schweinehaltung spezialisierten Veredlungsbetrieben ein starker Einbruch
ihrer Unternehmensergebnisse bevor. Grund sind die im Vergleich zum
guten Vorjahr erdrutschartig gesunkenen Erzeugerpreise.

Je Landwirt 44.800 Euro

Das Unternehmensergebnis je Familienarbeitskraft betrdgt im Wirt-
schaftsjahr 2019/20 im Durchschnitt der Betriebe 44.800 Euro. Die Land-
wirte haben damit ein ,,Bruttomonatseinkommen* (monatliches Unterneh-
mensergebnis je Familien-Arbeitskraft) von etwa 3.700 Euro erzielt. Dabei
ist zu bertcksichtigen, dass ein Teil des Unternehmensergebnisses fur die
Finanzierung von Existenz sichernden Neuinvestitionen aufzuwenden ist.
Auch die Zahlungen fiir die Landwirtschaftliche Alters- und Krankenversi-
cherung missen aus dem Unternehmensergebnis getragen werden. Diese
betrugen im Durchschnitt der Betriebe im Wirtschaftsjahr 2019/20 rund
8.600 Euro oder 720 Euro pro Monat.

Weiterhin unzureichende Faktorentlohnung

Unter der Annahme eines Lohnansatzes fur die durchschnittlich 1,44
Familienarbeitskrafte, wie er flr fremde Arbeitskréfte einschlieflich Ar-
beitgeberanteil zur Sozialversicherung gezahlt wird, eines Zinsansatzes von
3,5 Prozent fiir das eingesetzte Eigenkapital und eines Pachtansatzes fiir die
Eigentumsflachen misste das durchschnittliche Unternehmensergebnis bei
67.500 Euro liegen. Das tatséchliche Unternehmensergebnis im Wirt-
schaftsjahr 2019/20 lag mit 64.500 Euro etwas darunter. Zum Vergleich:
Die EU-Direktzahlungen betrugen im Wirtschaftsjahr 2019/20 27.500 Euro
je Haupterwerbsbetrieb und machten gut zwei Fiinftel des erzielten Unter-
nehmensgewinnes aus.
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Um 4,4 Prozent héhere Ertrage

Die betrieblichen Ertrage sind im Durchschnitt aller Haupterwerbsbe-
triebe im Wirtschaftsjahr 2019/20 um 4,4 Prozent angestiegen. Die mit Ab-
stand wichtigste Ursache daflir waren die preisbedingten hohen Umsatzzu-
wéchse in der Schweinehaltung. Gegeniiber dem Wirtschaftsjahr 2018/19
mit den Auswirkungen der Sommerdiirre 2018 konnten sich die Getreide-
und Zuckerriibenertrage etwas erholen. Dagegen blieben die Ertrage aus der
Milchviehhaltung und Rindermast hinter dem Vorjahresniveau zurick.

Um 2,9 Prozent hohere Aufwendungen

Die Aufwendungen der landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetriebe stie-
gen im Wirtschaftsjahr 2019/20 deutlich an. Sie lagen im Durchschnitt der
Betriebe um 2,9 Prozent tiber dem Vorjahresstand. Hauptkostentreiber wa-
ren erhebliche Mehraufwendungen fiir den Viehzukauf. Aber auch héherer
Lohnaufwand, Mehrausgaben fir die Unterhaltung der Sachanlagen und
héhere Abschreibungen lieRen die betrieblichen Aufwendungen ansteigen.
Die Pachtausgaben zogen weiter leicht an. Nennenswerte Entlastungen gab
es dagegen beim Futtermittelzukauf, aber auch bei Pflanzenschutzmitteln.
Diingemittel wurden weniger eingesetzt. Der monetare Aufwand dafiir fiel
im Vergleich zum Vorjahr allerdings in etwa gleich hoch aus. Bei nahezu
unveréndertem Fremdmitteleinsatz ging der Zinsaufwand gegeniiber dem
Vorjahr weiter merklich zurtick.

Ackerbaubetriebe mit kleinem Gewinnplus gegeniber niedrigem
Vorjahresstand

Haupterwerbsbetriebe mit Produktionsschwerpunkt Ackerbau verzeich-
neten im Wirtschaftsjahr 2019/20 im Durchschnitt eine leichte Erldssteige-
rung. Hohere Erlose aus dem Getreideanbau, aber auch aus dem Zucker-
ribenanbau waren die Aktivposten auf der Ertragsseite. Die deutlich niedri-
geren Getreidepreise wurden durch héhere Erntemengen mehr als ausgegli-
chen. Bei Kartoffeln und Raps konnten die VVorjahreswerte bei weitem nicht
erreicht werden. Viele Ackerbaubetriebe haben auch ein wichtiges wirt-
schaftliches Standbein in der Tierhaltung. Jedoch hat sich auch im Wirt-
schaftsjahr 2019/20 der Trend fortgesetzt, die Tierhaltung als Wirtschafts-
zweig aufzugeben und den Fokus wirtschaftlicher Aktivitaten starker auf
die pflanzliche Erzeugung zu legen. Entlastungen erreichten die Ackerbau-
betriebe auf der Aufwandsseite vor allem beim Materialaufwand. Unter dem
Strich stieg das Unternehmensergebnis der Ackerbaubetriebe im Wirt-
schaftsjahr 2019/20 auf durchschnittlich 54.200 Euro. Das sind gegeniiber
dem schwachen Vorjahreswert 4 Prozent mehr. Je nicht entlohnter Famili-
enarbeitskraft errechnen sich daraus 42.400 Euro.
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Milchviehbetriebe mit deutlichem Ruickgang der
Unternehmensergebnisse

Die wirtschaftliche Entwicklung der auf Milchviehhaltung spezialisier-
ten Futterbaubetriebe war auch im Wirtschaftsjahr 2019/20 von Erzeuger-
preisdruck bei Milch und Schlachtrindern gepragt. Auf der Aufwandsseite
belasteten Mehraufwendungen vor allem beim Materialaufwand, bei der
Unterhaltung der Sachanlagen, bei den Abschreibungen sowie bei den L6éh-
nen flr Fremdarbeitskrafte die wirtschaftliche Situation in den Milchviehbe-
trieben. Mit 61.200 Euro je Unternehmen wird das Unternehmensergebnis
des Vorjahres um 12 Prozent unterschritten (Vorjahr minus 30 Prozent). Je
nicht entlohnter Familienarbeitskraft errechnet sich daraus ein Ergebnis von
39.900 Euro. Trotz dieser weiteren deutlichen EinbufBen liegt das Gewinn-
niveau der Milchviehbetriebe nur wenig unter dem Durchschnitt aller Be-
triebe.

Auch Rindermastbetriebe mit negativer Ergebnisentwicklung

Die stérker auf Rindermast und Mutterkuhhaltung spezialisierten ,,sons-
tigen Futterbaubetriebe” mussten im Wirtschaftsjahr 2019/20 mit 34.000
Euro Unternehmensgewinn eine weitere erhebliche Ergebnisverschlechte-
rung hinnehmen (- 10 Prozent). Der Gewinn je nicht entlohnter Familien-
AK fiel auf 24.800 Euro. Bei deutlich geringeren Einnahmen aus der Rin-
dermast rihrt der starke Rickgang der Unternehmensergebnisse auch auf
Minderertrage aus der Milchviehhaltung, die in dieser Betriebsgruppe ein
wichtiges wirtschaftliches Standbein darstellt. Im Vergleich unter den Be-
triebsformen schneiden die Rindermastbetriebe vom Gewinnniveau mit
Abstand am schlechtesten ab.

Starker Zugewinn bei den Veredlungsbetrieben

Nach hohen Existenz gefahrdenden Verlusten im Vorjahr 2018/19 konn-
ten die Veredlungsbetriebe im Wirtschaftsjahr 2019/20 eine erhebliche Ver-
besserung ihrer wirtschaftlichen Situation erreichen. Grund daftr waren die
Auswirkungen der vor allem in Siidostasien grassierenden Afrikanischen
Schweinepest (ASP) und der damit verbundenen globalen Angebotsver-
knappung. Die Erzeugerpreise fiir Schlachtschweine lagen im Durchschnitt
des Wirtschaftsjahres 2019/20 um fast ein Viertel tiber dem Vorjahresni-
veau. Auch geringere Futtermittelkosten trugen zu der Ergebnisverbesse-
rung bei. Stark gestiegene Aufwendungen fur Viehzukauf wirkten dagegen
ergebnismindernd. Mit durchschnittlich 125.000 Euro Unternehmensgewinn
erzielten die Veredlungsbetriebe im Durchschnitt ein Wirtschaftsergebnis,
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das um 155 Prozent Uber dem Vorjahreswert lag. Je nicht entlohnter Fami-
lien-Arbeitskraft sind das im Wirtschaftsjahr 2019/20 89.700 Euro. Fir die
auf Ferkelerzeugung spezialisierten Betriebe stellen sich wirtschaftliche
Lage und ihre Entwicklung im Wirtschaftsjahr 2019/20 besonders giinstig
dar. Auch die auf Gefligelmast spezialisierten VVeredlungsbetriebe konnten
ihre wirtschaftliche Situation weiter verbessern. Im laufenden Wirtschafts-
jahr 2020/21 dagegen wird sich die Situation der Schweineerzeuger bedingt
durch die Corona-Auswirkungen in den Schlachtbetrieben und den Aus-
bruch der Afrikanischen Schweinepest in Deutschland und den damit ver-
bundenen Marktauswirkungen drastisch verschlechtern.

Weinbaubetriebe mit Minus — Obstbaubetriebe mit Plus

Die auf Weinbau ausgerichteten Dauerkulturbetriebe verzeichneten im
Wirtschaftsjahr 2019/20 einen ertragsbedingten Rickgang ihrer Wirt-
schaftsergebnisse um 18 Prozent. Bei groRen regionalen Unterschieden liegt
das durchschnittliche Unternehmensergebnis dieser Betriebsgruppe bei
66.600 Euro. Das sind je nicht entlohnter Familienarbeitskraft 37.200 Euro.
Die auf Obstanbau ausgerichteten Dauerkulturbetriebe konnten dagegen
ihre wirtschaftliche Situation deutlich verbessern. Sie schnitten im Wirt-
schaftsjahr 2019/20 mit einem Plus gegeniber Vorjahr von etwa 49 Prozent
ab.

Oko-Betriebe mit wirtschaftlichen Ergebniseinbufen

Unter den Haupterwerbsbetrieben konnten auch 450 Betriebe des 6kolo-
gischen Landbaus ausgewertet werden. Davon sind 65 Prozent Milchvieh-
betriebe. Bei gegenlber Vorjahr nahezu unveranderten monetéren Ertragen
nahmen die betrieblichen Auswendungen um gut 1 Prozent zu, darunter der
Personalaufwand um tber 4 Prozent. Das durchschnittliche Unternehmens-
ergebnis der ausgewerteten Oko-Betriebe fiel im Wirtschaftsjahr 2019/20
um 4 Prozent auf 75.000 Euro (nicht hochgerechnet). Je nicht entlohnter
Familien-Arbeitskraft sind das 49.900 Euro. Die Oko-Betriebe weisen im
Wirtschaftsjahr 2019/20 Zahlungen aus Agrarumweltmainahmen ein-
schlieBlich Pramien flr den 6kologischen Landbau von durchschnittlich
31.900 Euro aus. Im Durchschnitt aller Haupterwerbsbetriebe betragen die
Zahlungen fiir derartige MalRnahmen 5.100 Euro.

Kaum veranderter Fremdkapitalbestand — niedrigerer Zinsaufwand

Der durchschnittliche Fremdkapitalbestand je Haupterwerbsbetrieb be-
trug im Wirtschaftsjahr 2019/20 249.800 Euro. Das sind gegenlber dem

132



Stand des Vorjahres nur rund 2.300 Euro mehr. Je Hektar landwirtschaftlich
genutzter Flache betrdgt der Fremdkapitaleinsatz rund 2.600 Euro. Vom
gesamten betrieblichen Fremdkapital entfallen durchschnittlich 56.000 Euro
(22 Prozent) auf kurzfristige Verbindlichkeiten mit einer Laufzeit von unter
einem Jahr. Die Zinsaufwendungen fielen im Wirtschaftsjahr 2019/20 um 4
Prozent auf 5.100 Euro je Unternehmen.

Hdéhere Eigenkapitalbildung

Die verbesserte wirtschaftliche Situation im Durchschnitt aller Haupter-
werbsbetriebe fiihrte im Wirtschaftsjahr 2019/20 zu einer Eigenkapitalbil-
dung, die mit 11.100 Euro gegeniiber dem Vorjahresniveau fast doppelt so
hoch ausfiel. Zur Sicherung der Existenz eines Haupterwerbsbetriebes wer-
den j&hrlich pauschal zwischen 10.000 und 20.000 Euro fiur erforderlich
gehalten.

Trotz verbesserter wirtschaftlicher Lage Zurtickhaltung bei den In-
vestitionen

Die Bruttoinvestitionen der landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetriebe
blieben im Wirtschaftsjahr 2019/20 trotz verbesserter wirtschaftlicher Lage
mit 63.700 Euro hinter dem Vorjahresniveau zurtick (- 2 Prozent). Wahrend
die Maschineninvestitionen etwas zunahmen (+ 2 Prozent), waren die Ge-
béudeinvestitionen deutlich riicklaufig (- 6 Prozent). Offensichtlich fiihrten
Unsicherheiten Uber rechtliche Rahmenbedingungen zur Investitionszu-
riickhaltung bei der Errichtung von neuen Wirtschaftsgebduden und Stallen.
Die Nettoinvestitionen und damit Investitionen, die tber die Abschreibun-
gen hinausgehen, gingen im Wirtschaftsjahr 2019/20 sogar um fast ein
Viertel auf 10.900 Euro zuriick (-24 Prozent).

Nachhaltige Wirtschaftlichkeit ein wichtiges Kriterium

Wegen der relativ starken Schwankungen der Gewinne in der Landwirt-
schaft wird die wirtschaftliche Lage in den Betrieben zusétzlich auch an-
hand mehrjahriger Durchschnitte beurteilt. Im Durchschnitt der Wirtschafts-
jahre 2017/18 bis 2019/20 erzielten die Haupterwerbsbetriebe ein durch-
schnittliches Unternehmensergebnis von 64.300 Euro. In 50 Prozent der
Betriebe lag das Unternehmensergebnis im Schnitt der drei Wirtschaftsjahre
bei mehr als 50.000 Euro. Das durchschnittliche Unternehmensergebnis
dieser Gruppe betrug 106.700 Euro. Auch Brutto- und Nettoinvestitionen
lagen mit 83.400 Euro bzw. 19.500 Euro erheblich tber dem Durchschnitt
aller Haupterwerbsbetriebe. Ganz anders stellen sich die Verhaltnisse in den
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Betrieben unter 30.000 Euro nachhaltigem Unternehmensgewinn dar. Hier
fanden im Durchschnitt der letzten drei Wirtschaftsjahre mit rund 1.600
Euro kaum noch Nettoinvestitionen statt. Das Eigenkapital wurde j&hrlich
um rund 7.500 Euro abgebaut.

41 Prozent der Betriebe mit Eigenkapitalbildung tiber 10.000 Euro

Die nachhaltige Eigenkapitalbildung der drei Wirtschaftsjahre 2017/18
bis 2019/20 betrug im Durchschnitt der Haupterwerbsbetriebe 11.300 Euro.
Als pauschale Messgréfie zur Sicherung der Existenz eines Haupterwerbs-
betriebes gilt eine jahrliche Eigenkapitalbildung von mindestens 10.000 bis
20.000 Euro. Von der Gesamtheit der Haupterwerbsbetriebe erwirtschafte-
ten im Durchschnitt der letzten drei Wirtschaftsjahre 41 Prozent eine Eigen-
kapitalbildung von mindestens 10.000 Euro. Die durchschnittliche Eigenka-
pitalbildung dieser Betriebe betrug 43.700 Euro. Die Bruttoinvestitionen
dieser Betriebe lagen bei jahrlich 92.600 Euro, die Nettoinvestitionen bei
entsprechend 31.700 Euro. In den 30 Prozent der Haupterwerbsbetriebe mit
nachhaltigen Eigenkapitalverlusten von jahrlich mehr als 5.000 Euro dage-
gen wurde besonders viel zusétzliches Fremdkapital aufgenommen und
nicht tber die Abschreibungen hinaus investiert.

Viele Betriebe auf dem Riickzug aus der Landwirtschaft

Etwa 40 Prozent der landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetriebe inves-
tierten in den zuriickliegenden drei Wirtschaftsjahren netto mehr als 5.000
Euro im Jahr, im Durchschnitt 52.200 Euro. Ihr Unternehmensergebnis war
mit jéhrlich 81.600 Euro ebenso tberdurchschnittlich wie die Eigenkapital-
bildung mit 28.800 Euro und die Fremdkapitalzunahme mit 27.600 Euro.
Anders bei den Betrieben, in denen Vermdgen abgebaut wurde: Etwa 40
Prozent der Betriebe hatten in den letzten drei Wirtschaftsjahren negative
Nettoinvestitionen von jéhrlich mehr als 5.000 Euro. Neben einem relativ
schwachen Unternehmensergebnis sind Eigen- und Fremdkapitalabbau und
damit Minderung des Unternehmensvermdégens kennzeichnend fir die Situ-
ation dieser Betriebe.

Fremdkapital ist in vielen Betrieben ein wichtiges Finanzierungs-
instrument

Etwa 25 Prozent der Betriebe nahmen im Durchschnitt der letzten drei
Wirtschaftsjahre jahrlich mehr als 10.000 Euro Fremdkapital auf, im Durch-
schnitt dieser Betriebe waren es 59.000 Euro. Kennzeichen dieser Betriebe
ist vor allem eine hohe Investitionstéatigkeit. Betriebe dagegen, die ihren
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Fremdkapitaleinsatz in den letzten Jahren nachhaltig reduzierten, investier-
ten auch weniger, zeichnen sich aber durch berdurchschnittliche Unter-
nehmensergebnisse und Eigenkapitalbildung aus.

Starkes Minus bei den Nebenerwerbsbetrieben

Das durchschnittliche Unternehmensergebnis der Nebenerwerbsbetriebe
lag im Wirtschaftsjahr 2019/20 bei 10.000 Euro. Dies sind 1.700 Euro oder
14 Prozent weniger als im Vorjahr. Die Ergebnisse beruhen auf 1.098 aus-
gewerteten Nebenerwerbsbetrieben. Die meisten davon (66 Prozent) sind
auf Ackerbau ausgerichtet. Die durchschnittliche GroRe der ausgewerteten
Nebenerwerbsbetriebe betragt 38 Hektar LF. Gegenliber dem Vorjahr sind
inshesondere die Viehbestande stark zurtickgegangen, die landwirtschaftlich
genutzte Flache dagegen kaum. Die Entwicklung bei einer Reihe von Er-
trags- und Aufwandspositionen deutet darauf hin, dass sich die ausgewerte-
ten Nebenerwerbsbetriebe starker auf ihre auBerlandwirtschaftliche Er-
werbs- und Einkommensquellen konzentrierten.

Wirtschaftliches Plus auch bei den Agrargenossenschaften

Den ausgewerteten 272 Agrargenossenschaften aus den neuen Léndern
liegen Buchfiihrungsabschliisse zugrunde, die tiberwiegend nach Kalender-
jahren und nur zu etwa einem Funftel nach Wirtschaftsjahren abgeschlossen
haben. Fir den Durchschnitt der Agrargenossenschaften brachte das aktuel-
le Buchfiihrungsjahr einen Jahresfehlbetrag von 14.000 Euro. Im Vorjahr
lag der durchschnittliche Jahresfehlbetrag bei 54.000 Euro. Gemessen an
der Kennzahl ,Unternehmensergebnis plus Personalaufwand®, die einen
Vergleich zwischen den Betrieben verschiedener Rechtsformen ermdglicht,
wurden je Arbeitskraft 32.200 Euro erzielt. Das ist im Vergleich zum Vor-
jahr ein Plus von 9 Prozent. Bei den Haupterwerbsbetrieben betrug der ent-
sprechende Wert im Wirtschaftsjahr 2019/20 40.600 Euro (+ 10 Prozent).
Die ausgewerteten Agrargenossenschaften bewirtschaften im Durchschnitt
1.637 Hektar. Mit durchschnittlich 26,7 Vollarbeitskréaften liegt der AK-
Besatz bei 1,6 je 100 Hektar.

LANDWIRTSCHAFTLICHE GESAMTRECHNUNG
Produktionswert 2020 geht auf 56,0 Milliarden Euro zurtick
Der Produktionswert der deutschen Landwirtschaft wird in der Land-

wirtschaftlichen Gesamtrechnung (LGR) fur 2020 auf 56,0 Milliarden Euro
geschétzt. Das sind gegentiber dem Vorjahr 2,6 Milliarden Euro oder gut 4
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Prozent weniger. Gegeniiber 2019 sind die Produktionswerte der pflanzli-
chen und der tierischen Erzeugung nahezu gleich stark zuriickgegangen.

Grof3es Minus vor allem im Kartoffelbau und in der Schweinehal-
tung

Der Rickgang des Produktionswertes pflanzlicher Erzeugnisse um ins-
gesamt 1,2 Milliarden Euro im Vergleich zu 2019 ist auf niedrigere Erzeu-
gungswerte vor allem bei Kartoffeln, aber auch bei Futterpflanzen, Getrei-
de, Gemuse und Zuckerriiben zuriickzufiihren. Positiv entwickelten sich im
pflanzlichen Bereich dagegen die Produktionswerte von Olsaaten, Obst und
Wein. Der Rickgang des Produktionswertes tierischer Erzeugnisse um ins-
gesamt 1,3 Milliarden Euro ist im Wesentlichen auf den erheblichen preis-
bedingten Erldsriickgang bei Schweinen zurickzufihren. Ausléser dafiir
waren vor allem die Corona bedingten Engpdsse bei den Schlachtkapazita-
ten, aber auch der Ausbruch der Afrikanischen Schweinepest (ASP) in
grenznahen Gebieten Brandenburgs und Sachsens. Auch bei Rindern, Milch
und Geflugel verfehlten die Produktionswerte preisbedingt die entsprechen-
den Vorjahreswerte deutlich.

Kostenentlastungen bei den Betriebsmitteln

Die Summe aller Vorleistungen belduft sich 2020 auf geschatzt 35,8
Milliarden Euro. Das sind gegeniiber dem Vorjahr etwa 0,6 Milliarden Euro
oder knapp 2 Prozent weniger. Berlcksichtigt sind Entlastungen der Mehr-
wertsteuerabsenkung von 19 auf 16 Prozent im 2. Halbjahr 2020 bei den
pauschalierenden Betrieben. Ursache fir die niedrigeren Vorleistungen sind
vor allem geringere Aufwendungen fur Futtermittel, Energie und Dingemit-
tel. Mehrbelastungen gibt es dagegen vor allem bei der Unterhaltung von
Maschinen und Geb&uden. Die Abschreibungen nehmen weiter moderat zu.

2020 insgesamt deutlich weniger Ausgleichszahlungen

Unter die Position Ausgleichszahlungen fallen vor allem die als Be-
triebspramien gewéhrten EU-Direktzahlungen. Diese gehen nach den EU-
Haushaltsbeschliissen 2020 weiter leicht zurtick. Durch die zusatzliche Um-
schichtung von 75 Millionen Euro in die 2. Saule der GAP gehen den deut-
schen Landwirten 2020 weitere Direktzahlungsmittel verloren. Die Mittel
aus dem in 2018 eingerichteten Bund-L&nder-Dirrehilfeprogramm wurden
im Wesentlichen in 2019 ausgezahlt. Diese knapp 300 Millionen Euro ent-
fallen 2020. Die Corona-Soforthilfen, die auch bestimmte Landwirte in
2020 in Anspruch nehmen konnten (etwa 80 Millionen Euro), sowie die

136



eingefithrten Malinahmen zur Forderung der Tierwohls wie die Anschaf-
fung von Narkosegeraten (Isoflurannarkose) in der Sauenhaltung kamen
2020 zu der Position der Ausgleichszahlungen hinzu.

In 2020 deutliche Verschlechterung der wirtschaftlichen Lage

Die landwirtschaftliche Nettowertschopfung — vergleichbar mit dem Be-
triebseinkommen — geht im Kalenderjahr 2020 nach der vorliegenden
Schatzung auf etwa 15,8 Milliarden Euro zuriick. Je Arbeitskraft-Einheit
(AK) errechnet sich daraus eine Nettowertschopfung von etwa 34.400 Euro.
Das sind gegeniiber dem Vorjahr 12 Prozent weniger.

Anhaltend schwache Ertragslage in 2021

Unter der Annahme durchschnittlicher Ernten dirften die sich im No-
vember 2020 abzeichnenden Entwicklungen auf den internationalen und
nationalen Mérkten in 2021 tendenziell zu einer insgesamt weiteren Schwa-
chung der Ertragslage der deutschen Landwirtschaft fiihren. Unsicherheiten
zu dieser Prognose rihren von den weiteren moglichen Auswirkungen der
Corona-Krise. Fest steht bereits allerdings, dass auch bei einer erwarteten
Erholung der Lage auf dem Schweinemarkt der Schweine-Produktionswert
auf Grund des Basiseffektes und eines erheblichen Abbaus der Schweine-
bestande weiter stark zurtickgehen wird. Die Vorleistungen dirften sich
dagegen kaum andern, die Abschreibungen weiter moderat steigen. Die
Position der Ausgleichszahlungen nimmt in 2021 wieder zu. Grund ist vor
allem das Investitions- und Zukunftsprogramm Landwirtschaft, fir das in
2021 gut 200 Millionen Euro offentliche Mittel vorgesehen sind.
Die Nettowertschopfung, die der Entlohnung von Arbeit, Boden und Kapi-
tal dient, durfte in 2021 nach der vorliegenden eher konservativen Schat-
zung mit 14,7 Milliarden Euro den Vorjahresstand nicht erreichen. Bei der
Nettowertschopfung je Arbeitskraft ergibt sich ein Minus von etwa 6 Pro-
zent (Stand November 2020).
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WORTERVERZEICHNIS

Aa

abbuchen (te, t) — coimcaThb co cyera; 0OHATHYUTH
Abfluss, m — ortok

abfiihren (te, t) — oTunciaTe

Abgang, m — morepu; yObITKA

abgrenzen (te, t) — pasrpanuyrBaTH

Ablage, f — xpanenue

Abnutzung, f — usHoc; amoptu3zarus

abschicken (te, t) — ornpasnsaTh

Abschlag, m — aBanc; 3agarox

Abschlusssumme, f — utorosast cymma

abschreiben (ie, ie) — criuceiBaTh

Abschreibung, f — cricanve; HauncIeHrEe aMOPTH3ALMH
Abschreibungsbetrag, m — cymma amopruzaruu
abziehen (0, 0) — ynep>kuBaTh; OTYHCIIATH; BEIYUTATD
Abzug, m — oruucnenue

achten (te, t) auf etw. — oGpaiaTe BHUMaHKHE HA YTO-THOO
Aktiengesellschaft, f — akunoneproe obiecTBo
anerkennen (a, a) — npu3HaBaTh

Anfangsbilanz, f — nayanbHbIii Ganamnc

Angabe, f — undopmans, ykasanue

angeben (a, e) — yka3biBaTh

Anlagevermdgen, N — 0CHOBHO# KarmuTa

Anlagegut (-giiter), n — ocHOBHEBIE CpeCTBa IPOU3BOACTBA
anlegen (a, €) — 3aBoauTh (cuer)

Ansatz (-sdtze), m — moaxon

Anschaffungskosten, pl — pacxombl Ha puoGpeTeHHe
Anteil, m — gong; mait

Anteilseigner, m — akuoHep; MaRIIUK

anwendbar — npuMeHHMBbI#

anwenden (te, t) — npuMeHsTH

Anzahlung, f — aBanc; 3agaTok

Arbeitgeber, m — paboroareis; HaHUMATE b
Arbeitnehmer, m — pa6otauk

Arbeitsbedingung, f — yciosue tpyna

Arbeitsvertrag, m — Tpya0Boii 10roBop

Aufwendung, f — satpatsl; u3aepKKH
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Aufwendungskonto, n — cuer pacxonos
Ausblick, m — nporuo3

AuBenstehende, pl — mocToponHue (Ju1a)
Ausgabe, f — smuccus; BRITYCK IeHer
Ausgabe, f — pacxoasr; 3aTpaTsl
ausgeglichen — c6anancupoBaHHBIN
aushandigen (te, t) — BpyuaTs; BEIIaBaThL
ausreichend — mocTaTo4HbIi

Ausschittung, f— Beimiata TUBHIEHIOB
ausstehend — HeBHECEHHBIN, HEOTUIAYEHHBIIN
auszahlen (te, t) — BeiIaTUTH
Auszahlungsanspruch (-spriiche), m — npeTeH3us Ha BBIILIATY

Bb

Bankier, m — 6aukup

Bankleistung, f — 6ankoBckast yciyra

Bargeld, n — nanuunsie qeHbru

Barvermdgen, N — HaJMYHEBIE CPENCTBA; HATMYHOE UMYILIIECTBO

Bausparkasse, f — kpequtHOe yupekeHue, BEIIAIONIEE CCY/IbI IS HH-
JIMBUIYATBHOTO CTPOUTENIBCTBA

Bausparvertrag, m — 1oroBop o BbIIaYe CCY/IBI Ha CTPOMTEIBCTBO JKHITbST

behérdlich — odurmansuo

beinhalten (ie, a) — mpeamoarare; BKIIOYaTh B ce0s

Belastung, f — marpyska

Beleg, m — 1okyMeHT; KBUTaHIIUSA; Y€K

belegen (te, t) — nonTBepxIaTH

Bemessungswert, m — pacyeTHas BeJIMYHHA

berechnen (te, t) — BerancnsTh

beschrankt — orpannueHHbI#

besitzen (a, e) — o6nanaTe; BIageTH

Besitzer, m — Bnazenen

Bestand, m — coctostaue

Bestandskonto, n — cueT HanmM4KA; aKTHUBHBIE U TACCHBHBIE CUETA

Bestandteil, m — cocraBHas 4acTh; KOMIIOHEHT

besteuern (te, t) — o6araTe Hagorom

Betrag, m — cymma

beweglich — nBrxuMBbIIi

Beweis, m — 10Ka3aTenabpCcTBO

beweisen (ie, ie) — moka3biBaTh
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Bezahlung, f — orutara

Bezeichnung, f — o603HaueHme

Bilanz, f — 6ananc

Bilanzierung, f — cocraBnenue 6ananca; cBeneHue Oananca
Bilanzierungspflicht, f — o6s3atensHOe CocTraBnenue Oananca
bleiben bestehen (a, a) — coxpanuThes; ocTathest 6€3 U3MEHEHHIH
Boni (Bonus), m — npemus

Bonitéat, f — miaTesxxecnocoOHOCTH

Borse, f — 6upixa

buchen (te, t) — npoBoaNTE; 3aHOCHTH B CUET

Buchung, f — 6yxranrepckas 3amnuce

Buchfiihrung, f — 6Gyxranrepus; Oyxranrepckuii y4er
Buchflhrungspflicht, f — o6s3ann0CTS Benenus 6yxydera
buchfuhrungspflichtig — o6s3auHsIi BecTi Oyxy4deT
Buchgeld, n — 6e3nanuunbie neHbru

Buchhaltung, f — 6yxrantepust; OyxranTepckuii yuer
Buchung, f — 3anecenue B Gyxrantepckuii peructp
Buchungsdatum, n — ngara 3anucu

Biirobedarf, m — kannenspckue ToBapsi

Dd

Darlehen, n — 3aem

darstellen (te, t) — npencrapnsTh

Darstellung, f — cxema; n3o6paxenue

Datentrager, m — mudpoBoii HOCUTENh, HOCUTENh HH(DOPMAITIH
Dauerauftrag, m — nosrocpoutoe mopyueHue
dauerhaft — monroe Bpems

decken (te, t) — obecrieunBarhb

degressiv — 1erpecCUBHBIN; CHUKAFOIIHICS
deponieren (te, t) — oTmaBaTh Ha XpaHeHHE
Dienstleistung, f — yciyra

Differenzbetrag, m — pasnoctb

direkt — mpsmoit

Doppelbesteuerung, f — nBoiiHOe HaMOrOOOIOKEHHE
doppelt — aBoiinoi

Ee

Edelmetall, n — GmaropoaHslii, qparoieHHbINA METAILT

EDV (Elektronische Datenverarbeitung), f — snexTponnas o6padorka
JAHHBIX
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Eigentiimer, m — coGcTBEHHHMK; BiIa€EIEL]

einbuchen (te, t) — npoBectu no Gyxranrepun
einfuhren (te, t) — BBecTn

Eingang (-gange), m — nosry4eHue; NOCTyILICHUE
einhalten (ie, a) — co6ir01aTh; BBIIEPKUBATD
Einkommen, n — noxon

Einkommensgrenze, f — npeaenbubiii goxo01
Einkommenssteuer, f — mogoxoxusrit Haor
Einkommenssteuererklarung, f — nanorosas nexmaparius
Einkunft (-kiinfte), f — moxon

Einlagengeschaft, n — oneparus o Bxiagam
Einnahme, f — npuxox; mocTymienue; BeIpyuka
einschlieBlich — Bxsrouas

einsetzen (te, t) — uconp30BaTh

Einteilung, f — knaccuduxarus

eintragen (U, &) — BHOCHTB; PETHCTPUPOBATD
Eintragung, f — 3amuce; peructpaims

einzahlen (te, t) — BHOCUTH JieHBIH
Einzelunternehmer, m — uHAMBHAYaIBHbINH TPEIIPUHIMATEID
emittieren (te, t) — BBIIyCKaTh; MycKaTh B 0OpalleHuE
Entgelt, n — mara; nqeHeXHBIE BBIILIATHI

erfassen (te, t) —yuuThIBaTH; pErUCTPUPOBATH
Erfassung, f — yuer; perucrparus
erfolgsentscheidend — pemarormuii B ycmexe
Erfolgskonto, n — urorossiii cuer

Ergénzung, f — nononuenue

ergeben (a, €) — naBaTh; COCTaBIATH

ergeben (a, e) sich — momy4aTbcsi; OKa3pIBaTHCS
Erhalt, m — monyuenue

erhalten bleiben (ie, ie) — coxpanuthcs

erheben (0, 0) — B3umars (Hayoru); 06aarath (HaJIOroM)
Erlds, m — Beipyuka

ermitteln (te, t) — ycranaBnuBaTh

errechnen (te, t) — BeIUHCIATE

Ersatz, m — 3amena

erscheinen (ie, ie) — 3a.: kazaTbcst

erstellen (te, t) — cocraBmsiTh

Erstellen, n — cocrasnenne

Erstellung, f — cocraBnenue
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Ertrag, m — moxox; BeIpydKa
Ertragskonto, n — cuet noxomos
erwerben (a, 0) — nprobperaTs
erwirtschaften (te, t) — monyuutsb
erzielen (te, t) — momy4uts

Ff

festhalten (ie, a) — ¢puxcuposats

Festlegung, f — onpenenenue

Finanzamt, n — HasloroBast HHCIIEKIUS
Finanzbuchhaltung, f — punancosas Gyxranrepus
Fortschritt, m — mporpecc

Frist, f — cpok; Bpemst

Gg

gebrduchlich — ynotpe6GurenbHbIit; 00IENPHUHSATHII
Gegensatz, m — NpOTHBOIOCTABJICHUE

gegenuberstellen (te, t) — conocrapisTh; CpaBHUBATD
Gegeniberstellung, f — conocrasienue; cpaBHeHMe

Gehalt, m — conepxxanue

Gehalt, n — 3apmara

Geld, n — nessru

Geldeinlage, f — nenexublii BKIa; A€MO3UT
genossenschaftlich — xooneparuBHsbIit
Genossenschaftsbank, f — kooneparusHbIii 6aHK

Geschaft, n — neno; 6usnec

Geschaftsbank, f — kommepueckuit 6aHk

Geschéftsfall (-falle), m — xo3siicTBeHHas oneparus
Geschaftsfuhrung, f — pykoBoacTBo ¢hupmsr
Geschéftsmann (-leute), m — renoBoii yesoBek; GHU3HECMEH
Geschéftsvorfall (-falle), m — xo3stiicTBeHHas onepaius
Geschéftsvorgang (-gdnge), m — OusHec-mpoIiecc; Je0Basi OIepaIusl
geschuldet — neyrumaueHHbIH

Gesetzgebung, f — 3akoHomaTEILCTBO

gesetzlich — ycraHoBII€HHBIH 3aKOHOM

gesetzlich festlegen (te, t) — y3akoHuTs

gewabhrleisten (te, t) — rapantupoBath; obecreunBaTh
Gewerbesteuer, f — mpOMBIIIEHHBIA HAJIOT; HAJIOT HA BUJ JESTEILHOCTH
Gewerbetreibende, m, f — nuro, 3aHuUMaroIIEECsS peMecioM
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Gewichtsgeld, n — BecoBble neHbru

Gewinn, m — npuObLIb; T0XO.

Gewinnermittlung, f — onpenenenune pasmepa npuObLIH
Giralgeld, n — nersru 6aHKOBCKOTO XUPOOOOPOTA
gleich — paBHbIif; 0AMHAKOBBII

Gold, n — 30010

Grundbuch, n — xypuan

Grundsatz, m — npuHIHII

gunstig — BBIFOAHBIN; HEAOPOrOH

Gut (Guter), n — ToBap

Guthaben, n — akTuB; cOCTOsIHUE cUETa; CUET

Hh

Haben, n — npaBas yacTs cueTa; KpeIuT; MACCUBLI
Habensaldo, m —otpuuarensHoe canpao

Handel, m — roprosius

Handelsgesetzbuch, n — Toprossiii kogexc
handelsrechtlich — xo3sificTBeHHO-TIPaBOBOM
Handelsregister, n — Toprossiii peectp
Hauptbuch, n — rmasuas Gyxranrepckas KHUTaA
Hauptverwaltung, f — rnaBroe ynpasienue
herkdmmlich — oGBI4HBII; TpaqMIIHOHHbIH
herstellen (te, t) — npou3BOAKNTE; H3rOTOBIIATEH
hochwertig — BeIcOKOKaueCTBEHHBIM
Hypothekenpfandbrief, m — unoTte4nsiit 10KyMeHT; 3aKiagHas

li

immateriell — HemarepuanbHbIit

Immobilie, f — HexBUXUMOCTE

indirekt — kocBeHHbIH

Inventur, f — vHBeHTapU3aIKS; OTHCH HMYIIIECTBA

Jj

Jahresabschluss, m — rogoBoii otdeT; romoBoii 6anaHc
Jahresgewinn, m — rogoBoii goxon

Jahresumsatz, m — rogoBoii 06opot

Jahresiiberschuss, m — uucras npuObLIL MO UTOraM roja
jeweilig — cooTBeTcTBYMOLINIT

143


http://www.quickiwiki.com/de/Giralgeld
http://www.quickiwiki.com/de/Gold
http://www.rechnungswesen-verstehen.de/steuern/indirekte-steuern.php

Kk

Kapitalgesellschaft, f — o6iecTBo;, kommanus

Kassenanweisung, f — accurnoBka; 6aHKOBCKHit OuieT

Kaufmann (-leute), m — kommepcanT

Konto, n — cuer

Kontofulhrung, f — Benenue cuera

Kontokorrentkonto, n — pacuerHsliit cuet

Kosten, pl — pacxonpl; 3aTpaTs

Kunde, m — xiaueHT

Kurantmiinze, f — nomHoLEeHHas MOHETA;, OTYEKAHEHHAs IO MOHETHOM
cTore MOHeTa (Hamp. TPH 30JI0TOM BAIIIOTE — 30J10Tasi MOHETA)

LI

Lagebericht, m — moknaa o huHAHCOBOM MONOKEHHU QUPMBI
langfristig — monarocpounsrit

leisten (te, t) — ocymecTBaATH

Leistung, f — BbImOTHEHKE; OCYIIIECTBICHUE

Lieferung, f — mocraska

linear — nuneiiHbIi

listen (te, t) — mepeuncusTs

Lohn, m — 3apruiaTa

Mm

Mahnwesen, n — B3pICKaHKE 3a10JDKEHHOCTEN KIMEHTOB
Mangel, m — nemocrarok; aedurmr

Mehrbetrag, m — npeBsbiiiieHHe 10X00B HaJl PACXOaMH
Mehreinnahme, f — gonoaHUTEILHBIN 10XOL

Menge, f — konmuecTBO, 06BEM

Metallplatte, f — meTannuueckas miactiuHKa

Miete, f — apenanas miara

Mindestlohn, m — MmuarMmanbsHas 3apaboTHas mIaTa
Missachtung, f — meyBaxxenue; mpeneGpexerue
Mitarbeiterkosten, pl — pacxozpt o mepconary
Mitbestimmungsrecht, n — ipaBo y4acTusi B IpUHSATHY pEIICHHsI
mittelstandisch — cpemnmii

MOonetar — neHeKHbIH

Miinze, f — monera

Miinzgeld, n — MOHETBI; MOHETHBIE JA€HBIU
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Nn

nachhaltig — ycroiiunsbrii

Nachnahme, f — HanoxeHHBIH IaTEXK
nachvollziehbar — noctynuelii; moHATHBIM
Nebenbuch, n — Bcnomorarensras xaura
Nennwert, m — HoMHHaIbHASI CTOUMOCTb
Neuerung, f — HoBIecTBO; pedopma
Niederlassung, f — ¢bunuan; ornenenue
Nivellierung, f — auBenuposanue
Notenbank, f — sMuccroHHBII GaHK
Nutzungsdauer, f — cpok skcruTyaranmu

Oo
obliegen (a, €) D. — BMeHATBCS B 00A3aHHOCTH KOMY-JI.
ordnungsgemal — 10CTOBEepHBIi; MPaBHIbHbIH

(o)
offentlich-rechtlich — o6uiecTBenHO-IPaBOBOI

Pp

Papiergeld, n — 6GymakHbIe qeHBIT

Partei, f — ctopona

Personengesellschaft, f — o6iiecTBo; ToBapuiecTBO
Pfandbriefbank, f — umoreunsiit 6anx

Pflicht, f — moxnr; o6sa3anHOCTD

pragen (te, t) — yekaHUTH

Pragung, f — yekanka

Preis, m — nena

privat — yactHbIi

produzieren (te, t) — mpoU3BOANUTE; U3TOTOBISTH
profitieren (te, t) von D. — u3Biekars mosb3y, TPUObLIH
Profiteur, m — 6enndunmap; monyyareisb

Rr

Rechnung, f — cuer; pacuer
Rechnungsperiode, f — pacuetHblii tepuoa
Rechnungswesen, n — cueToBoACTBO
rechtlich — mpaBoBoit; ropuanueckuit
Rechtsform, f — ¢popma cobcTBeHHOCTH
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Regelung, f — npaBuio; monoxenue
Restwert, m — ocrarounast CToUMOCTb

Ss

sachlich — o0bexTuBHBII

Saldo, m — canb0; OCTaTOK Ha CUETE

Schaffung, f — cosnanue

schéatzen (te, t) — nenuTs

Scheckverkehr, m — yekoBEbIe onepanyy; Y€KOBBI 060POT
Scheidemiinze, f — pasmenHast MOHeTa; MeJIKast MOHETA
Schlussbilanz, f — 3axmrounTensHbI 6ananc
Schuldenstand, m — goiry; maccuBsl

Schuldenwert, m — gonr

Silber, n — cepeGpo

Soll, n — neBas yacth cuera; 1e6ET; AKTUBBI

Sollsaldo, m — nonoxurensHoE canbAO
Sonderanfertigung, f — u3rotopieHue Mo crieHUATBHOMY 3aKa3y
Sparkasse, f — coeperatenpHas kacca

Spediteur, m — mepeBO3UHK; Kypbep

speichern (te, t) — coxpauuth

Staatspapierschein, m — rocynapcreennas neHnas Gymara
Stellvertreter, m — 3amecTurens

stempeln (te, t) — craBuTh KiIEiiMO

Steuer, f — manor

Steueraufkommen, n — HaoroBele MOCTYIUICHHS
Steuerbehérde, f — nanorosas cinyx6a

Steuerlast, f — naiorosoe Gpems

Steuerobjekt, n — 06bekT HATOTOOOIOKEHUS

Steuersatz, m — pa3Mep HaJlora; HAJIOroBasi CTaBKa
Steuertrager, m — maTenbIIUK

Stimmrecht, n — mpaBo rosoca

Tt

Tarifvertrag, m — KOJUIEKTHBHBIN JOTOBOP O TAPU(HBIX CTABKAX
Tatsache, f - paxr

tatséchlich — ¢pakTuueckn; mpakTudeckn

Tausch, m — odmen

tauschen (te, t) — MmeHsATb; OOMEHUBATD

Tauschmittel, n — cpeactBo o6mMeHa
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teilen (te, t) — neauts

Teilzahlung, f — yruiata B paccpouky; yacTHYHBII B3HOC
Termin, m — cpok

transferieren (te, t) — mepeBoauTH

transparent — mpo3pauHblit

Tresorschein, m — ka3HaueiicKHi BEKCEID

Uu

Umlauf, m — o6parnienue (aeHer)
umlaufen (ie, a) — HaxoauTHCs B OOpaIEHUH
Umsatzerls, m — 060poTHbIE TOXOIbI
Umsatzsteuer, f — naor ¢ o6opora
umsichtig — ocMoTpuTENBHO; OCTOPOKHO
umtauschen (te, t) — oOMeHHBATh; MEHSATb
unbeweglich — HeBIKHUMBII
Unternehmen, n — npeanpusitue
Unternehmer, m — npexnpuHAMaTENH
Unterschrift, f — mogmuce

urspriinglich — nepsonauansHO

Ui

libergeben (a, €) — mepenaTe

iberprifbar — moxmarormiicss npoBepke
Uberschreiten (i, i) — mpeBbimaTh
Uberschuss, m — u36biToxk

Uberweisen (ie, ie) — mepeBoanTH
Uberweisung, f — nepeson

umstandlich — 3aTpyaHuTenbHO; TPYAOEMKO
unerlasslich — neo6xoauMo0; 0093aTENEHO

Vv

verantwortlich sein fir Akk. — HecTH OTBETCTBEHHOCTB 3a YTO-II.
Verantwortung, f — orBeTcTBEHHOCTB

verbuchen (te, t) — oTMeuaTh; TPOBOANTH MO GYXTANTEPCKUM PETUCTPAM
Verbraucher, m — norpe6uresb

verderblich — mopstuiicst

verdréngen (te, t) — BeITeCHATD

vereinbaren (te, t) — noroBapuBaThCsi; COTIACOBHIBATH

Verfahren, n — meron
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verhandeln (te, t) — noroBapuBaThCst

Verkauf, m — nponaxa

verlangen (te, t) — Tpe6oBath

verlassen (ie, a) sich auf Akk. — monoxuthcst Ha KOro-Ji., 4To-.
Verleih, m — apenna

Verlust, m — motepst; yobITOK

Vermdogen, N — akTHBBI

Vermdgensstand, m — ©MyIIIeCTBEHHOE COCTOSIHAE; AKTHBBI
Vermogenswert, m — IMyIIecTBeHHAs! CTOMMOCTb
Vermogenswerte, pl — akTuBbI; MaTepHaIbHbIE IEHHOCTH
verschicken (te, t) — ornpaisTe

verschwinden (a, u) — ncuesars

versehen (a, €) — cuabxath; 0603HAYATH

versichern (te, t) — sactpaxoBath

Versicherung, f — ctpaxoBanue

Versprechen, n — o6emanue

Vertrag, m — noroBop

vertraglich — moroBopHoi#t

Vertrauen, n — noBepue

verwenden (te, t) — ucronb30BaTh

Verwendung finden (a, U) — HaliTH IpUMEHEHHE; IPUMEHATHCS
verzeichnen (te, t) — 3amuchIBaTh; PErHCTPUPOBATH
verzollen (te, t) — orraurBaTh MONUTHHY

Vorauszahlung, f — npemomara

vorgeben (a, €) — npeanuceBaTh

vorgehen (i, ) — aeficTBOBaTh; MOCTYNATh

vorhanden sein — ObITh B HATUYUH

vorherig — npenpLaynunit; OpeKHUit

vornehmen (a, 0) — OCyLIECTBIIATD; IPOH3BOIUTH

Vorteil, m — mpeumyiecTBo

vorweisen (ie, i) — mpeabABIATH

Ww

Waage, f — Becsl

Warenausgang (-génge), m — peanuzaims TOBapOB
Wareneingang (-gdnge), m — mocTyIuieHHe TOBapOB
Wiahrung, f — Banrora

Wahrungseinheit, f — nenexnas equHuNa; BATIOTHAS €MHUIIA
Wert, m — crouMocTh

148


http://www.quickiwiki.com/de/W%C3%A4hrung

Wertminderung, f —yMeHbII€HHE CTOUMOCTH
Wertverlust, m — motepst croumMocTi; 06eciieHBaHHE

Zz

Zahlungsmittel, n — nnatexxHoe cpeacTBo

Zahlungsverkehr, m — miaTexHbIit 000pOT; CHCTEMA PacyeTOB
Zettel, m — 3anucka

Zins, m — cCyJHBIN IPOLEHT

Zugang (-gange), m — mocTyIsieHne

zuriickgehen (i, a) — BocxoauTh (K 4eMy-JI. B IIPOIILIIOM)
zuriickverfolgen (te, t) — npocienurs
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